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192. 1224/20v-8/20-12-1453. Solvit. 
Willelmus Witen zoon van Gerardus Wijtmanni Geritssoen verkocht aan Wolterus Johannis 
Toijt 3/4 deel in een beemd van 2 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen 
erfgoed van eertijds Hermannus Cleijnael en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen 
Johannes Daneels en elders naast de gemeint van Oisterwijk. 
Willelmus Witen filius Gerardi filii quondam Wijtmanni Geritssoen tres quartas partes ad 
ipsum, ut dicebat, spectantes in duobus bonariis prati vel circiter, sitis in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Wippenhout, inter hereditatem olim Hermanni Cleijnael et inter 
hereditatem heredum quondam Johannis Daneels ex uno et inter communitatem de 
Oesterwijck alias undique adiacentem, ut dicebat, hereditarie vendidit Woltero Toijt filio 
quondam Johannis Toijt, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem 
deponere, excepto censu fundi domino nostri duci exinde e iure solvendo, ut dicebat. Testes 
Boeck et Lancvelt. Datum XX decembris. 
193. 1224/20v-9/20-12-1453. Solvit. 
Laurencius Willelmi van der Heijden maande 3 achterstallige jaren van een erfpacht van 1 
mud rogge, welke genoemde Laurencius verworven had van Johannes Henrici van der 
Heijden. 
Laurencius filius quondam Willelmi van der Heijden unum modium siliginis hereditarie 
paccionis solvende hereditarie in vigilia nativitatis domini, quem modum siliginis dictus 
Laurencius erga Johannem filium Henrici van der Heijden acquisierat, ut dicebat in litteris de 
Oesterwijck contineri, monuit de tribus annis. Testes, datum supra. 
194. 1224/22-5/29-12-1453. Solvit. 
Arnoldus Tielmanni Arnoldi Tielmanssoen deed afstand van zijn recht tot vernaderen van een 
huis en tuin onder Oisterwijk, en van een erf (voor tuin liggend) onder Oisterwijk, in de 
Kerkstraat, aan Nycolaus Henrici van den Dijck overgedragen door Tielmanus Arnoldi 
Tielmanssoen. 
Arnoldus filius Tielmanni filii quondam Arnoldi Tielmanssoen prebuit ad redimendum e iure 
proximitatis et quitandum domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, sitos infra 
libertatem de Oesterwijck, insuper hreditatem pro orto iacente sitam infra dictam libertatem, 
in loco dicto die Keircstraet, supportatos Nycolao van den Dijck filio naturali quondam Henrici 
van den Dijck a Tielmano filio quondam Arnoldi Tielmanssoen predicto prout in litteris, alter 
cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
195. 1224/23v-7/. Solvit. 
Petrus Marcelii Vos droeg over aan Adrianus Willelmi Wolteri Poijnenborch een erfpacht van 4 
lopen rogge, gaande uit een stuk land in Oisterwijk, naast erfgoed van wijlen Jacobus des 
Beckers, welke pacht Heilwigis Johannis van Dorhout verworven had van Walterus der 
Kijnder, steenhouwer, en welke nu behoort aan genoemde Petrus Vos. 
Petrus Vos filius quondam Marcelii Vos hereditariam paccionem quatuor lopinorum siliginis 
solvende hereditarie purificationis et ....... in Buscoducis tradendam, ex pecia terre, sita in 
parrochia de Oesterwijck, iuxta [hereditatem] quondam Jacobi des Beckers, quam paccionem 
Heilwigis de Dorhout filia quondam Johannis de Dorhout erga Walterum der Kijnder, 
lapicidam, acquisierat prout in litteris, et que paccio nunc ad dictum Petrum Vos pertinere 
dinoscitur, ut dicebat, hereditarie supportavit Adriano filio Willelmi filii quondam Wolteri 
Poijnenborch, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda warandiam et 
obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte quondam Heilwigis de Dorhout predicte, 
necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Heilwigis deponere. 
Testes, datum supra. 
196. 1224/31v-4/. Solvit. 
Margareta Johannis Wolteri van den Dael droeg over aan Margareta Petri die Wit een erfpacht 



van 7 lopen rogge uit een pacht van 2 mud en 4 lopen, welke Nycolaus Wolteri van den Dael 
beloofd had aan de broers Wolterus, Henricus, Johannes en Michael, en aan hun zuster 
Margareta, kinderen van wijlen Johannes Wolteri van den Dael, gaande uit 1/5 deel van 
1. een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Willelmus van Kuijck en tussen 
erfgoed van Yda Kermisse, 
2. alle andere erfgoederen van eertijds Wijtmannus Wolteri van den Dael, toebehorend aan 
genoemde Nycolaus van den Dael. 
Margareta filia quondam Johannis filii quondam Wolteri van den Dael cum tutore septem 
lopinos siliginis hereditarie paccionis de duobus modiis et quatuor lopinis siliginis hereditarie 
paccionis, quos Nycolaus van den Dael filius quondam Wolteri van den Dael promiserat 
Woltero et Margarete, liberis quondam Johannis filii quondam Wolteri van den Dael, ad opus 
eorum et ad opus Henrici, Johannis et Michaelis, fratrum, liberorum quondam Johannis filii 
quondam Wolteri van den Dael se daturum et soluturum Woltero, Henrico, Johanni et 
Michaeli, fratribus, et Margarete eorum sorori, hereditarie purificationis de et ex quinta parte 
domus et orti cum suis fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter 
hereditatem Willelmi de Kuijck ex uno latere et fine uno et inter hereditatem Yde Kermisse ex 
alio, item de et ex quinta (PARTE?) quorumlibet aliorum bonorum hereditariorum olim 
Wijtmanni filii quondam Wolteri van den Dael ad dictum Nycolaum van den Dael spectantium 
ubicumque locorum consistentium aut solvendorum, ut dicebat in litteris de Oesterwijck 
contineri, hereditarie supportavit michi ad opus Margarete filie quondam Petri die Wit, cum 
litteris et iure occacione, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
197. 1224/40-6/14-04-1454. Solvit. 
Johannes Willelmi Beckers droeg over aan Gerardus Werneri Janssoen een huis en tuin, in 
Oisterwijk, nabij de linde, tussen erfgoed van Gerardus Weerners en tussen erfgoed van 
Johannes Heijmanssoen van Ecke, welk huis en tuin genoemde Johannes die Becker 
verworven had van Luijtgardis dochter van Willelmus die Becker de jonge, zoon van wijlen 
Willelmus Beckers. 
Johannes die Becker filius quondam Willelmi Beckers domum et ortum cum suis fundo et 
attinentiis, sitos in libertate de Oesterwijck, iuxta tiliam, inter hereditatem Gerardi Weerners 
ex uno et inter hereditatem Johannis Heijmanssoen van Ecke ex alio, quos domum et ortum 
cum suis fundo et attinentiis, dictus Johannes die Becker erga Luijtgardem filiam Willelmi die 
Becker iunioris filii quondam Willelmi Beckers acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck 
dicebat contineri, hereditarie supportavit Gerardo filio quondam Werneri Janssoen, cum 
litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Beeck et Lancvelt. Datum XIIII februarii. 
198. 1224/40-7/14-04-1454. Solvit. 
De broers Willelmus, Gerardus en Anthonius, kinderen van Willelmus die Becker de jonge, 
deden afstand van bovengenoemde goederen ten behoeve van genoemde Gerardus. 
Willelmus, Gerardus et Anthonius, fratres, liberi Willelmi die Becker iunioris, super premissis 
et iure ?p hereditarie renunciaverunt ad opus dicti Gerardi, promittentes indivisi super omnia 
et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere. Testes, 
datum supra. 
199. 1224/55v-7/28-03-1454. Solvit. 
Jutta weduwe van Arnoldus Willelmi van der Heijden droeg over aan mij, Lambertus, het 
vruchtgebruik in een erfpacht van 1½ mud rogge, welke Nycolaus Jacobi Sceijven beloofd had 
aan Arnoldus Willelmi van der Heijden, gaande uit 
1. een akker en weiland aan genoemde Nycolaus behorend, die eertijds waren van Hille van 
der Amervoert, 
2. een beemd, genaamd de Geitskooi. 
Jutta relicta quondam Arnoldi van der Heijden filii quondam Willelmi van der Heijden cum 
tutore usufructum atque totum ius sibi, ut dicebat, competentes in uno et dimidio modiis 
siliginis hereditarie paccionis, quos Nycolaus Sceijve filius Jacobi Sceijven promiserat ut 
debitor principalis se daturum et soluturum Arnoldo van der Heijden filio quondam Willelmi 
van der Heijden hereditarie purificationis de et ex agro terre et pascuo ad dictum Nycolaum 
spectante, qui olim fuerant Hille van der Amervoert, item de et ex prato dicto die Gheijtskoij, 
ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, legitime supportavit mihi Lamberto, cum litteris 
et iure et arrestadiis, promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte sui deponere. Testes Hoesch et Waerloes. Datum XXVIII marcii, quinta post oculi. 



200. 1224/55v-8/29-03-1454. Solvit. 
Genoemde Lambertus droeg bovengenoemd vruchtgebruik op aan meester Arnoldus van 
Weilhuijsen ten behoeve van genoemde Jutta. 
Dictus Lambertus supradictum usufructum atque totum ius legitime supportavit magistro 
Arnoldo de Weilhuijsen ad opus dicte Jutte, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittens 
super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Hoesch et 
Waerloes. Datum XXIX marcii, sexta post oculi. 
201. 1224/57-6/01-04-1454. Solvit. 
Johannes Johannis Dicbier droeg over aan Egidius Coman Gielis de Eijck een beemd, genaamd 
de Geitskooi, in Oisterwijk, tussen de Aa in het noorden en tussen erfgoed van Wolterus 
Pluijm en Henricus Rutten in het zuiden, welke beemd meester Arnoldus van Weilhuijsen ten 
behoeve van genoemde Johannes Dicbier verworven had van genoemde Egidius Coman Gielis 
van Eijck. 
Johannes Dicbier filius Johannis pratum dictum die Geijtskoije, situm in parrochia de 
Oesterwijck, inter aquam dictam die Aa ex uno versus aquilonem et inter hereditatem Wolteri 
Pluijm et Henrici Rutten versus meridiem ex alio, quod pratum magister Arnoldus de 
Weilhuijsen ad opus dicti Johannis Dicbier erga Egidium Coman Gielis de Eijck acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportavit dicto Egidio Coman Gielis de Eijck, cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Waerloes et Beeck. Datum supra. (Prima aprilis, secunda post letare 
Jherusalem). 
202. 1224/57-6/02-04-1454. 
Genoemde Egidius droeg geboemde beemd over aan Wolterus Back zoon van wijlen Gerlacus 
de Porta (= van der Poorten). 
Dictus Egidius dictum pratum hereditarie supportavit michi ad opus Wolteri Back filii quondam 
Gerlaci de Porta, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Os et Vladeracken. Datum 
secunda aprilis, tercia post letare Jherusalem. 
203. 1224/60v-8/11-04-1454. Solvit. 
Wolterus Johannis die Rademeker droeg over aan Bertoldus Arnoldi van Beke 
1. een stukje erfgoed, ?afgescheiden van erfgoed van voornoemde Wolterus die Rademeker, 
in Oisterwijk in de Kerkstraat, welke stukje erf genoemde Wolterus die Rademeker verworven 
had van voornoemde Bertoldus Arnoldi van Beke, 
2. een huis, erf en tuin in Oisterwijk, een erfgoed, voor tuin liggend, onder Oisterwijk, welk 
huis, erf, tuin en erfgoed-voor-tuin-liggend voornoemde Wolterus die Rademeker verworven 
had van Henricus Henrici Smijter, uitgezonderd een stukje tuin, afgescheiden voor Gerardus 
die Rademeker. 
Wolterus die Rademeker filius quondam Johannis die Rademeker particulam hereditatis, 
?suptam de hereditate Wolteri die Rademeker predicti, sitam in Oesterwijck in vico ecclesie, 
quam particulam hereditatis dictus Wolterus die Rademeker erga Bertoldum de Beke filium 
quondam Arnoldi de Beke acquisierat prout in litteris, insuper domum, aream et ortum cum 
suis attinentiis sitos in parrochia de Oesterwijck, insuper hereditatem iacentem pro orto sitam 
infra libertatem de Oesterwijck, quos domum, aream, ortum cum suis attinentiis et 
hereditatem pro orto iacentem predictus Wolterus die Rademeker erga Henricum die Smijter 
filium Henrici Smijter acquisierat, prout in aliis litteris, dempta et Gerardo die Rademeker 
reservata quadam particula orti ?supta idem orto predicto, ut dicebat, hereditarie supportavit 
dicto Bertoldo de Beke, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Hoesch et Lancvelt. 
Datum supra. (Undecim aprilis, quinta post iudica). 
204. 1224/63v-10/29-04-1454. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Johannes Wolteri Wellens droeg over aan Petrus Arnoldi Buckinc een stuk land in Oisterwijk, 
ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Johannes die Becker en tussen erfgoed van 
Goeswinus Groijs en de kinderen van wijlen Laurencius Groijs, strekkend van de Waterlaat tot 
aan een openbare weg, belast met 
1. de grondcijns, 
2. erfcijns van 1 Hollandse Leeuw aan de "sociis seu ?peris van Oisterwijk, 
3. een erfpacht van 1 mud rogge aan Paulus van Laerhoven, 
4. een erfpacht van 5½ lopen, ¼ lopen en 1/3 sester rogge aan de erfgenamen van wijlen 
Henricus van Baerle. 



Johannes filius quondam Wolteri Wellens peciam terre sitam in parrochia de Oesterwijck, ad 
locum dictum Karrichoven, inter hereditatem Johannis die Becker ex uno et inter hereditatem 
Goeswini Groijs et liberorum quondam Laurencii Groijs ex alio, tendentem ab aquaducto dicto 
Waterlaet ad communem plateam, ut dicebat, hereditarie supportavit Petro Buckinck filio 
quondam Arnoldi Buckinc cum iure sibi competente in quibuscumque litteris mencionem inde 
facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere, tali condicione annexa quod dictus Petrus ex dicta pecia 
terre annuatim solvet et solvere tenebitur censum fundi et hereditarium censum unius denarii 
communiter Hollans Leeuwe vocati sociis seu ?peris de Oesterwijck, hereditariam paccionem 
unius modii siliginis Paulo de Laerhoven et hereditariam [paccionem] quinque et dimidii 
lopinorum et quarte partis unius lopini et tercie partis unius sextarii siliginis heredibus 
quondam Henrici de Baerle exinde e iure solvendos, ut dicebat, sic et taliter quod dicto 
Johanni filio quondam Wolteri Wellens ad et super se et bona sua dampna exinde non 
enemant in futurum ....... recognovit et super omnia repromisit. Testes Os et Vucht. Datum 
supra. (XXIX aprilis, secunda post octavas pasche). 
205. 1224/63v-11/29-04-1454. Solvit. 
Johannes Johannis Audegot deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Johannes filius Johannis Audegot prebuit et reportavit. Testes, datum supra. (Onderaan staat: 
Johannes de Donghen. Hiermee vangt de volgende bladzijde aan). 
206. 1224/67v-8/04-05-1454. Solvit. 
Petrus Johannis van der Aavoert deed afstand van zijn recht tot vernaderen van een huis en 
tuin in Oisterwijk, nabij de linde, welk huis en tuin Gerardus Werneri Janssoen verworven had 
van Johannes Willelmi Beckers. 
Petrus filius quondam Johannis van der Aavoert prebuit ad redimendum e iure proximitatis et 
quitandum domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, sitos in libertate de Oesterwijck, 
iuxta tiliam, quos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, Gerardus filius quondam 
Werneri Janssoen erga Johannem die Becker filium quondam Willelmi Beckers acquisierat 
prout in litteris, alter cessit et reportavit dicto Gerardo filio quondam Werneri Janssoen. 
Testes, datum supra. (Os et Beeck. Datum quarta maij, sabbato post quasimodo). 
207. 1224/69v-5/09-05-1454. Solvit. 
Michael Johannis Nellen verkocht aan Johannes Henrici van den Doren, kremer, een huis, erf 
en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannes Hollen en zijn kinderen en tussen 
erfgoed van Nycolaus Henrici van den Dijck, strekkend beiderzijds tot aan een openbare weg, 
belast met 
1. een errcijns van 8 schellingen aan de ?kapel van Hilvarenbeek, 
2. een erfcijns van 3 pond eertijds aan Henricus van Ethen, 
3. een erfcijns van 30 schellingen aan de tafel van de H.Geest van Oisterwijk, 
4. een erfpacht van ½ mud rogge aan Gerardus Sceenken. 
Michael filius quondam Johannis Nellen domum, aream et ortum cum suis attinentiis sitos 
infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis Hollen et eius liberorum ex uno et 
inter hereditatem Nycolai filii naturalis quondam Henrici van den Dijck ex alio, tendentes cum 
utroque fine ad communem plateam, ut dicebat, hereditarie vendidit Johanni van den Doren 
filio Henrici van den Doren institori , promittens super omnia et habenda warandiam et 
obligationem deponere, exceptis hereditario censu octo solidorum monete capello de Beke et 
hereditario censu trium librarum monete olim Henrico de Ethen et hereditario censu triginta 
solidorum dicte monete mense sancti spiritus de Oesterwijck et hereditaria paccione dimidii 
modii siliginis Gerardo Sceenken ex premissis e iure solvendis, ut dicebat. Testes, datum 
supra. (Os et Hoesch. Datum nona maij, quinta post miam). 
208. 1224/70-1/10-05-1454. Duplicetur. Scabini noluerunt. Solvit Godefridus. 
Godefridus Theodorici die Lu en Henricus van Uden, man van jonkvrouw Hadewigis Theodorici 
die Lu maakten een erfdeling. 
Elk kreeg de helft van een heideveld nabij de galg van Oisterwijk. 
Henricus van Uden kreeg een hoeve in Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, met de landerijen, 
beemden, weilanden, heidevelden, zoals Henricus Boden deze als hoevenaar bezit, met de 
helft van de beesten, tesamen met de lasten van deze hoeve (en wellicht ook vaan andere 
goederen?): 
1. de hertogencijns, 
2. erfpachten tot een totaal van 8 mud rogge, 
3. erfcijnsen, geschat op een totaal van 21 pond. 



Godefridus die Lu filius quondam Theodorici die Lu atque Henricus de Uden, maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, domicelle Hadewigis sue uxoris filie dicti quondam Theodorici die Lu 
palam recognoverunt se quamdam divisionem hereditariam mutuo fecisse de quibusdam 
bonis infrascriptis, nunc ad ipsos, ut dicebant, spectantibus, mediante qua divisione (<-->) 
insuper medietas campi terre mericalis site iuxta patibulum de Oesterwijck (<-->) Godefrido 
die Lu cessunt in parte (<-->) et mediante eadem divisione quidem mansus situs in parrochia 
de Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven simul cum singulis terris, pratis, pascuis, 
mericibus et aliis attinentiis ad eundam mansum spectantibus, prout Henricus Boden eundem 
mansum cum suis attinentiis tamquam colonus ad presens possidet simul cum medietate 
bestiarum in dicto manso existentium (<-->) cum oneribus ex dicto manso solvendis censu 
domini nostri ducis et hereditariis paccionibus ad summam octo modiorum siliginis et censibus 
hereditariis ad summam viginti unius librarum monete taxatis diversis personis ex premissis e 
iure solvendis, ut dicebant, supradicto Henrico de Uden cessunt in parte prout alter 
recognovit, super hiis et iure renunciavit, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, tali condicione annexa quod quis 
dictorum condividentium dicta onera in sua porcione, ut promittetur, narrata sic et taliter 
dabit et solvet ac dare et solvere tenebitur quod uni ab alio ad et supra se et bona sua 
dampna exinde non enemant [quovismodo in] futurum et si alicui eorundem condividentium 
de premissis, eis in parte cessis, aliquod imposterum via iuris em..ce..tur aut si ex premissis 
inventum fuit via iuris plus fore solvendum, quod dictum est, hoc plus et huiusmodi dampna 
dicti condividentes equaliter portabunt et solvent ac portare et solvere tenebuntur prout 
recognoverunt et super omnia sibi mutuo promiserunt. Testes Hoesch et Beeck. Datum X 
maij, sexta post miam. Insuper reliqua medietas supradicti campi terre mericalis. 
Te..r Henricus de Uden in flor... ....... de..ita di..os. 
209. 1224/73v-3/23-05-1454. Solvit. 
Franco van Haeren, vleeshouwer, man van Margareta, weduwe van Willelmus van Heze smid, 
dochter van Johannis Sceijven zoon van Nycolaus van Mijerde, krachtens testament van 
wijlen Willelmus van Lijt alias van Heze, droegen over aan Bela, weduwe van Henricus Henrici 
van Beke van Oesterwijck, een erfpacht van ½ mud rogge, welke voornoemde Henricus 
Henrici van Beke van Oesterwijck beloofd had aan Willelmus van Heze smid, gaande uit 
1. een stuk land onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Engelberta Smeeds en haar kinderen en 
tussen erfgoed van Arnoldus Hacks, 
2. een stukje land aldaar, aan de andere kant van de straat, 
3. een atuk land aldaar, nabij de windmolen ter Nedervonder, tussen een openbare weg en 
tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Engbertus Dircssoen van Eele, 
welke erfgoederen genoemde Henricus Henrici van Beke van Oesterwijck voor een pacht 
verworven had van voornoemde Willelmus van Heze smid. 
Franco de Haeren, carnifex, maritus legitimus, ut dicebat, Margarete sue uxoris, relicte 
quondam Willelmi van Heze fabri, filie quondam Johannis Sceijven filii quondam Nycolai van 
Mijerde et ipsa cum eodem tamquam cum tutore, potentes vigore testamenti quondam 
Willelmi de Lijt alias van Heze ad infrascripta ut dicebant, hereditariam paccionem dimidii 
modii siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Henricus van Beke filius quondam 
Henrici van Beke van Oesterwijck promiserat se daturum et soluturum Willelmo van Heze, 
fabro, hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradituram ex pecia terre sita infra libertatem 
de Oesterwijck, inter hereditatem Engelberte Smeeds et eius liberorum ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi Hacks ex alio, item ex quadam ?pna particula terre sita ibidem, ultra 
communem plateam, insuper ex pecia terre sita ibidem, iuxta molendinum venti dictum ter 
Nedervonder, inter communem plateam ex uno et inter hereditatem heredum quondam 
Engberti Dircssoen van Eele ex alio, quas hereditates predictas dictus Henricus van Beke filius 
quondam Henrici van Beke van Oesterwijck erga Willelmum van Heze, fabrum, predictum ad 
pactum acquisierat prout in litteris, hereditarie supportaverunt Bele relicte quondam Henrici 
van Beke filii quondam Henrici van Beke van Oesterwijck predicti, cum litteris, instrumentis et 
iure occacione, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et obligationem 
deponere. Testes Os et Vucht. Datum supra. (XXIII maij, quinta post cantate). 
210. 1224/73v-4/23-05-1454. Marge afgedekt. 
Broeder Johannes, zoon van voornoemde wijlen Willelmus van Heze en Margareta, 
minderbroeder te 's-Hertogenboosch, (met toestemming van broeder Johannes Snavel, 
gardiaan van het klooster) en Johannes Johannis Willemssoen, man van Maria dochter van 
voornoemde Margareta en wijlen Willelmus van Heze, deden afstand van voornoemde pacht 
ten behoeve van genoemde Bela. 



Frater Johannes, filius quondam Willelmi van Heze et Margarete predictorum, conventualis 
conventus fratrum minorum in Buscoducis, cum expressis consensu et voluntate fratris 
Johannis Snavel, gardiani dicti conventus, atque Johannes filius quondam Johannis 
Willemssoen, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Marie sue uxoris filie Margarete et 
quondam Willelmi van Heze predictorum, super predicta paccione et iure ad opus dicte Bele 
hereditarie renunciaverunt, promittentes super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere. Testes, datum supra. Habet Bela 
vidimus. 
211. 1224/76-5/31-05-1454. Solvit. 
Margareta, weduwe van Egidius Boijen de jonge, droeg over aan Gerardus Nycolai Witen 
1. een huis en tuin, eertijds van Hermanus Molners, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus Johannis van den Wijel, van wijlen Henricus die Kemmer en van Willelmus Coelen en 
tussen een openbare weg die door het Grielens Hekken gaat, uitgezonderd een deel van het 
erfgoed dat aan Henricus van den Wijel behoort, 
2. een schuur met grond en deel van een tuin onder Oisterwijk, 
welk huis, tuin, schuur, grond en deel van de tuin genoemde Margareta voor een pacht 
verworven had van Johannes Johannis van den Wijel. Belast met de lasten in de brieven. 
Margareta relicta quondam Egidii Boijen iunioris cum tutore domum et ortum cum suis fundo 
et attinentiis, olim Hermani Molners, sitos infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Henrici van den Wijel filii Johannis van den Wijel et quondam Henrici die Kemmer et Willelmi 
Coelen ex uno et inter communem plateam transeuntem per repagulum dictum Grielens 
Hecken ex alio, salva Henrico van den Wijel predicto parte hereditatis predicte, insuper 
horreum cum eius fundo cum parte orti sibi adiacentis, situm infra libertatem predictam, quos 
domum, ortum cum suis fundo et attinentiis, horreum cum eius fundo cum parte orti predicti 
dicta Margareta erga Johannem van den Wijel filium quondam Johannis van den Wijel ad 
pactum acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Gerardo Witen filio quondam 
Nycolai Witen, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere, exceptis oneribus in dictis litteris contentis. Testes, 
datum supra. (Hoesch et Lancvelt. Ultima maij, sexta post vocem). 
212. 1224/78v-5/13-06-1454. Solvit. 
Johannes Ghisberti Heijen verkocht aan Petrus Petri Serijs een erfcijns van 40 schellingen, 
gaande uit een stuk land in Oisterwijk, ter plaatse op de Hupperingen, tussen erfgoed van 
Johannes Gerardi Buckinc en tussen erfgoed van Johannes Henrici van den Dijc, strekkend 
van erfgoed van Katharina Vucx en haar kinderen tot aan de Waterlaat. 
Johannes filius quondam Ghisberti Heijen hereditarie vendidit Petro Serijs filio quondam Petri 
Serijs hereditarium censum quadraginta solidorum monete solvendum hereditarie 
purificationis de et ex pecia terre sita in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum op die 
Hupperinge, inter hereditatem Johannis Buckinc filii quondam Gerardi ex uno et inter 
hereditatem Johannis van den Dijc filii quondam Henrici ex alio, tendente ab hereditate 
Katharine Vucx et eius liberorum ad aquaductum dictum Waterlaet, ut dicebat, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Vucht et Waerloes. 
Datum XIII junii). 
213. 1224/87v-1/12-07-1454. Solvit. 
(Zie: 1226/205v-3/10-10-1455). 
Jacobus Jacobi Scheijve droeg over aan Margareta, weduwe van Egidius Boijen de jonge, een 
rosmolen zonder ondergrond, staande op een erfgoed van dezelfde Jacobus, onder Oisterwijk, 
en de beesten, kleinodiën, huisraad, roerende en haaflijke goederen van dezelfde Jacobus. 
Jacobus Scheijve filius quondam Jacobi Scheijve molendinum equorum dictum rosmoelen 
absque eius fundo cum omnibus suis attinentiis, consistentem in hereditate eiusdem Jacobi, 
sita infra libertatem de Oesterwijck, necnon quascumque bestias, clenodia, domus utensilia, 
bona mobilia et parata eiusdem Jacobi, quocumque locorum consistentes, ut dicebat, legitime 
et hereditarie supportavit Margarete relicte quondam Egidii Boijen iunioris, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. 
Testes Beeck et Lancvelt. Datum XII julii. 
214. 1224/150-1/14-12-1453. Scabini noluerunt. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds: 
* Henricus de Aggere (van den Dijck) een erfgoed, genaamd Rietvenne, gelegen tussen 
Oisterwijk en Moergestel, voor een erfcijns gegeven had aan Johannes Boijken van 
Oesterwijck, onder voorwaarde dat Johannes uit de Moer, in dat erfgoed gelegen, geen turf 
mocht steken, 



* Bruijstinus van Andel zijn aandeel van voornoemd erfgoed, genaamd het Rietven, zo groot 
als het daar lag in landerijen, heidevelden en weilanden, tussen erfgoed van Petrus van der 
Hoeven en Harmannus Noudens (van genoemde Bruijstinus voor een cijns ontvangen) en 
tussen "?pta" gegeven had aan Anna Gerardi van Stoet voor een erfcijns van een dobbelen 
Brabantse Mottoen, 
* vrouwe Margareta, weduwe van de heer Johannes van Berlair, heer van Helmond en van 
Keerbergen, ridder, en weduwe van Godefridus die Lu en Johannes van Brecht, man van 
jonkvrouw Theodorica, dochter van voornoemde vrouwe Margareta en wijlen Godefridus die, 
erkend hadden dat Wolterus Bartholomei Scenckel en na hem zijn erfgenamen, uit genoemd 
deel van het erfgoed Rietven, turf mochten steken naar believen, ......., 
* genoemde Wolterus Bartolomei Scenckel, weduwnaar van Elizabeth natuurlijke dochter van 
wijlen de heer Henricus, investiet van Moergestel, het vruchtgebruik in zijn aandeel van 
genoemd erfgoed Rietven, met het recht turf te steken, overgedragen had aan Theodoricus 
Gerlaci die Rover; 
thans draagt genoemde Theodoricus voornoemde goederen over aan de heer Johannes van 
Heerlair, investiet van de kerk van Beringen. 
Notum sit universis quod cum Henricus dictus de Aggere quamdam hereditatem ad ipsum 
spectantem dictam communiter Rietvenne sitam inter villas de Oesterwijck et de Gestel cum 
attinentiis eiusdem hereditatis singulis et universis ubicumque locorum tam in humido quam 
in sicco in duro et in molle consistentibus sive sitis dedisset ad hereditarium censum Johanni 
dicto Boijken de Oesterwijck sub tali conditione quod Johannes ex hereditate dicta 
communiter Moer, sita in hereditate predicta ceppites non effodet neque effodere valetur et 
cum Bruijstinus dictus de Andel suam partem de hereditate predicta dat Rietvenne vocata in 
ea quantitate qua dicta pars sita est in terris, mericis vel pascuis, inter hereditatem Petri dicti 
van der Hoeven et Harmanni dicti Noudens quam ipse erga dictum Bruijstinum ad censum 
reciperat ex uno et inter ?pta ex alio, dedisset Anne filie Gerardi dicti van Stoet pro 
hereditario censu unius aurei denarii dobbelen Brabanschen Mottoen communiter vocati 
cumque vero domina Margareta relicta quondam domini Johannis de Berlair domini de 
Helmont et de Keerbergen, militis, ac relicta quondam Godefridi die Lu atque Johannes de 
Brecht tamquam maritus et tutor legitimus domicelle Theodorice sue uxoris filie domicelle 
(DOMINE?) Margarete et quondam Godefridi die Lu predictorum palam recognovisset et super 
omnia et habenda promisisset Woltero filio Bartholomei dicti Scenckel quod ipse Wolterus et 
post eum sui heredes et successores ex dicta parte de dicta hereditate dat Rietvenne vocata 
ceppites effodere poterunt ad eorum libitum et p...... condicione supradicta non obsca... atque 
quod ipse dictus Wolterus pacifice et quiete eandem partem possidere p..mitterent et cumque 
vero dictus Wolterus filius Bartolomei Scenckel tamquam relictus legitimus, ut dicebat, 
Elizabeth sue uxoris filie naturalis quondam domini Henrici, dum vixerat, investiti de Gestel 
prope Oesterwijck usufructum et totum ius hereditarium ad ipsum spectantem in dicta sua 
parte dicte hereditatis dat Rietvenne vocate simul cum iure effodendi ceppites de dicta 
hereditate legitime et hereditarie supportaverasset Theodorico die Rover filio quondam Gerlaci 
prout in diversis litteris, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis dictus Theodoricus 
premissa hereditarie supportavit domino Johanni de Heerlair investito ecclesie de Beringen, 
cum dictis litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Waerloes et Beer. Datum XX 
decembris. 
215. 1224/150v-5/22-12-1453. Solvit. 
Andreas, Stephanus en Elisabeth, kinderen van Johannes Johannis Wijtmans, droegen over 
aan hun broer Johannes Johannis Johannis Wijtmans 3/7 deel in ¼ van een beemd, genaamd 
des Dekens Broek in Oisterwijk, aan de Banbrug, tussen de Aa en tussen erfgoed van Gibo 
Wolteri van Haren, strekkend tot aan erfgoed van meester Johannes van Spul in het oosten 
en tot aan de Banbrug ....... dijk aldaar, welk ¼ deel Johannes Johannis Wijtmans de jonge 
ten behoeve van de kinderen van wijlen Johannes Johannis Wijtmans en Aleijda Wolteri van 
Meijensvoert (verwekt en te verwekken) gekocht had van Gerardus Wolteri van Meijensvoert. 
Andreas et Stephanus, fratres, atque Elisabeth eorum soror, liberi Johannis filii quondam 
Johannis Wijtmans cum tutore tres septimas partes ad se, ut dicebant, spectantes in quarta 
parte prati dicti sDekens Broeck siti in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum aen die 
Banbrugge, inter aquam dictam die Aa ex uno et inter hereditatem Gibonis de Haren filii 
naturalis quondam Wolteri de Haren ex alio, tendentis cum uno fine versus orientem ad 
hereditatem magistri Johannis de Spul et cum reliquo fine ad pontem dictum die Banbrugge 
....... aggerem ibidem, quam quartam partem prati predicti Johannes filius Johannis Wijtmans 



iunior ad opus liberorum quondam Johannis filii Johannis Wijtmans ab ipso et Aleijde sua 
uxore filia quondam Wolteri dicti de Meijensvoert pariter genitorum et generandorum erga 
Gerardum de Meijensvoert filium quondam Wolteri de Meijensvoert emendo acquisierat, prout 
in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, legitime et hereditarie supportaverunt Johanni 
eorum fratri filio dicti Johannis filii quondam Johannis Wijtmans cum dictis litteris et iure, 
promittentes indivisi super omnia et habenda cum tutore ratam servare et obligationem ex 
parte eorum deponere. Testes Beeck et Lancvelt. Datum XXII decembris. 
216. 1224/158v-2/10-01-1454. Marge afgedekt. 
Cornelis Willelmi Back, man van Maria Henrici van den Wijel deed ten behoeve van Johannes 
van den Wijel afstand van 
1. een huis en tuin eertijds van Hermannus die Molner, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus Johannis van den Wijel, van wijlen Henricus die Kemmer en van Willelmus Colen en 
tussen de openbare weg die door het Gielens (GRIELENS?) Hekken gaat, uitgezonderd een 
deel in de erfgoederen behorend aan Henricus van den Wijel welk dezelfde Henricus 
verworven had van Johannes Hermani Molners, 
2. een schuur en deel van de tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus van den 
Wijel en tussen de weg naar voornoemd Hekken, 
welk huis, erf, schuur en deel van de tuin, genoemd gedeelte uitgezonderd, voornoemde 
Johannes Johannis van den Wijel aan Margareta weduwe van Egidius Boijen de jonge voor 
een erfpacht van 10 sester rogge en de andere lasten gegeven had. 
Genoemde Cornelius krijgt genoemde pacht van 10 sester rogge, welke genoemde Johannes 
vandaag aan genoemde Cornelius overgedragen had. 
Cornelis filius Willelmi filii quondam Godefridi Back, tutor et maritus, ut dicebat, legitimus 
Marie sue uxoris filie quondam Henrici van den Wijel super domo et orto cum suis fundo et 
attinentiis, olim Hermanni die Molner, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Henrici van den Wijel filii Johannis dicti van den Wijel et quondam Henrici die Kemmer et 
Willelmi Colen ex uno et inter communem platheam transeuntem per repagulum dictum 
Gielens (GRIELENS??) Hecken ex alio, salva Henrico van den Wijel parte in hereditatibus 
predictis, quam idem Henricus erga Johannem filium quondam Hermani Molners acquisierat, 
item super horreo et parte orti sibi adiacentis situm infra libertatem predictam, inter 
hereditatem Henrici van den Wijel ex uno et inter communem platheam transeuntem ad 
repagulum predictum ex alio, quos domum, aream, horreum et partem orti, dicta parte 
hereditatis dempta, Johannes van den Wijel filius quondam Johannis van den Wijel Margarete 
relicte quondam Egidii Boijen iunioris pro hereditaria paccione decem sextariorum siliginis et 
quibuscumque aliis oneribus ad pactum dederat prout in litteris, atque super toto iure ad opus 
dicti Johannis van den Wijel hereditarie renunciavit, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte Marie sue uxoris et 
heredum et successorum eiusdem Cornelii et Marie deponere, salva dicto Cornelio paccione 
decem sextariorum predicta, quam dictus Johannes dicto Cornelio hodierna die supportaverat, 
iuxta continetiam litterarum desuper confectarum. Testes Hoesch et Lancvelt. Datum supra. 
(X januarii). 
217. 1224/158v-2/10-01-1454. Solvit. 
Genoemde Johannes droeg over aan Cornelius Willelmi Godefridi Back, man van Maria Henrici 
Johannis van den Wijel, de erfpacht van 10 sester, welke Margareta weduwe van Egidius 
Boijen de jonge beloofd had aan Johannes, gaande uit 
1. een huis en tuin eertijds van Hermanus die Molner onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus Johannis van den Wijel, van wijlen Henricus die Kemmer en van Willelmus Colen en 
tussen een openbare weg die door het Grielens Hehken gaat, uitgezonderd een deel in de 
erfgoederen toebehorend aan Henricus van den Wijel welk deel dezelfde Henricus verworven 
had van Johannes Hermani Molner, 
2. een schuur met deel van de tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus van den 
Wijel en tussen voornoemde weg, 
welk huis, tuin, schuur en deel van de tuin, genoemd gedeelte uitgezonderd, genoemde 
Margareta verworven had van genoemde Johannes van den Wijel voor genoemde pacht van 
10 sester rogge en andere lasten. 
Dictus Johannes hereditariam paccionem decem sextariorum siliginis mensure de Buscoducis, 
quam Margareta relicta quondam Egidii Boijen iunioris promiserat se daturum et soluturum 
Johanni hereditarie purificationis et in Buscoducis tradituram et deliberaturam, de et ex domo 
et orto cum suis fundo et attinentiis, olim Hermani die Molner sitis infra libertatem de 
Oesterwijck, inter [hereditatem] Henrici van den Wijel filii quondam Johannis van den Wijel et 



quondam Henrici die Kemmer et Willelmi Colen ex uno et inter communem platheam 
transeuntem per repagulum dictum Grijelens Hecken ex alio, salva Henrico van den Wijel 
predicto parte in hereditatibus predictis, quam idem Henricus erga Johannem filium quondam 
Hermani Molner acquisierat, insuper ex horreo cum eius fundo cum parte orti sibi adiacentis 
sito infra libertatem predictam, inter hereditatem Henrici van den Wijel ex uno et inter 
platheam predictam ex alio, quos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, horreum et 
partem orti, dicta parte hereditatis dempta, dicta Margareta erga dictum Johannem van den 
Wijel pro dicta paccione decem sextariorum siliginis et quibusdam aliis oneribus ad pactum 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Cornelio filio Willelmi filii quondam 
Godefridi Back, tutori et marito legitimo Marie sue uxoris filie quondam Henrici van den Wijel 
filii quondam Johannis van den Wijel, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui in dicta paccione 
deponere. Testes, datum supra. 
218. 1224/159-1/ Marge weggevallen. 
Genoemde Cornelius, echtgenoot als boven, droeg over aan Johannes Johannis van den Wijel 
een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een stuk land, genaamd de Hagelse Broek, 12 
lopen, onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, achter het huis van Theodoricus Wange, 
tussen erfgoed van Gerarda weduwe van Theodoricus Wange van den Doveloe en haar 
kinderen en tussen erfgoed van Theodoricus Arnoldi Wange, welk ½ mud rogge genoemde 
Henricus van den Wijel verworven had van de broers Wijtmannus en Lambertus, kinderen van 
wijlen Henricus van den Nuwenhuijs en Aleida Wijtmanni Johannis Wijtmans. 
Dictus Cornelius, tutor et maritus ut supra, dimidium modium siliginis annue et hereditarie 
paccionis solvendum hereditarie Bartholomei apostoli, ex pecia terre dicta die Hagelsche 
Broeck, XII lopinatas terre vel circiter continente, sita infra libertatem de Oesterwijck, ad 
locum dictum Karrichoven, retro hospicionem Theodorici Wange, inter hereditatem Gerarde 
relicte quondam Theodorici Wange van den Doveloe et liberorum eius ex uno et inter 
hereditatem Theodorici Wange filii quondam Arnoldi Wange ex alio, quem dimidium modium 
siliginis hereditarie paccionis dictus Henricus van den Wijel erga Wijtmannum et Lambertum, 
fratres, liberos quondam Henrici van den Nuwenhuijs ab eodem quondam Henrico van den 
Nuwenhuijs et Aleide filia quondam Wijtmanni filii quondam Johannis Wijtmans pariter genitos 
acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, hereditarie supportavit Johanni 
van den Wijel filio quondam Johannis van den Wijel, cum dictis litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti 
quondam Henrici van den Wijel et quorumcumque heredum et successorum eiusdem 
quondam Henrici deponere. Testes Beeck et Lancvelt. Datum decima januarii. 
219. 1224/176-1/31-01-1454. Solvit. 
Johannes Simonis Wolteri Back, man van Maria, en Hessello Johannis Hessels, man van 
Johanna, dochters van wijlen Heijnmannus van Heck, droegen over aan Johannes Johannis 
die Leeuwe een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. een huis en tuin en erfgoederen aaneengelegen, tesamen 20 lopen, in Oisterwijk, ter 
plaatse de Nedervonder, tussen erfgoed van Henricus van Buedel en tussen een openbare 
weg, 
2. alle erfgoederen van Johannes van der Voert, zoon van Henricus Deckers, onder Oisterwijk, 
welke pacht Henricus Christiani van Doerne ten behoeve van Zuzanna, weduwe van Arnoldus 
Goevij, gekocht had. 
Johannes filius quondam Simonis filii quondam Wolteri Back, tutor et maritus, ut dicebat, 
legitimus Marie sue uxoris et Hessello filius quondam Johannis Hessels ?tamquam tutor et 
maritus, ut dicebat, legitimus Johanne sue uxoris filiarum (<--KLOPT DIT?) quondam 
Heijnmanni van Heck hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex 
domo et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, pariter viginti lopinatas terre vel circiter 
continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum die Nedervonder, inter 
hereditatem Henrici van Buedel ex uno et inter communem platheam ex alio, insuper de et ex 
omnibus et singulis hereditatibus ad Johannem van der Voert filium quondam Henrici Deckers 
spectantibus et infra dictam parochiam situatis, quam paccionem Henricus de Doerne filius 
Christiani ad opus Zuzanne relicte quondam Arnoldi Goevij acquisierat emendo prout in 
litteris, hereditarie supportaverunt Johanni die Leeuwe filio Johannis die Leeuwe, cum dictis 
litteris et iure, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam, obligationem et 
impeticionem deponere et satisfacere. Testes Beirck et Lancvelt. Datum ultima januarii. 
Littera vendicionis vidimus. 



220. 1224/176-2/03-12-1613. 
Vervolgens is de pacht van 1 mud rogge gekweten in handen van de heren ?rekenmeesters 
van de ?kapel van St.Jan evangelist in 's-Hertogenbosch, door Johannes Wouters 
Hoevermans. 
Subsequens pactio unius modii siliginiis redemta et acquitata est ad manus dominorum 
computatorum ?capelle sancti Johannis Evangelistis in Buscoducis per Johannem Wouters 
Hoevermans. Actum III decembris XVIcXIII. 
221. 1224/190-2/14-02-1454. Duplicetur. Solverunt ambo. Scabini noluerunt de 
Ambrosio. 
Johannes Ghijselberti Heijen verkocht aan Ambrosius Johannis van der Stegen 5 lopen land, 
in de Hupperingen, tussen erfgoed van wijlen Arnoldus Wolphardi en tussen een openbare 
steeg, strekkend van een openbare steeg tot aan erfgoed van Johannes Henrici van Eten, 
belast met 
1. een erfpacht van ½ mud rogge aan de erfgenamen van wijlen Henricus van den Doren, 
2. van ½ mud rogge aan de erfgenamen van wijlen Theodoricus Jacobi Bresser, 
welke lasten ook uit andere erfgoederen gaan. 
Johannes Heijen filius quondam Ghijselberti Heijen quinque lopinatas terre vel circiter 
continentes, sitas in loco dicto die Hupperinge, inter hereditatem quondam Arnoldi Wolphardi 
ex uno et inter communem stegiem ex alio, tendentes a communi stegie ad hereditatem 
Johannis filii quondam Henrici de Eten, ut dicebat, hereditarie vendidit Ambrosio filio quondam 
Johannis van der Stegen, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem et 
impeticionem deponere, exceptis hereditaria paccione dimidii modii siliginis heredibus 
quondam Henrici van den Doren et dimidii modii siliginis heredibus quondam Theodorici filii 
quondam Jacobi Bresser exinde et ex aliis hereditatibus dicti Johannis e iure solvendis, ut 
dicebat, quas pacciones dictus Ambrosius exnunc deinceps sic et taliter solvet quod dicto 
Johanni dampna exinde non enemant in futurum ....... ....... et sub obligatione premissorum 
sibi, ut profetur, venditorum, ....... Testes Waal et Lancvelt. Datum supra. (XIIII februarii). 
?Traditur Amelio ?in XVII ?st. 
222. 1224/194v-3/21-02-1454. Solvit. 
Johannes Henrici die Geijster, man van Bertrade Henrici Brijevinck, droeg over aan Petrus 
zoon van genoemde wijlen Henricus Brievinck, alle erfelijke goederen hem door de dood van 
Bela, weduwe van genoemde wijlen Henricus, aangekomen, in Oisterwijk en Moergestel. 
Johannes die Geijster filius quondam Henrici die Geijster tutor et maritus, ut dicebat, Bertrade 
sue uxoris filie quondam Henrici Brijevinck, quecumque bona hereditaria sibi per mortem 
quondam Bele relicte dicti quondam Henrici iure successionis hereditarie advoluta, quocumque 
locorum in parrochia de Oesterwijck et de Gestel prope Oesterwijck sita, ut dicebat, 
hereditarie supportavit Petro filio dicti quondam Henrici Brievinck cum iure sibi competente in 
quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte Bertrade sue uxoris deponere. 
Testes Hoesch et Beeck. Datum supra. (XXI februarii). 
223. 1224/225v-3/27-03-1454. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Gerardus van Beirck, weduwnaar van Elizabeth Johannis Monics, droeg over aan Johannes en 
Jacobus, kinderen van voornoemde Gerardus en wijlen Elizabeth, het vruchtgebruik in een 
erfcijns van 40 schellingen, welke cijns Godefridus Walraven placht te betalen aan wijlen 
Adam Boef, en welke cijns genoemde Gerardus tesamen met andere goederen verworven had 
van Petrus Johannis die Joede. 
Gerardus de Beirck relictus legitimus quondam Elizabeth sue, dum vixerat, uxoris, filie 
quondam Johannis Monics, usufructum sibi, ut dicebat, competentem in hereditario censu 
quadraginta solidorum pecunie grosso tur.. den.. monete regis francie antiquo pro sedecim 
denariis computando, quem censum Godefridus dictus Walraven quondam Ade dicto Boef 
solvere consueverat, [ut dicebat,?], prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, et quem 
censum dictus Gerardus simul cum quibusdam aliis bonis erga Petrum die Joede filium 
quondam Johannis die Joede acquisierat prout in litteris, legitime supportavit Johannis et 
Jacobi, liberorum Gerardi et quondam Elizabeth predictorum, cum dictis litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes Vucht et Waerloes. Datum supra. (XXVII marcii, quinta post oculi). 
224. 1224/225v-4/27-03-1454. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Vervolgens droeg genoemde Jacobus zoon van voornoemde Gerardus en wijlen Elizabeth, 
genoemde cijns over aan meester Martinus van Rode, licentiaat in de rechten. 



Notum sit universis quod cum ita actum esset constitutus igitur coram scabinis infrascriptis 
dictus Jacobus filius Gerardi et quondam Elizabeth predictorum, dictum censum hereditarie 
supportavit magistro Martino de Rode licentiato in legibus, cum dictis litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex 
parte sui et dicti Gerardi sui patris et quorumcumque heredum et successorum dicti Gerardi 
sui patris deponere. Testes, datum supra. 
225. 1224/233-4/06-04-1454. Marge weggevallen. 
Johannes Egidii van Heerlair droeg over aan Laurencius Willelmi van der Heijden een erfpacht 
van 1 mud rogge, gaande uit een beemd van 3 bunder, genaamd de Oude Beemd, ter plaatse 
aan de Ossenvooirt, welke pacht Wolterus Johannis van den Kerchoven verworven had van 
Johannes Nering. 
Dictus Johannes (233-3: Johannes filius quondam Egidii dicti de Heerlair) unum modium 
siliginis annue et hereditarie paccionis solvendum hereditarie Andree apostoli de tribus 
bonariis prati dicti die Oude Beempt siti ad locum dictum aen die Ossenvoirt, quem modum 
siliginis Wolterus filius quondam Johannis van den Kerchoven erga Johannem dictum Nering 
acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, hereditarie supportavit Laurencio 
van der Heijden filio quondam Willelmi, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui ac dicti quondam 
Egidii sui patris, necnon Wolteri filii quondam Johannis van den Kerchove et quorumlibet 
heredum et successorum eorundem quondam Johannis et Wolteri deponere. Testes, datum 
supra. (Waerloes et Lancvelt. Datum sexta aprilis, sabbato post letare). 
226. 1224/243-3/26-04-1454.  
Duplicetur una pro Bertholdo, alia pro domicella et tercia pro Willelmo et traditur littera 
domicelle Willelmo de Beke. Solverunt omnes. 
Berthout Back als wittige vader ende momber Jan sijns soens ter eenre ende joffrou Margriet, 
wedue wilner Jans van Dongen ende Willem Gerit Wijten ....... ter anderen zijde hebben 
gekent ende gelijdt dat nijemont van hen hoiren molneren van hen des macht hebben oft 
....... met wagenen, karren, peerden of met enigerhand ge.... en zullen moegen haelen ofte 
bueren coeren tot hoiren moelenen bijnnen der prochien van Oesterwijc om te malen in 
enigen tijden tot tijt toe die voirs Jan Berthoutssoen ende die kijnder joffrouwe Margriet voirs 
tot hueren mondigen jairen sullen sijn comen, bij hen selven of bij enigen anderen van hoirre 
wegen, alsoe dat enijegelic van den gebueren aldair omtrent gezeeten, hoir coeren zullen 
moegen brengen te malen op die moelenen der partijen voirs, dair't hen gelieven sal, ende 
dat sij nijemont en zullen bidden ofte doen bidden bij hen selven of bij ijmanden anders van 
huerent wegen heijmelic oft oepenbair in egeene manieren om tot enigen van hoeren 
molenen voirs te comen malen, met (MAAR?) enijegelic van den gebueren sal malen dair't 
hem gelieven sal. Ende hebben geloeft die voirs partijen d'een den anderen ?over (ENDE 
WEER?) ....... op die peen van X rijders, voir d'een helft tot ons genedichs heren (f.243-v) 
behoef ende d'ander helft totter partijen behoef die ?des voirs kennisse voldoen ende te 
verb... (ueren?) van der partijen hiertegen doende, die voirs kennisse vast ende stedich te 
houden ende te volbrengen ende dair niet tegen te doen in eniger manieren. Orconden 
hebben hierover geweest scepenen in sHertogenbosch Dirc van Os ende Goessen van Beeck, 
gegeven XXVI dage in die maent van april des vridaegs na den hoechtijt van paesschen int 
jaer ons heren dusent vierhondert vier ende vijftich. 
227. 1224/261-4/22-05-1454. Solvit. 
Katherina, weduwe van Gerardus Back zoon van wijlen Leonardus van Schulenbrock, droeg 
over aan de heer Nicolaus priester, broeder Leonardus kloosterling van het klooster van de 
M.Maria in Korssendonc en Ermgardis kloosterling van het klooster van St.Clara in 's-
Hertogenbosch, kinderen van voornoemde Katharina en wijlen Gerardus Bock, het 
vruchtgebruik in de helft van een beemd in Oisterwijk, tussen erfgoed van meester Johannes 
van Tighelt en tussen erfgoed van Henricus Loden, welke helft genoemde wijlen Gerardus 
Back gekocht had van Willelmus Gerardi Block. 
Katherina relicta quondam Gerardi Back filii quondam Leonardi de Schulenbrock cum tutore 
usufructum sibi, ut dicebat, competentem in medietate pecie prati siti in parrochia de 
Oesterwijck, inter hereditatem magistri Johannis van Tighelt ex uno et inter hereditatem 
Henrici Loden ex alio, quam medietatem dictus quondam Gerardus Back erga Willelmum Block 
filium quondam Gerardi Block emendo acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat 
contineri, legitime supportavit michi ad opus domini Nicolai presbitri, fratris Leonardi 
conventualis conventus beate Marie in Korssendonc et Ermgardis conventualis conventus 
sancte Clare in Buscoducis, liberorum Katharine et quondam Gerardi Bock predictorum, 



promittens cum tutore predicto super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes Hoesch et Waerloes. Datum XXII maij, quarta 
post cantate. 
228. 1224/261v-1/22-05-1454. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde heren Nicolaus, broeder Henricus Ruijsenner ?pater/prior van 
het klooster in Korssendonc en vrouwe Gertrudis Coelen abdis, jonkvrouwen Maria van der 
?Uutvoer en Adriana van ?Oesterwijck kloosterlingen van het klooster van St.Clara genoemde 
helft van de beemd over aan Johannes Henrici van den Doeren. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset ut in precedente contractu constitutus igitur 
coram scabinis infrascriptis dicti domini Nicolaus, frater Henricus Ruijsenner ?pater/prior dicti 
conventus in Korssendonc et domina Gertrudis Coelen abbatissa, domicelle Maria van der 
?Uutvoer et Adriana van ?Oesterwijck conventuales dicti conventus beate Clare ex parte 
eorum et quorumcumque conventualium dictorum conventuum, presentium et futurorum, 
dictam medietatem pecie prati hereditarie supportaverunt Johanni van den Doeren filio 
quondam Henrici van den Doeren, cum dictis litteris et iure, promittentes dicti dominus 
Nicolaus, frater Henricus et domina Gertrudis domicelle Maria et Adriana divisi, scilicet dicti 
Nicolaus ut debitor principalis super omnia et habenda et dicti fratere Hebricus, domina 
Gertrudis, domicelle Maria et Adriana sub obligatione omnium bonorum dictorum conventuum 
presentium et futurorum ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum et 
quorumcumque conventualium dictorum conventuum presentium et futurorum, necnon ex 
parte dicti quondam Gerardi Bock et quorumcumque heredum et successorum eiusdem 
quondam Gerardi deponere. Testes Hoesch et Waerloes. Datum XXII maij, quarta post 
cantate. 
229. 1224/261v-2/22-05-1454. Solvit. 
Nicolaus Nicolai Stert deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Nicolaus Stert filius quondam Nicolai Stert prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum 
supra. 
230. 1224/261v-3/22-05-1454. Solvit. 
Genoemde Katharina, weduwe van Gerardus Bock zoon van wijlen Leonardus van 
Schulenbrock, droeg over aan de heer Nicolaus priester, broeder Leonardus kloosterling van 
het klooster van de M.Maria in Korssendonc en Ermgardis kloosterling van het klooster van 
St.Clara in 's-Hertogenbosch, kinderen van voornoemde Katharina en wijlen Gerardus Bock, 
het vruchtgebruik in een huis, schuur, erf en tuin en erfgoederen in Oisterwijk, tussen erfgoed 
van Jacobus Sceijven en tussen erfgoed van Nicolaus die Wijt, strekkend van een openbare 
weg tot aan erfgoed van Johannes Jacobi Scijven. 
Dicta Katharina relicta quondam Gerardi Bock filii quondam Leonardi de Schulenbrock cum 
tutore usufructum sibi, ut dicebat, competentem in domo, horrea, area et orto cum suis fundo 
et attinentiis, ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck, inter 
hereditatem Jacobi Sceijven ex uno et inter hereditatem Nicolai die Wijt ex alio, tendentibus a 
communi platea ad hereditatem Johannis Scijven filii quondam Jacobi, ut dicebat, legitime 
supportavit michi ad opus ut supra, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
231. 1224/261v-4/22-05-1454. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde heren Nicolaus, broeder Henricus, vrouwe Geertrudis, 
jonkvrouwen Maria en Adriana, voormelde goederen over aan Nicolaus Nicolai Stert. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset ut in precedente contractu, constitutus igitur 
coram scabinis infrascriptis dicti dominus Nicolaus, frater Henricus, domina Geertrudis, 
domicelle Maria et Adriana ut supra, premissa hereditarie supportaverunt Nicolao Stert filio 
quondam Nicolai Stert cum iure sibi competente in quibuscumque litteris mencionem inde 
facientibus, promittentes pro totum ut supra. Testes, datum supra. 
232. 1224/261v-5/22-05-1454. Solvit. 
Johannes Petri Stert deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Johannes Stert filius quondam Petri Stert prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum 
supra. 
233. 1224/281-4/27-06-1454. Solvit. 
Wolterus Johannis Coman verkocht aan Laurencius Christiani van den Veken een stuk beemd 
van ½ bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van Engela weduwe van 
Henricus Moers en haar kinderen en van Petrus Henrici Brievijnc en tussen erfgoed van 
Anselmus Wouters, strekkend tot aan erfgoed van genoemde Engela weduwe van Henricus 



Moers en haar kinderen en tot aan erfgoed genaamd Ons Vrouwen Broeck, belast met een 
oude grosse aan de hertog. 
Wolterus Coman filius quondam Johannis Coman peciam prati dimidium bonarium vel circiter 
continentis, siti in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Wippenhout, inter hereditatem 
Engele relicte quondam Henrici Moers et eius liberorum et inter hereditatem Petri filii 
quondam Henrici Brievijnc ex uno et inter hereditatem Anselmi Wouters ex alio, tendentis 
cum uno fine ad hereditatem dictorum Engele relicte quondam Henrici Moers et eius liberorum 
et cum reliquo fine ad hereditatem dictam Ons Vrouwen Broeck, ut dicebat, legitime et 
hereditarie vendidit Laurencio filio quondam Christiani van den Veken, promittens super 
omnia et habenda warandiam et omnem obligationem deponere, excepto uno grosso antiquo 
domino nostri duci annuatim exinde e iure solvendo, ut dicebat. Testes, datum supra. (Hoesch 
et Lancvelt. Datum XXVII junii). 
234. 1224/295-3/11-07-1454. Solvit. 
Aleijdis Johannis die Coster, Godefridus natuurlijke zoon van wijlen Arnoldus Witen en van 
voornoemde Aleijda, en Elizabeth natuurlijke dochter van Gerardus Henrici van Beeck 
baardscheerder en van voornoemde Aleijda, verkochten aan genoemde Gerardus een erfpacht 
van 4 lopen rogge, gaande uit een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Johannes van der Stegen en tussen erfgoed van eertijds Hermannus Hazart, strekkend van 
een openbare weg tot aan erfgoed van Petrus van Laerhoven. 
Aleijdis filia naturalis quondam Johannis die Coster, Godefridus filius naturalis quondam 
Arnoldi Witen, ab eodem quondam Arnoldo et dicta Aleijde pariter genitus, et Elizabeth filia 
naturalis Gerardi filii quondam Henrici de Beeck barbitonsoris, ab eodem Gerardo et dicta 
Aleijde pariter genita, cum tutoribus Aleijdis et Elizabeth predictarum, hereditarie vendiderunt 
dicto Gerardo hereditariam paccionem quatuor lopinorum siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam de et [ex] domo, area, orto 
sito infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis van der Stegen ex uno et 
inter hereditatem olim Hermanni Hazart ex alio, tendente a communi vico ad hereditatem 
Petri de Laerhoven, ut dicebant, promittentes indivisi super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes Os et Beeck. Datum XI julii. 
235. 1224/316-4/30-09-1454. Solvit. 
De heer Johannes Arnoldi die Gruijter, priester, droeg over aan Johannes Goeswini van der 
Beerthen de helft van een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, nabij de kerk, tussen erfgoed van 
Matheus die Gruijter en tussen erfgoed van Johannes Buckinc, strekkend van een openbare 
weg tot aan erfgoed van Sophia van Gorop. 
Dominus Johannes dictus die Gruijter filius quondam Arnoldi dicti die Gruijter, presbiter, 
medietatem domus, aree et orti, sitorum in parrochia de Oesterwijck, iuxta ecclesiam ibidem, 
inter hereditatem Mathei dicti die Gruijter ex uno et inter hereditatem Johannis dicti Buckinc 
ex alio, tendentium a communi vico ad hereditatem Sophie dicti de Gorop, ut dicebat, 
hereditarie supportavit Johanni filio quondam Goeswini van der Beerthen, promittens super 
omnia et habenda warandiam et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Waerloes et Lancvelt. Datum ultima septembris. 
236. 1224/316-5/30-09-1454. Solvit. 
Adamus Martini Leeus deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Adamus filius Martini dicti Leeus prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
237. 1224/349-8/11-04-1454. Solvit. 
Gerardus Godefridi die Keijser beloofde aan Jacobus Gerardi van Beirck, gedurende 6 jaar, 27 
lopen rogge, wegens huur van een akker in Oisterwijk, tussen erfgoed van Jutta weduwe van 
Arnoldus van der Heijden en haar kinderen en tussen de gemeint en beloofde geen hout te 
hakken en het land te omwallen. 
Gerardus die Keijser filius quondam Godefridi die Keijser promisit super omnia et habenda se 
daturum et soluturum Jacobo de Beirck filio Gerardi ad spacium sex annorum purificationis 
ultime preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum, viginti septem lopinos 
siliginis mensure de Buscoducis purificationis et pro primo solutionis termino purificationis 
proxime futuro et sic deinceps dictis annis durantibus et in Buscoducis tradituros occacione 
locacionis pecie terre arabilis site in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Jutte relicte 
quondam Arnoldi van der Heijden et eius liberorum ex uno et inter communitatem ex alio, et 
quod ipse dicto spacio durante secabit nec immonebit de dicta pecia terre aliqua ligna super 
eandem crescentia et quod ipse dictam peciam terre effodiet et circumvallabit suis propris 
expensis, quod dicto Jacobo dampna exinde non enemant quovismodo in futurum. Testes 
Hoesch et Lancvelt. Datum supra. (Undecima aprilis, quinta post iudica). 



238. 1224/349-9/11-04-1454. Solvit. 
Laurencius Hermanni Wijns beloofde aan genoemde Jacobus, gedurende 6 jaar, 26 lopen 
rogge wegens huur van een akker in Oisterwijk, tussen een ander erfgoed van genoemde 
Jacobus en tussen de gemeint, en beloofde geen hout te hakken en het land te omwallen. 
Laurencius Wijns filius quondam Hermanni Wijns promisit super omnia et habenda se daturum 
dicto Jacobo ad spacium sex annorum purificationis ultime preteritum sine medio sequentium 
quolibet dictorum annorum XXVI lopinos siliginis mensure de Buscoducis purificationis et pro 
primo solutionis termino purificationis proxime futuro et deinceps [dictis annis durantibus et] 
in Buscoducis tradituros occacione locacionis pecie terre arabilis site in parrochia de 
Oesterwijck, inter reliquam hereditatem dicti Jacobi ex uno et inter communitatem ex alio, et 
quod ipse consimile effodiet et circumvallabit et non secabit aliqua ligna ut supra. Testes, 
datum supra. 
239. 1224/349v-1/11-04-1454. Solvit. 
Wolterus Johannis Willens aan genoemde Jacobus, gedurende 6 jaar, 9½ gouden Beiersen, 
wegens huur van van een weideveld in Oisterwijk, tussen een ander erfgoed van genoemde 
Jacobus en tussen erfgoed van wijlen Johannes van Dongen, onder voorwaarde dat genoemde 
Wolterus geen hout zal zagen en het veld zal omwallen. 
Wolterus filius quondam Johannis Willens promisit super omnia et habenda se daturum et 
soluturum dicto Jacobo ad spacium sex annorum Martini hyemalis ultime preteritum sine 
medio sequentium quolibet dictorum annorum, nonem et dimidium aureos florenos bavarie 
vel valorem Martini et pro primo solutionis termino Martini hyemalis proxime futuro et sic 
deinceps dictis annis durantibus, occacione locacionis campi terre pascualis site in parrochia 
de Oesterwijck, inter hereditatem reliquam dicti Jacobi ex uno et inter hereditatem quondam 
Johannis de Dongen ex alio, tali condicione annexa quod dictus Wolterus dicto spacio durante 
non secabit et immonebit aliqua ligna super dictum campum crescentia et quod ipse dicto 
spacio durante dictum campum effodiet et circumvallabit suis propris expensis, quod dicto 
Jacobo dampna exinde non enemant in futurum. Testes Hoesch et Lancvelt. Datum XI aprilis, 
quinta post iudica. 
240. 1224/349v-2/11-04-1454. Solvit. 
Wolterus Johannis die Rademeker beloofde aan genoemde Jacobus, gedurende 6 jaar, 14½ 
gouden Beiersen, wegens huur van een weideveld, genaamd de Vloet, in Oisterwijk. 
Wolterus filius quondam Johannis die Rademeker promisit super omnia et habenda se 
daturum et soluturum dicto Jacobo ad spacium sex annorum Martini hyemalis proxime 
preteritum sine medio sequentium quolibet dictorum annorum, quatuor decim et dimidium 
aureos florenos bavarie vel valorem Martini et pro primo solutionis termino Martini proxime 
futuro et sic deinceps dictis annis durantibus, occacione locacionis campi terre pascualis dicti 
die Vloet siti in parrochia de Oesterwijck, cum condicionibus ut supra. Testes, datum supra. 
‘s-Hertogenbosch, R.1225 ../51 
oktober 1454 - september 1455 
001-143 L.C. van Doernen 
144-431 A. van Weilhuizen jr., G. Boest en R. van Arkel 
241. 1225/9v-9/12-11-1454. Solvit. 
Johannes Engberti Arntssoen droeg over aan Petrus Theodorici die Wolph een huis, erf en tuin 
en stuk land, aaneengelegen, 2½ bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Berkel, tussen erfgoed van 
Johannes Laurencii Vannij en tussen een openbare weg, welk huis, tuin, erf en land genoemde 
Johannes Engberti Arntssoen verworven had van: 
1. kinderen van wijlen Henrici filii quondam Johannis Willensoen: Johannes, Petrus, Elisabeth 
en Engelbertina, 
2. Matheus Michielssoen, en 
3. Zegerus Johannis Zegerssoen. 
Johannes filius quondam Engberti Arntssoen domum, aream et ortum et peciam terre sibi 
coadiacentem, duo et dimidium bonarium vel circiter continentes, sitos in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Berkel, inter hereditatem Johannis filii quondam Laurencii 
Vannij ex uno et inter communem plateam ex alio et fine uno, quos domum, aream, ortum et 
peciam terre dictus Johannes filius quondam Engberti Arntssoen erga Johannem et Petrum, 
fratres, Elisabeth et Engelbertinam, sorores, liberos quondam Henrici filii quondam Johannis 
Willensoen, Matheum Michielssoen atque Zegerum filium quondam Johannis Zegerssoen 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Petro die Wolph filio quondam Theodorici 
die Wolph, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 



obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Rode et Steenwech. Datum XII 
novembris. 
242. 1225/9v-10/12-11-1454. Solvit. 
Johannes Engberti Arntssoen droeg over aan genoemde Petrus die Wolph een erfpacht van 6 
sester rogge, gaande uit een stuk land in Oisterwijk, in de Lange Braak, tussen erfgoed van 
Amelius Wijtensoen en tussen erfgoed van Gerardus van den Woude, welke ppacht genoemde 
Johannes Engberti Arntssoen verworven had van Johannes Henrici van den Boer. 
Johannes filius quondam Engberti Arntssoen hereditariam paccionem sex sextariorum siliginis 
mensure de Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam, de 
et ex pecia terre, sita in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto die Langhebraeck, inter 
hereditatem Amelii Wijtensoen ex uno et inter hereditatem Gerardi van den Woude ex alio, 
quam paccionem dictus Johannes filius quondam Engberti Arntssoen erga Johannem filium 
quondam Henrici van den Boer acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit dicto Petro 
die Wolph, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
243. 1225/9v-11/12-11-1454. Marge weggevallen. 
Petrus Theodorici die Wolph verkocht aan Johannes Engberti Arntssoen een stuk land, 3 
lopen, in Enschit, in de Akkers aldaar, tussen erfgoed van Johannes Arkenraden en tussen 
erfgoed van de kinderen van wijlen ?Gerardus Blomaert, strekkend van een openbare weg tot 
aan erfgoed van Petrus van den Velde. 
Petrus die Wolph filius quondam Theodorici die Wolph peciam terre tres lopinatas terre vel 
circiter continentem, sitam in parrochia de Enschit, in agris ibidem, inter hereditatem Johannis 
Arkenraden ex uno et inter hereditatem liberorum quondam ?Gerardi Blomaert ex alio, 
tendentem a communi via ad hereditatem Petri van den Velde, ut dicebat, hereditarie vendidit 
[Johanni] filio quondam Engberti Arntssoen, promittens super omnia et habenda warandiam 
et obligationem deponere. Testes, datum supra. 
244. 1225/17-9/12-12-1454. Non solvit. 
Willelmus Anselmi die Molner verkocht aan Ambrosius Johannis van der Stegen een erfpacht 
van 2 sester rogge, gaande uit een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus Meijngsvoerts en tussen erfgoed van [Gerardus van .......], strekkend van een 
openbare weg tot aan erfgoed van genoemde Gerardus van ....... 
Willelmus filius quondam Anselmi die Molner hereditarie vendidit michi ad opus Ambrosii filii 
quondam [Johannis van der Stegen] hereditariam paccionem duorum sextariorum siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et [pro primo solutionis termino 
purificationis] proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area 
et orto [cum suis fundo et attinentiis, sitis] infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Henrici Meijngsvoerts ex uno et inter hereditatem [.......] ex alio, tendentibus a communi 
platea ad hereditatem dicti Gerardi de ......., ut dicebat, [promittens super omnia et habenda 
warandiam] et satisfacere. Testes Hoesch et ?Udo Berwout filius Arnoldi. Datum XII 
decembris. 
245. 1225/58-6/10-04-1455. Solvit. 
Gerardus Gerardi van der Lulsdonc, weduwnaar van Margareta Thome Hessels, droeg over 
aan Wolterus Thome Hessels het vruchtgebruik in goederen, aan de erfgenamen van 
genoemde wijlen Margareta aangekomen, en welke goederen aan die erfgenamen zullen 
vervallen na de dood van genoemde Gerardus, in Oisterwijk gelegen. 
Gerardus van der Lulsdonc filius quondam Gerardi tamquam relictus quondam Margarete sue 
uxoris dum vixerat, filie quondam Thome Hessels, usufructum sibi, ut dicebat, competentem 
in quibuscumque bonis, heredibus dicti quondam Margarete de morte eiusdem quondam 
Margarete iure successionis hereditarie advolutis ac eisdem heredibus per et post mortem 
dicti Gerardi iure successionis hereditarie advolvendis, ubicumque locorum in parrochia de 
Oesterwijck, consistentibus, sitis sive solvendis, ut dicebat, legitime supportavit Woltero filio 
quondam Thome Hessels cum iure sibi competente in quibuscumque litteris mencionem inde 
facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Rode et Spiker, decima aprilis, 
quinta post pasche). 
246. 1225/61-4/15-04-1455. Solvit. 
Heilwigis Reijneri Tielen verkocht aan Arnoldus Johannis Sappeels een huis, erf en tuin, onder 
Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Nycolaus Maes en tussen de gemeint 
van Haeren, strekkend tot aan een openbare weg, belast met 
1. een erfpacht van 6 lopen rogge aan Arnoldus Doreman, 



2. een erfpacht van 3 lopen rogge aan de tafel van de H.Geest van Oisterwijk, 
3. een erfpacht van 1 mud rogge, vandaag door de koper beloofd aan genoemde Heilwigis. 
Heilwigis filia quondam Reijneri Tielen cum tutore domum, aream et ortum cum suis fundo et 
attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven, inter 
hereditatem Nycolai Maes ex uno et inter communitatem de Haeren ex alio latere et fine uno, 
tendentes cum alio fine ad communem plateam, ut dicebat, hereditarie vendidit Arnoldo filio 
quondam Johannis Sappeels, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem 
deponere, exceptis hereditaria paccione sex lopinorum siliginis Arnoldo Doreman et 
hereditaria paccione trium lopinorum siliginis mense sancti spiritus de Oesterwijck exinde e 
iure solvendis, ut dicebat, salva dicte Heilwigi sua hereditaria paccione unius modii siliginis 
mensure de Oesterwijck, quam dictus Arnoldus emptor dicte Heilwigi hodierna die ex 
premissis solvere promiserat, iuxta continentiam litterarum desuper confectarum. Testes 
Berwout Arnoldi et Spiker. Datum XV aprilis, tercia post octavam pasche. 
247. 1225/61-5/15-04-1455. Solvit. 
Genoemde koper Arnoldus beloofde genoemde Heilwigis een erfpacht van 1 mud rogge, 
gaande uit voornoemde goederen en uit alle andere goederen van genoemde Arnoldus. 
Dictus Arnoldus emptor promisit se daturum et soluturum dicte Heilwigi hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck hereditarie purificationis et pro primo 
solutionis termino purificationis proxime futuro ultra annum et in Oesterwijck tradituram ex 
premissis et ex omnibus aliis bonis dicti Arnoldi habitis et habendis, ubicumque locorum 
consistentibus, sitis aut solvendis, ut dicebat. Testes, datum supra. 
248. 1225/69-5/10-05-1455. Solvit. 
Willelmus Johannis van Catwijc droeg over aan Henricus Henrici Belaerts een erfpacht van ½ 
mud rogge, welke pacht Johannes Wolteri Belen ....... Willelmi van Stock erkende verkocht te 
hebben aan Katharina weduwe van Johannes Custos (=die Coster), te leveren aan haar huis 
onder Oisterwijk, waarin zij woont, gaande uit 
1. een huis en erfgoed van genoemde Johannes nabij de plaats genaamd Stok in Moergestel, 
2. een stuk land van dezelfde daaraangelegen, 6 lopen, 
welke pacht nu behoort aan genoemde Willelmus van Catwijc. 
Willelmus de Catwijc filius quondam Johannis de Catwijc hereditariam paccionem dimidii modii 
siliginis, quam paccionem Johannes filius Wolteri Belen ?hever quondam Willelmi de Stock 
recognovit se vendidisse legitimo contractu Katharine relicte quondam Johannis Custos annis 
singulis in die beati Andree apostoli persolvendam, comportandam et deliberandam eidem 
infra libertatem de Oesterwijck, ad domum eiusdem in qua morat, de domo cum eius 
hereditate dicti Johannis sita apud locum dictum Stock in parrochia de Gestel, necnon de 
quadam pecia terre eiusdem ibidem contigue iacente et in semine sex lopinos siliginis 
capiente, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, et que paccio nunc ad dictum 
Willelmum de Catwijc integraliter pertinere dinoscitur, ut dicebat, hereditarie supportavit 
Henrico Belaerts filio quondam Henrici Belaerts, cum litteris et iure, promittens super omnia 
et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte quondam 
Johannis de Catwijc sui patris, necnon ex parte quondam Katharine relicte quondam Johannis 
Custos atque ex parte quorumlibet heredum et successorum quondam Johannis de Catwijc et 
Katharine predictorum deponere. Testes Steenwech et Spiker. Datum decima maij, sabbato 
post cantate. 
249. 1225/71v-1/17-05-1455. Duplicetur. Una pro ....... alia pro fabrica. Solverunt 
ambo. 
Lambertus Godefridi Brocken droeg over aan de kerkfabriek van Haaren een erfpacht van 5 
sester rogge, gaande uit een stuk land genaamd de Stelt, 4 lopen, in Haaren, ter plaatse 
Belver, tussen erfgoed van Katharina weduwe van Henricus Toijt en haar kinderen en tussen 
erfgoed van Johannes Stevens en zijn kinderen, welke pacht genoemde Lambertus Godefridi 
Brocken verworven had van Petrus Godefridi Brabant. 
Henricus Appel, Adrianus Bonen en Hermanus Sibben behouden de bevoegdheid de pacht te 
lossen voor lichtmis aanstaande met 25 peters ....... Onder voorwaarde dat de meester en 
rector van de kerkfabriek van Haaren ....... jaarlijks genoemde 5 sester rogge in ....... ....... 
En ingeval de investitus ....... genoemde mis ....... gevierd, in dat geval vervallen 2 sester 
rogge uit de pacht de paccione aan de tafel van de H.Geest 3 sester van dezelfde pacht aan 
de kerkfabriek van Haaren ....... ....... ....... ....... ....... ....... lossing van 4 lopen rogge, welke 
wijlen Elisabeth van La.... ....... in haar testament had vermaakt. 
Lambertus filius quondam Godefridi Brocken hereditariam paccionem quinque sextariorum 
siliginiis mensure de Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck 



tradendam, de et ex pecia terre dicta die Stelt, quatuor lopinatas terre vel circiter continente, 
sita in parrochia de Haaren, ad locum dictum Belver, inter hereditatem Katharine relicte 
quondam Henrici Toijt et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Johannis Stevens et eius 
liberorum ex alio, quam paccionem predictam dictus Lambertus filius quondam Godefridi 
Brocken erga Petrum filium Godefridi Brabant acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit michi ad opus fabrice ecclesie de Haren, cum litteris, aliis et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere, salva Henrico ?filio Appel, Adriano Bonen et Hermano Sibben potestatem acquitandi 
....... dicte paccionis cum XXV aureis peters vel valorem infra hinc et purificationis proxime 
futuro et ?alter na.... ....... annexis condicionibus quod magister et rector pro tempore dicte 
fabrice ecclesie de Haren ?content et ?exponent annuatim dicta quinque sextaria siliginis in 
augmentum et subsidium p..... p..miss.. sext... celebrande in ecclesia predicta. Et in casu quo 
investitus aut aliquis alius ....... dictam missam celebrata quod in illo casu et one..tu duo 
sextariata siliginis de paccione cedent mense sancti spiritus tria sextaria siliginis eiusdem 
paccionis fabrice ecclesie de Haren ad ?ipsorum usum ?conten.. et ....... ....... ....... ....... 
....... ....... hiis mediantibus a solucione quatuor lopinorum siliginis, quos quondam Elisabeth 
erga La.... ....... subsidum ?pro misse predicte in eius testamento legaverat, ut dicebat, erant 
quiti et p..... exonerata. Testes Loenman et Hoesch. Datum XVII maij, sabbato post vodem. 
250. 1225/71v-2/17-05-1455. Solvit. 
Lambertus Godefridi Brocken verkocht aan zijn natuurlijke zoon Godefridus, verwekt bij 
Engela Johannis Venman, 
1. een huis, erf en tuin en stuk land, daaraan gelegen, in Haaren, tussen erfgoed van Maria 
weduwe van Henricus Bertoms en haar kinderen en tussen de gemeint, overgedragen aan 
genoemde Lambertus door Henricus, Johannes, Hilla en Margareta, kinderen van wijlen 
Henricus Weren en door Arnoldus Arnoldi van der Heijden, 
2. de helft van een beemd van 1 bunder in Oirschot, ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed 
van eertijds Johannes Daneels en tussen erfgoed van Wolterus Wolteri van den Hezeacker, 
welke helft genoemde Lambertus verworven had van Johannes Jacobi van den Wijel, "sutor", 
3. een beemd, genaamd de Sneppenschoot, in Haaren, ter plaatse Belver, ter plaatse aan de 
Harendijk, tussen erfgoed van Jacobus Monix en tussen erfgoed van Johannes Arnoldi 
Wolphardi en tussen erfgoed van goederen genaamd de Haviksdonk, welke genoemde 
Lambertus verworven had van Johannes en Adrianus, wettige kinderen van wijlen Johannes 
van der Rijt en Petrus Johannis Beijen, 
door Godefridus te aanvaarden na overlijden van Lambertus en zijn vrouw Elisabeth Egidii van 
den Sneppenschoet. Elisabeth behoudt, na vooroverlijden van Lambertus, een kamer in 
voornoemd huis. Ingeval genoemde Godefridus overlijdt zonder wettige nakomelingen, 
vervallen de goederen aan de naaste verwanten van voornoemde Lambertus. 
Lambertus filius quondam Godefridi Brocken domum, aream et ortum et peciam terre sibi 
coadiacentem, sitos in parrochia de Haaren, inter hereditatem Marie relicte quondam Henrici 
Bertoms et eius liberorum ex uno et inter communitatem ex alio, supportatos dicto Lamberto 
ab Henrico et Johanne, fratribus, Hilla et Margareta, sororibus, liberis quondam Henrici Weren 
et Arnoldo van der Heijden filio naturali quondam Arnoldi van der Heijden, insuper 
medietatem unius bonarii prati siti in parrochia de Oerschot, ad locum dictum Wippenhout, 
inter hereditatem olim Johannis Daneels ex uno et inter hereditatem Wolteri filii naturalis 
Wolteri van den Hezeacker ex alio, quam medietatem predictam dictus Lambertus erga 
Johannem van den Wijel filium naturalem quondam Jacobi van den Wijel sutoris acquisierat, 
prout in diversis litteris, insuper peciam prati dictam die Sneppenschoet, sitam in parrochia de 
Haaren, in loco dicto Belver ad locum dictum aen den Harendijc, inter hereditatem Jacobi 
Monix ex uno et inter hereditatem Johannis filii naturalis quondam Arnoldi Wolphardi et inter 
hereditatem spectantem ad bona dicta die Havijcksdonck ex alio, quam peciam prati 
predictam dictus Lambertus erga Johannem et Adrianum, liberos legitimos quondam Johannis 
van der Rijt et Petrum filium Johannis Beijen acquisierat prout in litteris, hereditarie vendidit 
michi ad opus Godefridi filii naturalis Lamberti predicti filii dicti quondam Godefridi Brocken ab 
eodem et Engela filia quondam Johannis Venman pariter geniti, ab eodem Godefrido post 
obitum primodicti Lamberti et Elisabeth sue uxoris filie quondam Egidii van den 
Sneppenschoet hereditario iure habendam et possidendam, supportavit cum litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte sui deponere, talibus annexis condicionibus quod dictus Godefridus post obitum dicti 
Lamberti sui patris possidere poterit, vita dicte Elisabeth durante quamdam cameram 
consistentem in domo predicta et in casu quo dictus Godefridus decesserit absque prole 



legitima sup.... ....... quod extunc supradicte hereditates hereditario iure succedent ad 
proxim... heredes et successores eiusdem Lamberti predicti pertunc ....... Testes, datum 
supra. 
251. 1225/71v-4/17-05-1455. Solvit. 
Genoemde Lambertus verkocht aan Petrus Elije, genaamd Eelen, zoon van wijlen Laurencius 
Toijt Vannijssoen, 
1. ½ van een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
a. een beemd van 4 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout, tussen erfgoed van Egidius 
van Ghoerle en tussen erfgoed van Reijnerus Nelleken en Arnoldus Scheijdemeker, 
b. een hoeve, in Oisterwijk, ter plaatse Berkel, 
welke helft genoemde Lambertus verworven had van Petrus Godefridi Brocken, 
2. 2/3 deel van een erfpacht van 12 lopen rogge uit een erfpacht van 20 lopen, gaande uit 3 
stukken land in Haaren, welke 12 lopen meester Arnoldus van Weilhuijsen ten behoeve van 
Lambertus Godefridi Brocken voor 2/3 deel en ten behoeve van Henricus Nycolai van Aerle 
voor 1/3 deel verworven had van jonkvrouw Adriana ....... van Wisschel, 
3. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een stuk land in Haaren, ter plaatse Belver, 
tussen erfgoed van Gerardus Johannis Monensoen en tussen erfgoed van Henricus van 
Olmen, en uit alle andere goederen van Henricus van Olmen, welke pacht genoemde 
Lambertus verworven had van Hermanus Johannis Zeberti van der ?Schaeren, 
door koper te aanvaarden na overlijden van voornoemde Lambertus. 
Dictus Lambertus medietatem hereditarie paccionis unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvende hereditarie Andree apostoli, ex quatuor bonariis prati, siti in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Udenhout, inter hereditatem Egidii de Ghoerle ex uno et inter 
hereditatem Reijneri Nelleken et Arnoldi Scheijdemeker ex alio, atque ex quodam manso, sito 
in dicta parrochia ad locum dictum communiter Berkel atque ex attinentiis eiusdem mansi, 
singulis et universis, quocumque locorum situatis, quam medietatem predictam dictus 
Lambertus erga Petrum filium quondam Godefridi Brocken acquisierat, insuper duas tercias 
partes duodecim lopinorum siliginis hereditarie paccionis de hereditaria paccione viginti 
lopinorum siliginis, solvende hereditarie in vigilia nativitatis domini ex tribus peciis terre sitis 
in parrochia de Haaren, quos duodecim lopinos siliginis magister Arnoldus de Weilhuijsen ad 
opus Lamberti filii quondam Godefridi Brocken pro duabus terciis partibus et ad opus Henrici 
filii quondam Nycolai de Aerle pro una tercia parte erga domicellam Adrianam filiam quondam 
....... de Wisschel acquisierat, insuper hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure 
de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis ex pecia terre sita in parrochia de Haaren, 
ad locum dictum Belver, inter hereditatem Gerardi filii Johannis Monensoen ex uno et inter 
hereditatem Henrici de Olmen ex alio, et ex omnibus et singulis aliis bonis Henrici de Olmen, 
quam paccionem predictam dictus Lambertus erga Hermanum filium quondam Johannis filii 
quondam Zeberti van der ?Schaeren acquisierat prout in diversis litteris continetur, 
hereditarie vendidit michi ad opus Petri filii Elije dicti Eelen filii quondam Laurencii Toijt 
Vannijssoen ab eodem stante post obitum predicti Lamberti habendos et possidendos, 
supportavit cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
252. 1225/71v-5/17-05-1455. Solvit. 
Elisabeth Egidii van den Sneppenschoet verklaarde ....... te zijn van alle ....... door haar 
echtgenoot Lambertus Godefridi Brocken. 
Elisabeth filia quondam Egidii van den Sneppenschoet palam recognovit sibi plen... fa.... 
satisfactum per Lambertum eius maritum filium quondam Godefridi Brocken de quibuscumque 
bonis dicte Elisabeth aut alteri ad opus eiusdem Elisabeth ....... dat.. dat.. ac premissis, ut 
dicebat, clamans inde quit... Testes, datum supra. 
Omnes littere predicte tradentur sue.. dicto Lamberto empto q..... magistro fabrice ....... 
253. 1225/73-6/. Solvit. 
Arnoldus Jacobi Ghiben verkocht aan Wolterus Johannis Heijen een erfpacht van 10 lopen 
rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en erfgoederen, aaneengelegen, 1 mudsaat, in Oisterwijk en Haaren, 
tussen een openbare weg en tussen erfgoed van Elisabeth weduwe van Johannes Stevens en 
haar kinderen, strekkend van erfgoed van Petrus Scuermans tot aan een openbare weg, 
2. een weiland in Haaren, tussen een openbare weg en tussen erfgoed van voornoemde 
Elisabteh en haar kinderen, strekkend van erfgoed van Nycolaus Arnoldi Corstiaens tot aan 
erfgoed van Jutta weduwe van Wolterus van den Loe. 



Arnoldus filius quondam Jacobi Ghiben hereditarie vendidit Woltero Heijen filio quondam 
Johannis Heijen hereditariam paccionem decem lopinorum siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto 
et hereditatibus sibi coadiacentibus unam modiatam terre vel circiter continentibus, sitis in 
parrochia de Oesterwijck et de Haren, inter communem plateam ex uno et inter hereditatem 
Elisabeth relicte quondam Johannis Stevens et eius liberorum ex alio, tendentibus ab 
hereditate Petri Scuermans ad communem plateam, insuper ex pecia pascue sita in parrochia 
de Haaren, inter communem plateam ex uno et inter hereditatem Elisabteh et eius liberorum 
predictorum ex alio, tendente ab hereditate Nycolai filii quondam Arnoldi Corstiaens ad 
hereditatem Jutte relicte quondam Wolteri van den Loe, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
254. 1225/78v-1/. Solvit. 
(Zie: 1225/167v-2/23-11-1454). 
Martinus die Buever en zijn vrouw Johanna Mathie Egidii Boijen droegen over aan de heer 
Ludolphus van den Water, kanunnik in 's-Hertogenboosch, een erfpacht van ½ mud rogge, 
gaande uit een huis, tuin en erfgoederen, aaneengelegen, in Oisterwijk, ter plaatse 
Kerkhoven, tussen erfgoed van Elisabeth Langerbeens en tussen de gemeint, welke pacht 
Egidius Henrici Boijen gekocht had van Wijtmannus Reijneri Swaen. 
Dicti Martinus et Johannes ut supra (78-L: Martinus die Buever, maritus et tutor legitimus, ut 
dicebat, Johanne sue uxoris filie quondam Mathie Boijen filii quondam Egidii Boijen et ipsa 
cum eodem tamquam cum tutore) hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie Thome apostoli et in Buscoducis tradendam, de et ex domo 
et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto 
Karrichoven, inter hereditatem Elisabeth Langerbeens ex [uno] et inter communitatem ibidem 
ex alio, quam paccionem Egidius Boijen filius quondam Henrici erga Wijtmannum filium 
Reijneri Swaen emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportaverunt domino 
Ludolpho van den Water, canonico in Buscoducis, cum litteris et iure, promittentes indivisi 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum et ex 
parte dicti quondam Egidii Heijen filii quondam Henrici, necnon ex parte quorumlibet heredum 
et successorum eiusdem quondam Egidii deponere, tali condicione annexa quod dicta paccio 
stabit ad iura patrie et vicinorum ut in forma. Testes, datum supra. 
255. 1225/85v-4/25-06-1455. Solvit. 
Elisabeth senior en Elisabeth iunior, dochters van wijlen Johannes Loijer, Godefridus Johannis 
die Bruijn en Goeswinus Moedel zoon van wijlen Gerardus Martenssoen) deden afstand van 
1. een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
a. een huis, erf en tuin van wijlen Bartholomeus van Wickenvoert, thans van Matheus Maren, 
in 's-Hertogenbosch aan de dijk van de Vughterstraat, tussen erfgoed van Gerardus van Halle 
en zijn vrouw Hille en tussen een lege hofstad, 
b. een huis, erf en tuin van Johannes Henrici van Helvoert "?multoris, aan de dijk van de 
Vughterstraat, tussen erfgoed van Jacobus van den Steenhuijse en tussen erfgoed van Eefse 
Bonarts, 
overgedragen aan Petrus Loekart door Johannes van Helvoert en Matheus Maren voornoemd, 
2. een erfcijns van 40 schellingen, gaande uit 
a. 7 lopen roggeland in Helvoirt ter plaatse Gesel, 
b. een stukje beemd, daarbij horend, aldaar, 
c. 1/9 deel van 6 lopen roggeland in Helvoirt ter plaatse Gesel, 
d. 1/3 deel van twee huizen van wijlen Henricus Norge in Oisterwijk, 
e. 1/3 deel van 2 lopen roggeland van wijlen Henricus Norge in Oisterwijk achter de tuinen 
van de 2 huizen, 
f. 1/9 deel van de helft van de windmolen in Helvoirt, 
overgedragen aan Petrus Petri Loekart door Johannes Johannis Johannis Loijer, 
(zie: 1225/98-2/31-07-1455) 
3. een erfcijns van 1 pond, behorend aan Arnoldus Rodolphi, genaamd Ruelen, Rolofssoen in 
een erfcijns ?van 30 schellingen, gaande uit 
a. een stukje beemd van wijlen Jordanus Hoetlief, in Vught sancti Lamberti ter plaatse Aan de 
Geint, 
b. een tuin, genaamd de Grotenhof, in Vught sancti Lamberti, 
welke cijns van 1 pind Petrus Petri Loekart verworven had van Arnoldus Rodolphi Ruelen 
Rolofssoen. 
Ze deden afstand ten behoeve van kinderen van wijlen Theodoricus Loekart, die kennelijk 



erfgenamen waren van Petrus Loekart en zijn vrouw Aleijdis Henrici ?Foepken: 
a. Johannes, van hem een dochter: 
- Yda, gehuwd met Arnoldus Gerardi van der Heijden, 
b. wijlen Laurencius, van hem een zoon: 
- Johannes, 
c. wijlen Heilwigis, die gehuwd was met wijlen Johannes van Capellen; van hen een dochter: 
- Aleijdis, gehuwd met Engbertus Ghisberti die Zegher, 
d. wijlen Aleijdis, die gehuwd was met wijlen Theodoricus van Capellen; van hen drie zonen 
en een dochter: 
- Theodoricus, 
- Arnoldus, 
- Johannes, 
- Katharina, gehuwd met Gerardus Scheenken, 
e. wijlen Elisabeth, die gehuwd was met wijlen Arnoldus Vuchs; van hen twee dochters: 
- Katharina, 
- Elisabeth, gehuwd met Martinus Godefridi Lucas. 
Dicti domicelle Elisabeth et Elisabeth, Goeswinus Moedel et Godefridus die Bruijn cum tutore 
(85v-3: Elisabeth senior et Elisabeth iunior, filie quondam Johannis Loijer, Godefridus die 
Bruijn filius quondam Johannis die Bruijn et Goeswinus Moedel filius quondam Gerardi 
Martenssoen) super hereditaria paccione unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvenda 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradenda, ex domo, area et orto quondam 
Bartholomei de Wickenvoert, nunc Mathei Maren, sitis in Buscoducis ad aggerem vici 
Vuchtensis, inter hereditatem Gerardi van Halle et Hille eius uxoris ex uno et inter vacuum 
domistadium ibidem ....... ex alio, atque ex domo, area et orto Johannis de Helvoert filii 
quondam Henrici Helvoert ?multoris, sitis ad aggerem vici Vuchtensis inter hereditatem Jacobi 
van den Steenhuijse ex uno et inter hereditatem Eefse Bonarts ex alio, supportata Petro 
Loekart a Johanne de Helvoert et Matheo Maren predictis, insuper super hereditario censu 
quadraginta solidorum monete solvendo hereditarie pro una medietate nativitatis Johannis et 
pro reliqua medietate nativitatis domini de septem lopinatis terre siliginis sitis in parrochia de 
Helvoert ad locum dictum Ghesel et de quadam particula prati ad easdem septem lopinatas 
terre siliginis de iure spectante ibidem situata, necnon de nova parte sex lopinatorum terre 
siliginis sitarum in Helvoert ad predictum locum Ghesel vocatum et de quadam tercia parte 
duarum domorum et earum attinentiorum omnium et singulorum quondam Henrici Norge 
sitarum in Oesterwijck, de quadem quoque tercia parte duorum lopinatorum terre siliginis 
quondam Henrici Norge sitorum in Oesterwijck retro ortos duarum domorum predictarum 
atque de nona parte medietatis molendini venti consistentis in Helvoert, supportatum Petro 
Loekart filio quondam Petri Loekart a Johanne Loijer filio quondam Johannis Loijer filii 
quondam Johannis Loijer, necnon super hereditario censu unius libre monete ad Arnoldum 
filium quondam Rodolphi dicti Ruelen Rolofssoen spectante in hereditario censu ?quas triginta 
solidorum dicte monete solvendo hereditarie Martini ex particula prati quondam Jordani 
Hoetlief, sita in parrochia de Vucht sancti Lamberti ad locum dictum Aen den Gheijnt, item ex 
quodam orto dicto den Grotenhof, sito in parrochia predicta, quem censum unius libre Petrus 
Loekart filius quondam Petri Loekart erga Arnoldum filium quondam Rodolphi Ruelen 
Rolofssoen acquisierat prout hec omnia in diversis litteris continentur, atque super iure ad 
opus predictorum Arnoldi van der Heijden et eius consociorum ut supra (85-7: Arnoldus van 
der Heijden filius quondam Gerardi, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Yde sue uxoris filie 
Johannis Loekart filii quondam Theodorici Loekart, Johannes Loekart filius quondam Laurencii 
Loekart filii dicti quondam Theodorici, Engbertus filius naturalis Ghisberti die Zegher, maritus 
et tutor legitimus, ut dicebat, Aleijdis sue uxoris filie quondam Johannis van Capellen et 
quondam Heilwigis filie dicti quondam Theodorici Loekart, Theodoricus, Arnoldus et Johannes, 
fratres, liberi quondam Theodorici van Capellen ab eodem quondam Theodorico et quondam 
Aleijde filia quondam Theodorici Loekart predicti pariter geniti, atque Gerardus Scheenken, 
maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Katharine sue uxoris filie dictorum quondam Theodorici 
van Capellen et Aleijde, Katharina filia quondam Arnoldi Vuchs ab eodem quondam Arnoldo et 
quondam Elisabeth filia dicti quondam Theodorici Loekart genita, atque Martinus filius 
Godefridi Lucas, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Elisabeth sue uxoris filie quondam 
Arnoldi Vuchs et quondam Elisabeth predictorum, cum tutore) hereditarie renunciaverunt, 
promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte eorum et ex parte quorumlibet heredum et successorum quondam Aleijdis filie 



quondam Henrici ?Foepken uxoris, dum vixerat, quondam Petri Loekart, deponere. Testes, 
datum supra. (Rode et Spiker. Datum XXV junii). 
256. 1225/98-2/31-07-1455. Solvit. 
(Zie: 1225/85v-4/25-06-1455). 
Kinderen van wijlen Theodoricus Loekart: 
a. wijlen Laurencius, van hem een zoon: 
- Johannes, 
b. wijlen Heilwigis, die gehuwd was met wijlen Johannes van Capellen; van hen een dochter: 
- Aleijdis, gehuwd met Engbertus Ghisberti die Zegher, 
c. wijlen Aleijdis, die gehuwd was met wijlen Theodoricus van Capellen; van hen drie zonen 
en een dochter: 
- Theodoricus, 
- Katharina, gehuwd met Gerardus Scheenken, 
d. wijlen Elisabeth, die gehuwd was met wijlen Arnoldus Vuchs; van hen twee dochters: 
- Katharina, 
- Elisabeth, gehuwd met Martinus Godefridi Lucas 
droegen over aan Johannes Henrici Luijkens een erfcijns van 40 schellingen, gaande uit 
a. 7 lopen roggeland in Helvoirt ter plaatse Gesel, tussen erfgoed van Franco Hoefsleger 
"?genecum van wijlen Johannes Brocken en tussen erfgoed van de kinderen van dezelfde 
wijlen Johannes Brocken, 
b. een stukje beemd, daarbij horend, aldaar, 
c. 1/9 deel van 6 lopen roggeland in Helvoirt ter plaatse Gesel, 
d. 1/3 deel van twee huizen van wijlen Henricus Norge in Oisterwijk, 
e. 1/3 deel van 2 lopen roggeland van wijlen Henricus Norge in Oisterwijk achter de tuinen 
van de 2 huizen, 
f. 1/9 deel van de helft van de windmolen in Helvoirt, 
welke cijns Petrus Petri Loekart verworven had van Johannes Johannis Johannis Loijer. 
Johannes Loekart filius quondam Laurencii filii quondam Theodorici Loekart, Engbertus filius 
Ghisberti die Zegher, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Aleijdis sue uxoris filie quondam 
Johannis van Capellen et quondam Heilwigis filie quondam Theodorici Loekart predicti, 
Theodoricus filius quondam Theodorici van Capellen et quondam Aleijdis filie dicti quondam 
Theodorici Loekart, Gerardus Scheenken, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Katharine sue 
uxoris filie quondam Theodorici van Capellen et quondam Aleijdis predictorum, [Katharina] 
filia quondam Arnoldi Vuchs ab eodem quondam Arnoldo et quondam Elisabeth filia quondam 
Theodorici [Loekart] pariter genita, atque Martinus filius Godefridi Lucas, maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, Elisabeth sue uxoris filie quondam Arnoldi Vuchs et quondam Elisabeth 
predictorum cum tutore hereditarium censum quadraginta solidorum monete solvendum 
hereditarie pro una medietate nativitatis Johannis et pro reliqua medietate nativitatis [domini] 
de septem lopinis terre siliginis site in parrochia de Helvoert ad locum dictum Ghesel, inter 
hereditatem Franconis Hoefsleger ?genecum quondam Johannis Brocken ex uno et inter 
hereditatem liberorum eiusdem quondam Johannis Brocken ex alio, et de quadam particula 
prati ad easdem septem lopinatas terre siliginis de iure spectante ibidem situata, necnon de 
nona parte sex lopinatorum terre siliginis sitarum in Helvoert ad predictum locum Ghesel 
vocatum et de quadam tercia parte duarum domorum et earum attinentiorum omnium et 
singulorum quondam Henrici Norghe, sitarum in Oesterwijck, de quadam quoque tercia parte 
duarum lopinatorum terre siliginis quondam Henrici Norghe sitarum in Oesterwijck retro ortos 
duarum domorum predictarum atque de nona parte medietatis molendini venti consistentis in 
Helvoert, quem censum predictum Petrus Loekart filius quondam Petri Loekart erga Johannem 
Loijer filium quondam Johannis Loijer filii quondam Johannis Loijer acquisierat prout in litteris, 
hereditarie supportaverunt Johanni filio quondam Henrici Luijkens cum litteris, aliis et iure, 
promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte eorum et ex parte quondam Petri Loekart filii quondam Petri Loekart, necnon ex 
parte quorumlibet heredum et successorum primodicti quondam Petri Loekart deponere. 
Testes Hoesch et Rode. Datum ultima julii. 
257. 1225/100-2/07-08-1455. Solvit. 
Wolterus Johannis Buckinc verkocht aan Johannes Petri Poijnenborch een stuk land van 1 
lopen, in Oisterwijk, in de Schijf, tussen erfgoed van Tielmannus van den Dael en tussen een 
ander erfgoed van genoemde Wolterus Buckinc, strekkend van erfgoed van Engbertus die 
Greve en erfgoed van de kinderen van wijlen Thomas Nellen tot aan een openbare weg. 



Wolterus Buckinc filius quondam Johannis Buckinc peciam terre unam lopinatam terre 
continentem, sitam in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto in die Schijve, inter hereditatem 
Tielmanni van den Dael ex uno et inter hereditatem reliquam dicti Wolteri Buckinc ex alio, 
tendentem ab hereditate Engberti die Greve et hereditate liberorum quondam Thome Nellen 
ad communem viam, ut dicebat, hereditarie vendidit Johanni Poijnenborch filio quondam Petri 
Poijnenborch, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere. 
Testes Loenman et Spiker. Datum septima augusti. 
258. 1225/167v-2/23-11-1454. Solvit. 
(Zie: 1225/78v-1/.) 
Martinus Henrici die Buevere, man van Johanna Mathie Egidii Boijen de oude, droeg over aan 
Margareta Boijen, weduwe van Egidius Egidii Boijen de oude, een erfpacht van ½ mud rogge, 
gaande uit een huis en tuin en erfgoederen daaraan gelegen, in Oisterwijk, in Kerkhoven, 
tussen erfgoed van Elisabeth Langerbeens en tussen de gemeint, welke pacht Egidius Henrici 
Boijen gekocht had van Wijtmannus Reijneri Swaen. 
Dictus Martinus, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Johanne sue uxoris filie quondam 
Mathie Boijen filii quondam Egidii Boijen senioris (167v-1: Martinus die Buevere filius Henrici 
die Buevere, maritus et tutor legitimus, ut asserebat, Johanne sue uxoris filie quondam 
Mathie Boijen filii quondam Egidii Boijen senioris) hereditariam paccionem dimidii modii 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie Thome apostoli et in Buscoducis 
tradendam et deliberandam, de et ex domo et orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitis in 
parrochia de Oesterwijck, in loco dicto Karrichoven, inter hereditatem Elisabeth Langerbeens 
ex uno et inter communitatem ibidem ex alio, quam paccionem Egidius Boijen filius quondam 
Henrici erga Wijtmannum filium Reijneri dicti Swaen emendo acquisierat prout in litteris, 
legitime et hereditarie supportavit dicto Margarete (167v-1: Margarete Boijen relicte quondam 
Egidii Boijen filii dicti quondam Egidii Boijen senioris), cum dictis litteris et iure, promittens 
super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti 
quondam Egidii Boijen filii quondam Henrici et quorumcumque heredum et successorum 
eiusdem quondam Egidii Boijen deponere. Testes, datum supra. (Loenman et Beerwout filius 
Rodolphi. Datum XXIII novembris). 
259. 1225/167v-4/23-11-1454. Solvit. 
Henricus Baudwini Claess van den Water deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Henricus filius quondam Baudwini Claess van den Water prebuit, co.... et cessit et reportavit. 
Testes, datum supra. 
260. 1225/220v-3/07-02-1455. Duplicetur. Solverunt ambo. Scabini noluerunt de 
Ambrosio. 
Ambrosius Johannis van der Stegen verkocht aan Johannes Brock natuurlijke zoon van wijlen 
de heer Willelmus Brock, priester, een stuk land van 5 lopen, in Oisterwijk, in de 
Hupperingen, tussen erfgoed van Bertoldus Back en Johannes zoon van dezelfde Bertoldus en 
tussen een openbare weg, strekkend van erfgoed van Johannes Henrici van Ethen tot aan een 
openbare weg, belast met een erfpacht van ½ mud rogge aan de erfgenamen van wijlen 
Theodoricus Jacobi sBressers. 
Dictus Ambrosius (220v-2: Ambrosius filius quondam Johannis van der Stegen) peciam terre 
quinque lopinatas terre vel circiter continentem, sitam in parrochia de Oesterwijck, in loco 
dicto die Hupperinge, inter hereditatem Bertoldi Back et Johannis filii eiusdem Bertoldi ex uno 
et inter communem viam ex alio, tendentem ab hereditate Johannis filii naturalis quondam 
Henrici de Ethen ad communem viam, ut dicebat, legitime et hereditarie vendidit dicto 
Johanni Brock (220v-2: Johanni Brock filio naturali quondam domini Willelmi Brock, presbitri), 
promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere, excepta hereditaria 
paccione dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis heredibus quondam Theodorici filii 
quondam Jacobi sBressers annuatim exinde e iure solvenda, quam paccionem dictus emptor 
exnunc deinceps sic et taliter dabit et solvet ac dare et solvere tenebitur, quod dicto venditori 
dampna exinde non enemant quovismodo in futurum, prout recognovit et sub obligatione 
dicte pecie terre dicto venditori repromisit. Testes, datum supra. (Rode et Berwout filius 
Arnoldi. Datum septima februarii). 
261. 1225/240-3/06-03-1455. Solvit. 
Kinderen van wijlen Petrus van Boerden: 
1. Danijel, 
2. Maria, gehuwd met Henricus Petri Pelslouwers, 
3. Elisabeth, gehuwd met Johannes van den Loe, 
4. Mechteldis, 



droegen over aan Johannes Johannis die Heerde 4/5 deel in de helft van een erfpacht van ½ 
mud rogge, gaande uit 
1. de helft van ½ bunder broekland in Wippenhout, tussen erfgoed van Arnoldus Jacobi 
Houtappel en tussen erfgoed van Jacobus Ghiben, 
2. een stuk land in Haaren, tussen erfgoed van Godefridus Poijnenborchs en tussen erfgoed 
van Wolterus van den Loe, 
welke ½ mud rogge Petrus Goeswini van Boerden gekocht had van Johannes die Beer. 
Dicti omnes cum tutore (240-2: Danijel filius quondam Petri de Boerden, Henricus filius 
quondam Petri Pelslouwers, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Marie sue uxoris, Johannes 
van den Loe maritus Elisabeth sue uxoris filiarum dicti quondam Petri de Boerden, et 
Mechteldis filia dicti quondam Petri de Boerden cum tutore) quatuor quintas partes ad se, ut 
dicebant, spectantes in medietate dimidii modii siliginis annue et hereditarie paccionis 
solvende hereditarie purificationis de et ex medietate dimidii bonarii paludialis siti in 
Wippenhout, inter hereditatem Arnoldi Houtappel filii Jacobi ex uno et inter hereditatem Jacobi 
Ghiben ex alio, atque de et ex pecia terre sita in parrochia de Haaren, inter hereditatem 
Godefridi Poijnenborchs ex uno et inter hereditatem Wolteri van den Loe ex alio, quem 
dimidium modium siliginis Petrus filius Goeswini de Boerden erga Johannem die Beer emendo 
acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, legitime et hereditarie 
supportaverunt dicto Johanni die Heerde (240-1: Johannes die Heerde filius quondam 
Johannis die Heerde), cum litteris et iure, promittentes indivisi super omnia et habenda cum 
tutore ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte et ex parte quondam Petri filii 
Goeswini de Boerden et quorumcumque heredum et successorum eiusdem quondam Petri 
deponere. Testes, datum supra. (Hoesch et Rode. Datum sexta marcii, quinta post 
reminiscem). 
262. 1225/292-3/28-06-1455. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Andreas Willelmi Sappeels droeg over aan Jacobus Henrici Brijevicx een huis, genaamd de 
Rode Schild, en tuin, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Leonius van Megen en tussen erfgoed 
van Gerardus Groij, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van Heilwigis weduwe 
van Willelmus Becker en haar zoon Johannes, welk huis, erf en tuin genoemde Andreas 
verkregen had van Godefridus Godefridi van Hulsel voor een erfpacht van 4 mud rogge, met 
als extra onderpand een beemd, genaamd des Dekens Beemd, onder Oisterwijk, nabij de 
Banbrug, tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Johannes van Dongen en tussen de 
Aa en voor meer andere lasten, zoals in de brieven vermeld. 
Andreas filius Willelmi dicti Sappeels domum et aream dictam den Roden Scilt et ortum, sitos 
in Oesterwijck, inter hereditatem Leonii dicti de Megen ex uno et inter hereditatem Gerardi 
dicti Groij ex alio, tendentes a communi platea ad hereditatem Heilwigis relicte quondam 
Willelmi dicti Becker et Johannis eius filii, quos domum, aream et ortum dictus Andreas erga 
Godefridum dictum de Hulsel filium quondam Godefridi dicti de Hulsel pro hereditaria paccione 
quatuor modiorum siliginis mensure de Oesterwijck a dicto Godefrido ex premissis et ex prato 
quodam sDekensbeempt, sito infra libertatem de Oesterwijck, iuxta pontem dictum die 
Banbrugge, inter hereditatem heredum quondam Johannis de Dongen ex uno et inter aquam 
ibidem fluentem die Aa vocatam ex alio, et quibusdam aliis oneribus ad pactum acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportavit Jacobo dicto Brijevincx filio naturali quondam Henrici 
dicti Brijevicx, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, exceptis oneribus in dictis litteris 
contentis, que onera dictus Jacobus ex premissis domo, area et orto, dum vixerit, exnunc 
deinceps hereditarie sic et taliter dabit et solvet ac dare et solvere tenebitur quod dicto 
Andree dampna exinde non enemant quovismodo in futurum, prout dictus Jacobus hoc palam 
recognovit et super omnia et habenda dicto Andree repromisit. Testes Berwout Rodolphi 
[.......]. Datum XXVIII [junii]. 
263. 1225/292-4/28-06-1455. Niets in margine. 
Jacobus zoon van meester Henricus Appels deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Jacobus filius magistri Henrici Appels prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
264. 1225/292-5/28-06-1455. Niets in margine. 
Genoemde Godefridus Godefridi van Hulsel droeg over aan genoemde Jacobus Brijevicx 
genoemde pacht van 4 mud rogge, welke voornoemde Andreas beloofd had aan genoemde 
Godefridus te betalen uit voormelde goederen, zoals opgenomen in voorgaand contract. 
Godefridus dictus de Hulsel filius quondam Godefridi de Hulsel predictus dictam paccionem 
quatuor [modiorum] siliginis dicte mensure, quam Andreas predictus promiserat se daturum 
et soluturum dicto Godefrido ex premissis in contractu precedente, hereditarie supportavit 



dicto Jacobo Brijevicx, cum dictis litteris et iure, promittens [super omnia et] habenda ratam 
servare et omnes obligationem et impeticionem deponere. Testes, datum supra. 
265. 1225/292v-1/28-06-1455. Solvit. 
Genoemde Jacobus Henrici Brijevicx beloofde aan Godefridus Godefridi van Hulsel 74 peters 
en 2 mud rogge met lichtmis over 4 jaar. 
Dictus Jacobus Brijevicx filius naturalis quondam Henrici Brijevicx promisit super omnia et 
habenda Godefrido de Hulsel filio quondam Godefridi de Hulsel LXXIIII aureos peters vel 
valorem et duos modios siliginis mensure de Oesterwijck purificationis proxime futuro ultra 
quatuor annos persolvendos et siliginem in Oesterwijck tradendam. Testes, datum supra. 
266. 1225/292v-2/28-06-1455. Solvit. 
Genoemde Jacobus beloofde aan genoemde Godefridus, gedurende 4 jaar, ingaande lichtmis 
laastleden, elk jaar 2 mud rogge. 
Dictus Jacobus promisit super omnia et habenda se daturum et soluturum dicto Godefrido ad 
spacium quatuor annorum festum purificationis ultimo preteritum sine medio sequentium 
quolibet dictorum annorum duos modios siliginis mensure de Oesterwijck purificationis et pro 
primo termino a purificationis proxime futuro ultra annum et deinceps dicto spacio annorum 
durante et siliginem in Oesterwijck tradituram. Testes, datum supra. 
267. 1225/292v-3/28-06-1455. Solvit. 
Andreas Willelmi Sappeels droeg over aan Godefridus Godefridi van Hulsel 1/6 deel in des 
Dekens Broek, in Oisterwijk, nabij de Banbrug, tussen erfgoed van de kinderen van wijlen 
Johannes van Brecht en tussen de Aa, strekkend tot aan erfgoed van Willelmus van den 
Eijnde in het oosten en tot aan de dijk van Oisterwijk in het westen, welke 1/6 deel Elizabeth 
Henrici des Custers van Oesterwijck gekocht had van Johannes die Brouwer en diens vrouw 
Elizabeth Arnoldi Cleijnarts en welke 1/6 deel Jacobus Arnoldi Appel van Oesterwijck 
vernaderd had, en van welk 1/6 deel genoemde Elizabeth haar aandeel in genoemde 
vernaderingsbrief overgedragen had aan genoemde Jacobus. 
Andreas filius quondam Willelmi Sappeels sextam partem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in 
quodam prato dicto des Dekens Broeck, sito in parrochia de Oesterwijck, iuxta locum dictum 
die Banbrugge, inter hereditatem liberorum quondam Johannis dicti de Brecht ex uno et inter 
aquam dictam die Aa ex alio, tendente cum uno fine ad hereditatem Willelmi dicti van den 
Eijnde versus oriens et cum reliquo fine ad aggerem de Oesterwijck versus occidens, quam 
sextam partem prati Elizabeth filia quondam Henrici dicti des Custers de Oesterwijck erga 
Johannem dictum die Brouwer et Elizabeth eius uxorum filiam Arnoldi dicti Cleijnarts emendo 
acquisierat et quam sextam partem prati Jacobus filius Arnoldi dicti Appel de Oesterwijck in 
modum redempcionis e iure proximitatis acquisierat et de qua sexta parte dicta Elizabeth 
totum ius ad eandem Elizabeth in premissis litteris redempcionis spectantem hereditarie 
supportaverat dicto Jacobo prout in diversis litteris, hereditarie supportavit Godefrido dicto de 
Hulsel filio quondam Godefridi de Hulsel, cum dictis litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et omnes obligationem et impeticionem ex parte sui et dicti Jacobi filii 
Arnoldi dicti Appel de Oesterwijck et heredum et successorum eiusdem Jacobi deponere. 
Testes, datum supra. 
268. 1225/292v-4/28-06-1455. Solvit. 
Jacobus zoon van meester Henricus Appels deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Jacobus filius magistri Henrici Appels prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
269. 1225/303v-1/17-07-1455. Scabini noluerunt. 
Henricus Johannis van der Schueren deed, ten behoeve van Godefridus van Hulsen, afstand 
van zijn aandeel in sDekens Broek, onder Oisterwijk, nabij de Banbrug, tussen de Aa en 
tussen het Wouwenbroek, behorend aan de erfgenamen van wijlen Johannes van Dongen, 
strekkend van de dijk tot aan erfgoed van de erfgenamen van wijlen meester Johannes van 
Spul. 
Henricus filius quondam Johannis dicti van der Schueren de et super parte et iure ad ipsum, 
ut dicebat, spectantibus in quodam prato dicto sDekens Broeck, sito infra libertatem de 
Oesterwijck, iuxta pontem dictum die Banbrugge, inter aquam dictam die Aa ibidem fluentem 
ex uno et inter pratum ad heredes quondam Johannis de Dongen dictum Wouwenbroeck ex 
alio, tendente ab aggere ibidem ad hereditatem heredum quondam magistri Johannis de Spul, 
ut dicebat, ad opus Godefridi dicti de Hulsen hereditarie renunciavit, promittens super omnia 
et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Hoesch et 
Spiker. Datum XVII julii. 
270. 1225/304v-3/19-07-1455. Solvit. 
(zie: 1225/421-4/18-07-1455; komt hiervoor!). 



Het zij eenieder bekend dat destijds Willelmus Arnoldi Block het aandeel van Genta Jacobi 
Johannis Noudens van Hoesden in des Dekens Broek, in Oisterwijk, aan de Banbrug, en 
andere goederen van genoemde Genta, welke genoemde Willelmus Block gerechtelijk 
verkregen had van Johannes Henrici van der Schueren, overgedragen had aan genoemde 
Johannes van der Schueren; voornoemd aandeel in des Dekens Broek, dat eertijds was van 
genoemde Genta en Willelmus Block, en thans van hem, Johannes, is, verkoopt thans 
genoemde Johannes aan Godefridus Godefridi van Hulsen. 
Notum sit universis quod cum Willelmus dictus Block filius quondam Arnoldi Block huiusmodi 
partem ad Gentam filiam quondam Jacobi filii quondam Johannis dicti Noudens de Hoesden 
spectantem in quodam prato dicto sDekensbroeck, sito in parrochia de Oesterwijck, ad locum 
dictum aen die Banbrugge atque quecumque alia bona dicte Gente que dictus Willelmus Block 
erga Johannem filium Henrici van der Schueren per iudicem mediante sententia scabinorum in 
Oesterwijck acquisierat, hereditarie supportasset dicto Johanni van der Schueren prout in 
litteris, constitutus igitur dictus Johannes supradictas partem et ius olim ad dictos Gentam et 
Willelmum Block, nunc vero ad ipsum Johannem, ut dicebat, spectantes in prato supradicto 
sDekensbroeck vocato, hereditarie vendidit Godefrido dicto de Hulsen filio quondam Godefridi 
de Hulsen, promittens super omnia et habenda warandiam et omnes obligationem et 
impeticionem deponere. Testes Rode et Spiker. Datum XIX julii. 
Noluit vidimus. 
271. 1225/304v-4/19-07-1455. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Godefridus beloofde aan genoemde Johannes een lijfpacht van 1½ mud rogge, op 
het leven van zijn moeder Genta, gaande uit alle goederen van genoemde Godefridus. 
Dictus Godefridus promisit se daturum et soluturum dicto Johanni annuam et vitalem 
pensionem unius et dimidii modiorum siliginis mensure de Buscoducis anno quolibet ad vitam 
Gente matris dicti Johannis et non ultra purificationis et pro primo termino a purificationis 
proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradituram, de et ex omnibus bonis dicti 
Godefridi, habitis et habendis, quocumque locorum consistentibus, sitis ac reperiendis, 
promittens insuper super omnia et habenda ad vitam dicte Gente warandiam et satisfacere. 
Testes, datum supra. 
272. 1225/304v-5/19-07-1455. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Godefridus beloofde aan Johannes Henrici Johannis van der Schueren 50 peters, te 
betalen binnen een half jaar na overlijden van Genta, moeder van genoemde Johannes. 
Dictus Godefridus promisit super omnia et habenda Johanni filio Henrici filii quondam Johannis 
van der Schueren quinquaginta aureos peters vel valorem infra medium annum post obitum 
Gente matris dicti Johannis persolvendos. Testes, datum supra. 
273. 1225/323-4/28-08-1455. Niets in margine. 
Adrianus Henrici van den Doeren droeg over aan Henricus Johannis die Loze een erfpacht van 
½ mud rogge, gaande uit 1/5 deel van 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus Emmen en tussen 
erfgoed van Johannes Scappeels, 
2. een beemd in Moergestel, tussen erfgoed van Anselmus Goeswijns en tussen erfgoed van 
Johannes die Becker, 
en wel uit dat 1/5 deel van het huis, erf, tuin en beemd, dat Johannes, zoon van Ghibo Nicolai 
Heijen en van wijlen Mechteldis Johannis Vervijns, aangekomen is door de dood van zijn 
moeder Mechteldis en dat hij zal verwerven na de dood van zijn vader genoemde Gibo, welke 
pacht genoemde Adrianus gekocht had van genoemde Gibo Heijen. 
Adrianus van den Doeren filius quondam Henrici van den Doeren hereditariam paccionem 
dimidii modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in 
Buscoducis tradendam et deliberandam, de et ex quinta parte domus, aree et orti, sitorum 
infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Henrici Emmen ex uno et inter hereditatem 
Johannis Scappeels ex alio, atque ex quinta parte cuiusdam prati siti in parrochia de Gestel 
prope Oesterwijck, inter hereditatem Anselmi Goeswijns ex uno et inter hereditatem Johannis 
die Becker ex alio, ex illis scilicet quintis partibus domus, aree, orti et prati predictorum, que 
Johanni filio Ghibonis Heijen filii quondam Nicolai Heijen ab ipso et quondam Mechtelde sua, 
dum vixerat, uxore filia quondam Johannis Vervijns pariter genito de morte eiusdem (f.323-v) 
quondam Mechteldis iure successionis hereditarie advolute sunt et que dicto Johanni per et 
post mortem dicti Gibonis sui patris iure successionis hereditarie advolvende sunt, quam 
paccionem dictus Adrianus erga dictum Gibonum Heijen emendo acquisierat, prout in litteris, 
hereditarie supportavit Henrico die Loze filio quondam Johannis die Loze, cum dictis litteris, 
aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 



impeticionem ex parte sui deponere. Testes Loenman et Arnoldus Berwout. Datum XXVIII 
augusti. 
274. 1225/324-1/28-08-1455. Solvit. 
Kinderen van wijlen Henricus van den Doeren, uitgezonderd nr.6: 
1. Johannes, 
2. Adrianus, 
3. Theodoricus, 
4. Margareta, 
5. Katharina, gehuwd met Michaelis Johannis Nellen, 
6. Elizabeth, gehuwd met Johannes Johannis van den Wiel, 
7. Aleijdis, gehuwd met Henricus Johannis die Loze, 
8. Egidius, 
9. Goeswinus, 
10. Henricus, (niet expliciet genoemd in deze minuut), 
deden, ten behoeve van Johannes Johannis van den Wiel afstand van 
a. een huis, erf, tuin en stuk land, aaneengelegen, 1 lopen, in Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus Wijtmans en erfgoed van jonkvrouw de weduwe van Henricus van Amerzoijen en 
tussen erfgoed van Johannes die Rover, strekkend van erfgoed van Margareta weduwe van 
Engbertus Scoenmeker tot aan een openbare weg, 
b. een akker van 3 lopen, in Oisterwijk, in de Harense Akkers, beiderzijds tussen erfgoed van 
Johannes Willelmi Back, 
welk huis, erf, tuin en stukken land genoemde wijlen Henricus van den Doeren verworven had 
van Jacobus Sceijve en zijn kinderen. 
Dicti omnes, (323v-3: Johannes, Adrianus, Theodoricus, fratres, et Margareta eorum soror, 
liberi quondam Henrici van den Doeren, Michaelis filius quondam Johannis Nellen, maritus et 
tutor legitimus, ut dicebat, Katharine sue uxoris, Johannes van den Wiel filius Johannis 
maritus et tutor legitimus, ut asserebat, Elizabeth sue uxoris et Henricus die Loze filius 
quondam Johannis, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Aleijdis sue uxoris filiarum dicti 
quondam Henrici van den Doeren cum tutore Margarete), Egidius et Goeswinus predicti 
(323v-3: Henricus, Egidius et Goeswinus, fratres, liberi dicti quondam Henrici van den Doren) 
excepto Johanne van den Wiel super domo, area, orto et pecia terre sibi adiacente, lopinatam 
terre vel circiter continentibus, sitis in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Henrici 
Wijtmans et hereditatem (niets) domicelle relicte quondam Henrici de Amerzoijen ex uno et 
inter hereditatem Johannis die Rover ex alio, tendentibus ab hereditate Margarete relicte 
quondam Engberti dicti Scoenmeker ad communem plateam, item super pecia terre arabilis 
tres lopinatas terre vel circiter continente, sita in dicta parrochia in agris dictis die Harensche 
Ackeren, inter hereditatem Johannis dicti Back filii quondam Willelmi ex utroque latere, quos 
domum, aream, ortum et pecias terre predictos dictus quondam Henricus van den Doeren 
erga Jacobum Sceijve et suos liberos acquisierat, ut dicebant, atque super toto iure ad opus 
dicti Johannis van den Wiel hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum et suarum uxorum 
deponere. Testes Hoesch et Spiker. Datum XXVIII augusti. 
275. 1225/324-2/28-08-1455. Solvit. 
Genoemde Johannes van den Wiel beloofde aan de broers Henricus, Egidius en Goeswinus, 
een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit voornoemd huis, erf, tuin en stukken land. 
Dictus Johannes van den Wiel promisit michi ad opus Henrici, Egidii et Goeswini, fratrum 
predictorum, quod ipse dabit et solvet dictis Henrico, Egidio et Goeswino hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck purificationis et in Oesterwijck 
tradituram et deliberaturam, de et ex domo, area, orto et peciis terre predictis, promisit 
insuper super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
276. 1225/324-3/28-08-1455. Solvit. 
Bovengenoemde personen, Margareta uitgezonderd, deden ten behoeve van genoemde 
Margareta afstand van een erfpacht van 7½ lopen rogge, gaande uit 
1. een huis en tuin, eertijds van Willelmus Johannis van der Heiden, onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Willelmus Becker de jonge in het oosten en tussen erfgoed van Johannes 
Wijtmans de jonge in het westen, 
welke erfpacht Henricus Johannis van den Doeren verworven had van Gerardus Godefridi die 
Keijser, tevens gaande uit 
2. een stuk land van 3 lopen, in Oisterwijk, in de Nedervonder Akkers, tussen erfgoed van 
Godefridus Godefridi van Hulsen in het oosten en naast erfgoed van Willelmus Poijnenborchs 



in het zuiden, welk stuk land genoemde Gerardus aan genoemde Henricus van den Doeren als 
extra onderpand had gesteld. 
Dicti omnes dempta Margareta predicta super septem et dimidium lopinis siliginis hereditarie 
paccionis solvende hereditarie purificationis ex domo et orto cum suis fundo et attinentiis, 
olim Willelmi van der Heijden filii quondam Johannis van der Heiden, sitis infra libertatem de 
Oesterwijck, inter hereditatem Willelmi Becker iunioris ex uno versus orientem et inter 
hereditatem Johannis Wijtmans iunioris ex alio versus occidentem, quos septem et dimidium 
lopinos siliginis hereditarie paccionis Henricus van den Doren filius naturalis quondam 
Johannis van den Doeren erga Gerardum filium quondam Godefridi die Keijser acquisierat, 
atque ex pecia terre tres lopinatas terre vel circiter continente, sita in libertate de Oesterwijck 
predicta, in loco dicto die Nedervonder Ackeren, inter hereditatem Godefridi filii quondam 
Godefridi van Hulsen ex alio, versus orientem et iuxta hereditatem Willelmi Poijnenborchs ex 
alio versus meridiam, quam peciam terre dictus Gerardus dicto Henrico van den Doeren ad 
maiorem securitatem solucionis dictorum septem et dimidii lopinorum siliginis hereditarie 
paccionis ad pignus imposuit et hereditario iure firmiter obligaverit, prout in litteris de 
Oesterwijck dicebat contineri, atque super toto iure ad opus dicte Margarete hereditarie 
renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem 
et impeticionem ex parte eorum et suarum uxorum deponere. Testes, datum supra. 
277. 1225/324-4/28-08-1455. Solvit. 
Johannes Johannis van den Wiel beloofde aan Johannes Henrici van den Doeren 39 peters en 
1 mud rogge, met lichtmis aanstaande. 
Johannes van den Wiel filius Johannis promisit super omnia et habenda Johanni van den 
Doeren filio quondam Henrici van den Doeren XXXIX aureos peters vel valorem et unum 
modium siliginis mensure de Oesterwijck purificationis proxime futuro persolvendos. Testes, 
datum supra. 
278. 1225/405-1/22-05-1455. Solvit. 
Cont sij enijegeliken alsoe Jan van Wijflet vercoft heeft den susteren van der dorder orden tot 
Oesterwijck een leen gelegen tot Oesterwijck bij der kerken, geheiten tGoet ten Kerchoff ende 
gevest is voir den leenheer, als sij seeden, soe sijn gestaen voir scepenen hieronder 
gescreven Willem van Wijflet, Aert Back naturlic soen wilner Berthout Bacx ende hebben 
geloeft onverscheiden op hen ende op allen hoeren gueden tot behoef der voirs susteren, dat 
sij allen commer ende aensprake die den voirs susteren opten voirs leengoede comen 
mochten van Jans wegen van Wijflet voirs, dese naeste XX jaere lanck, datum des 
tsegenwordigen briefs sonder middelt volgende ende niet langer, den voirs susteren af zullen 
doen geheelliken, orconden hebben hierover geweest scepenen in sHertogenbosch, Marten 
van Rode ende Jan Spiker, gegeven XXII dage in die maent van meij int jaer ons heren 
dusent vierhondert vijf ende vijftich. 
279. 1225/421-4/18-07-1455. Scabini noluerunt. Solvit. 
(Zie: 1225/304v-3/19-07-1455, dat hierna volgt). 
Willelmus Arnoldi Block droeg over aan Johannes Henrici van der Schueren het deel van Genta 
Jacobi Johannis Noudensoen van Hoesden in des Dekens Broek, in Oisterwijk, aan de Banbrug 
en alle andere goederen van genoemde Genta, welke genoemde Willelmus Block gerechtelijk 
verworven had van genoemde Johannes Henrici van der Schueren. 
Willelmus dictus Block filius quondam Arnoldi Block huiusmodi partem ad Gentam filiam 
quondam Jacobi filii Johannis Noudensoen de Hoesden spectantem in quodam prato dicto 
sDekensbroeck, sito in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum aen die Banbrugge atque 
quecumque alia bona dicte Gente ubicumque locorum consistentia, sita ac reperienda, que 
dictus Willelmus Block erga Johannem filium Henrici van der Schueren per iudicem mediante 
sententia scabinorum in Oesterwijck acquisierat, prout in litteris de Oesterwijck dicebat 
contineri, hereditarie supportavit dicto Johanni cum litteris et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Martinus Berwout et Spiker. Datum XVIII julii. 
280. 1225/421-5/18-07-1455. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde Johannes gaf aan Willelmus Arnoldi Block en aan Bertholdus Arnoldi van Beke de 
bevoegdheid te manen, gedurende het leven van zijn moeder, Genta. Niet herroepbaar. 
Dictus Johannes dedit potestatem Willelmo Block filio quondam Arnoldi et Bertholdo de Beke 
filio quondam Arnoldi monendi durante vita Gente matris dicti Johannis et non ultra, sine 
revocacione. Testes, datum supra. (20-10-1995, 14.55). 
‘s-Hertogenbosch, R.1226 ../52 
oktober 1455 - september 1456 
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281. 1226/9-2/23-10-1455. Solvit. 
Johannes Johannis van Kessel, man van jonkvrouw Theodorica, dochter van wijlen Johannes 
Bac en van jonkvrouw Elisabeth dochter van wijlen jonkvrouw Theodorica van Neijnsel, droeg 
over aan zijn broer, Theodoricus Johannis van Kessel, een erfpacht van 6 mud rogge, gaande 
uit 
1. de windmolen te Kerkhoven, in Oisterwijk, 
2. een heideveld, 17 bunder, in Tilburg, tussen erfgoed van Godefridus Hessellonis Gijbensoen 
en Johannes Daneels en tussen erfgoed van ?vrouwe van Marre en Johannes B[uck.....] 
Willelmi die Ridder, 
welke pacht meester Martinus van Zomeren ten behoeve van jonkvrouw Theodorica van 
Neijnsel gekocht had van Arnoldus Ghisberti Houtappel. 
Johannes de Kessel filius quondam Johannis de Kessel, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
domicelle Theodorice sue uxoris, filie quondam Johannis Bac, ab eodem quondam Johanne 
Bac et domicella Elisabeth filia quondam domicelle Theodorice de Neijnsel pariter genite, 
hereditariam paccionem sex modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam, ex molendino venti dicto die molen tot Karrichoven, 
sito in parrochia de Oesterwijck, et ex [iure] molicionis et ceteris attinentiis eiusdem 
molendini, singulis et universis, ubicumque locorum consistentibus sive sitis atque ex quodam 
campo mericale decem et septem bonaria vel circiter continente, sito in parrochia de Tilborch, 
inter hereditatem Godefridi filii Hessellonis [Gijben]soen et Johannis Daneels ex uno et inter 
hereditatem ?domine de Marre et Johannis B[uck.....] Willelmi die Ridder ex alio, quam 
paccionem predictam magister Martinus de Zomeren [ad] opus domicelle Theodorice de 
Neijnsel erga Arnoldum Houtappel filium quondam Ghisberti Hout[appel] emendo acquisierat 
prout in litteris, hereditarie supportavit Theodorico de Kessel, suo fratri, filio dicti quondam 
Jo[hannis de] Kessel, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem et impeticionem ex parte [sui et] ex parte dicte quondam domicelle 
Theodorice de Neijnsel, necnon ex parte [quorumlibet] heredum et successorum eiusdem 
quondam domicelle Theodorice de Neijnsel deponere. Testes, datum supra. (Berwout et 
Baest. Datum XXIII octobris). 
282. 1226/9v-1/23-10-1455. Hoek van marge afgescheurd. 
Johannes Johannis van Kessel beloofde aan zijn moeder, jonkvrouw Egidia, een lijfrente van 
18 peters. 
[Johannes] de Kessel filius quondam Johannis de Kessel promisit se daturum et soluturum 
[domicelle] Egidie, sue matri, vitalem pensionem decem et octo aureorum denariorum 
communiter peters vocatorum, seu valorem, anno quolibet et ad vitam dicte domicelle Egidie 
purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis proxime futuro ultra annum, de et 
ex omnibus et singulis bonis dicti Johannis habitis et habendis ubicumque locorum 
consistentibus, sitis aut solvendis , ut dicebat. Testes Berwout et Baest. Datum XXIII octobris. 
Traditur sibi vel Theodorico suo filio. 
283. 1226/46v-2/15-01-1456. Solvit. 
De broers Martinus, Henricus en Johannes, kinderen van Henricus Lodovici Snennen en 
Anselmus Johannis van Lievelt, man van Eva dochter van genoemde Henricus Lodovici 
Snennen, verkochten aan Arnoldus Arnoldi die Greve de Steenakker, in Oisterwijk, ter plaatse 
het Moleneinde, tussen een openbare weg en tussen erfgoed van Leonius van Megen en 
erfgoed van ?hem, strekkend van erfgoed genaamd Sneppenschoet van de erfgenamen van 
wijlen Johannes van Dongen tot aan de weg. 
Martinus, Henricus et Johannes, fratres, liberi Henrici filii quondam Lodovici Snennen et 
Anselmus filius quondam Johannis de Lievelt, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Eve, sue 
uxoris, filie dicti Henrici filii quondam Lodovici Snennen predicti, peciam terre dictam den 
Steenecker, sitam in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto dMoeleneijnde, inter communem 
viam ex uno et inter hereditatem Leonii de Megen et hereditatem eius ex alio, tendentem ab 
hereditate dicta Sneppenschoet heredum quondam Johannis de Dongen ad viam ibidem, ut 
dicebat, hereditarie vendiderunt Arnoldo die Greve filio quondam Arnoldi, promittentes indivisi 
super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere, exceptis oneribus viare per 
dictam peciam terre e iure ....... ut dicebat. Testes, datum supra. (Berwout et Toelinc. Datum 
XV januarii). 
284. 1226/48v-6/19-01-1456. Solvit. 
Arnoldus Johannis die Wolf droeg over aan Luijtgardis Petri Vervijns, ten behoeve van haar en 



van haar natuurlijke dochter Margareta, verwekt door Ghisbertus van Megen, een huis, erf en 
tuin, aaneen gelegen, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Nycolaus die Weder en tussen 
huis en erf van Tielmannus Hoefte, welk huis, erf en tuin genoemde Arnoldus die Wolf 
gerechtelijk gekocht had van Gerardus Moll van Driel, tesamen andere erfgoederen en met 
een pacht van 1 mud rogge. 
Arnoldus die Wolf filius quondam Johannis die Wolf domum, aream et ortum sibi coadiacentes, 
sitos infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Nycolai die Weder ex uno et inter 
domum et aream Tielmanni dicti Hoefte ex alio, quos domum, aream et ortum dictus Arnoldus 
die Wolf erga Gerardum Moll de Driel per iudicem mediante sententia scabinorum de 
Buscoducis simul cum quibusdam aliis hereditatibus et paccione unius modii siliginis emendo 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Luijtgardi filie quondam Petri Vervijns, cum 
litteris et iure occacione, ad opus sui et ad opus Margarete sue filie naturalis, ab ipsa et 
Ghisberto de Megen pariter genite, ab eadem Luijtgarde quoad vixerit ipsa et post eius 
decessum a dicta Margareta hereditario iure habendos et possidendos simul cum dictis litteris 
et iure occacione, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui i..pi..ssis exu..tes a... one..t..as deponere. Testes Dommelen et 
Berwout. Datum XIX januarii. 
285. 1226/48v-7/19-01-1456. Solvit. 
Gerardus Gerardi Groij deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Gerardus Groij filius quondam Gerardi Groij, in presentia dicte Luijtgardis et in absentia dicte 
Margarete, prebuit et reportavit dicte Luijtgarde ad opus ut supra. 
286. 1226/74-4/02-03-1456. Solvit. 
Elisabeth dochter van Andreas Hoernken zoon van Andreas Hoppenbrouwer en Heilwigis 
Johannis Priem, weduwe van Petrus van den Leempoel, met haar dochter Ava, verkochten 
aan Johannes Henrici van den Doren een stuk land in Oisterwijk, nabij de windmolen ter 
plaatse Nedervonderen, tussen erfgoed van Arnoldus die Greve en tussen erfgoed van Bela, 
weduwe van Johannes Gibensoen en haar kinderen, strekkend van erfgoed van voornoemde 
Johannes Henrici van den Doren tot aan erfgoed van genoemde Bela en haar kinderen. Belast 
met 3 denarii aan de kapel(aan?) van exinde en belast met recht van weg. 
Elisabeth filia quondam Andree Hoernken filii quondam Andree Hoppenbrouwer et Heilwigis 
relicta quondam Petri van den Leempoel filia quondam Johannis Priem atque Ava filia Heilwigis 
et quondam Petri predictorum cum tutore, peciam terre sitam in parrochia de Oesterwijck, 
iuxta molendinum venti ad locum dictum Nedervonderen, inter hereditatem Arnoldi die Greve 
ex uno et inter hereditatem Bele relicte quondam Johannis Gibensoen et eius liberorum ex 
alio, tendentem ab hereditate Johannis van den Doren filii quondam Henrici ad hereditatem 
dictorum Bele et eius liberorum, ut dicebant, hereditarie vendiderunt Johanni van den Doren 
predicto, promittentes divise super omnia et habenda, scilicet dicta Elisabeth pro una 
medietate, Heilwigis et Ava predicte indivise pro alia medietate warandiam et obligationem 
deponere, exceptis tribus denariis census capellano? de Beke exinde e iure solvendis et 
oneribus viarum per dictam peciam terre tusen..cu..(CURRENTIUM?), ut dicebat. Testes Boest 
et Loenman. Datum secunda marcii, tercia post oculi. 
287. 1226/74-5/02-03-1456. Solvit. 
Tielmannus van den Dael deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Tielmannus van den Dael prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
288. 1226/74-8/02-03-1456. Solvit. 
Petrus van Laerhoven zoon van Johannes Arnt Peter Toelensoens, man van Guedeldis 
Johannis Vervijns, droeg over m...la...tus een erfpacht van 12 lopen rogge uit een pacht van 
20 lopen, welke Wolterus zoon van Johannes van Aerle en van Margareta Wolteri van den 
Dael, beloofd had te betalen aan Petrus Johannis Vervijns ten behoeve van Henricus en 
Guedeldis, kinderen van Johannes Johannis Vervijns, gaande uit een huis en tuin onder 
Oisterwijk, tussen erfgoed van Ghisbertus Heijen en tussen erfgoed van Mathias van 
Hukelem, en uit alle goederen van genoemde Wolterus, en van welke 20 lopen Henricus 
Johannis Vervijns zijn aandeel overgedragen had aan zijn zwager, voornoemde Petrus van 
Laerhoven. 
Petrus de Laerhoven filius quondam Johannis Arnt Peter Toelensoens, maritus legitimus, ut 
dicebat, Guedeldis sue uxoris filie quondam Johannis Vervijns, duodecim lopinos siliginis de 
viginti lopinis siliginis hereditarie paccionis, quos Wolterus filius quondam Johannis [de] Aerle, 
ab eodem quondam Johanne et Margareta filia quondam Wolteri van den Dael [pariter 
genitus, promiserat se daturum] et soluturum Petro filio Johannis Vervijns ad opus Henrici et 
Guedelde, liberorum [quondam] Johannis Vervijns filii quondam Johannis Vervijns hereditarie 



purificationis, ex et de domo et [orto cum] suis fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de 
Oesterwijck, inter hereditatem Ghisberti Heijen [ex uno] (f.74-v) et inter hereditatem Mathie 
de Hukelem ex alio, ....... ex et de omnibus et singulis bonis dicti Wolteri, quocumque locorum 
illa sita sunt, in duro, in molle, in humido et sicco, et de quibus viginti lopinis siliginis Henricus 
filius quondam Johannis Vervijns ius et partem dicto Henrico competentes Petro de Laerhoven 
predicto, suo sororio, sup(portaver)at, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, 
hereditarie supportavit m...la...tus cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte sue uxoris deponere. Testes 
Boest et Loenman. Datum secunda marcii, tercia post oculi. 
289. 1226/74v-2/03-03-1456. Solvit. 
Genoemde Lambertus droeg genoemde 12 lopen rogge over aan meester Arnoldus van 
Weilhuijsen ten behoeve van genoemde Petrus van Laerhoven. 
Dictus Lambertus dictos duodecim lopinos siliginis hereditarie supportavit magistro Arnoldo de 
Weilhuijsen ad opus dicti Petri de Laerhoven, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, 
promittens super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Boest et 
Loenman. Datum tercia marcii, quarta post oculi. 
290. 1226/80v-7/17-03-1456. Solvit. 
(Smulders: Mechtelt Aert Jans van Ghierle uit Ravels of omgeving is waarschijnlijk bij de 
zusters van Oisterwijk). 
Mechteldis Arnoldi van Ghierle droeg over aan haar vader, Arnoldus van Ghierle, een erfpacht 
van 10 lopen rogge, welke Arnoldus van Ghierle verworven had van Henricus Wouter Stoeps, 
en welke genoemde Mechtildis verworven had van haar vader, genoemde Arnoldus van 
Ghierle. Met achterstallige pacht van 3 jaar. 
(Smulders: Mechtelt Aert Jans van Ghierle uit Ravels of omgeving is waarschijnlijk bij de 
zusters van Oisterwijk). 
Mechteldis filia Arnoldi van Ghierle cum tutore decem lopinos siliginis hereditarie paccionis 
solvendos hereditarie purificationis cu..ica.. mensura libertatis de Weelde tradendos, quos 
decem lopinos siliginis Arnoldus van Ghierle erga Henricum Wouter Stoeps, ut dicebat in 
litteris de Ravels contineri, et quos decem lopinos siliginis dicta Mechtildis erga dictum 
Arnoldum de Ghierle eius patrem acquisierat, ut dicebat in litteris libertatis de Weelde 
contineri, hereditarie supportavit dicto Arnoldo van Ghierle, suo patri, cum litteris et iure et 
arrestadiis trium annorum, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem 
et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Dommelen et Beerwout. Datum 
XVII marcii, quarta post iudica). 
291. 1226/102-6/. Streepje in margine. De akte is doorgeschrapt. 
Arnoldus Henrici Stamelaert, kremer, man van Elisabeth dochter van Henricus van Vucht, 
bakker, zoon van Henricus Rademeker van Vucht, droeg over aan Servacius Servacii de 
Eertbruggen een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. twee huizen, erven en tuinen van Lambertus Servacii van der Eertbruggen, onder 
Oisterwijk, nabij de Draaiboom, tussen erfgoed van Engbertus Borchman en tussen een 
openbare weg, 
2. een stuk land in Boxtel, in Liemde, tussen erfgoed van Alardus van Emmichoven en tussen 
erfgoed van ?dcani die Heesteren, 
3. het aandeel van verkoper in een beemd, genaamd de Vluet, in Liemde, tussen erfgoed van 
de jonkvrouw van Boxtel, en tussen erfgoed van Theodoricus van der Assch en Jacobus 
Willem Deenkenssoen, 
welke pacht Henricus van Vucht, bakker, zoon van Henricus Rademeker van Vucht gekocht 
had van Lambertus Servacii van der Eertbruggen. 
Arnoldus Stamelaert, inscitor, filius quondam Henrici, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Elisabeth sue uxoris filie quondam Henrici de Vucht, pistoris, filii quondam Henrici Rademeker 
de Vucht, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex duabus domibus, areis et ortis 
Lamberti filii Servacii van der Eertbruggen, sitis infra libertatem de Oesterwijck, iuxta 
repagulum ibidem, dictum die Dreijboem, inter hereditatem Engberti Borchman ex uno et 
inter communem plateam ex alio, insuper ex pecia terre sita in parrochia de Bucstel, in 
iurisdictione de Lijemde, inter hereditatem Alardi de Emmichoven ex uno et inter hereditatem 
?dcani die Heesteren ex alio, insuper ex tota parte et omne iure ad dictum venditorem 
spectantibus in quodam prato dicto die Vluet, sito in iurisdictione predicta, inter hereditatem 
domicelle de Bucstel ex uno et inter hereditatem Theodorici van der Assch et Jacobi Willem 
Deenkenssoen ex alio, quam paccionem predictam Henricus de Vucht, pistor, filius quondam 



Henrici Rademeker de Vucht erga Lambertum filium Servacii van der Eertbruggen emendo 
acquisierat, prout in litteris, hereditarie supportavit Servacio filio quondam Servacii de 
Eertbruggen, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti quondam Henrici de Vucht, 
pistoris, necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Henrici de 
Vucht, pistoris, predicti deponere. Testes (verder niets). 
292. 1226/107-3/14-05-1456. Solvit. 
Henricus Johannis van Buedel droeg over aan Leonius van Megen de helft in een huis en tuin, 
die waren van wijlen Arnoldus Walravens, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Heijlwigis 
weduwe van Jacobus Stijnen en haar zoon Johannes en tussen erfgoed van Katharina weduwe 
van Gerardus Bucs en haar kinderen, welk huis en tuin genoemde Henricus van Buedel 
tesamen met de Laarakker, verworven had van Godefridus Engberti van Rijel. 
Henricus van Buedel filius quondam Johannis van Buedel, medietatem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantem in domo et orto cum suis fundo et attinentiis, qui fuerant quondam Arnoldi 
Walravens, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Heijlwigis relicte quondam 
Jacobi Stijnen et Johannis eius filii ex uno et fine uno et inter hereditatem Katharine relicte 
quondam Gerardi Bucs et eius liberorum ex alio, quos domum et ortum cum suis fundo et 
attinentiis predictis dictus Henricus van Buedel simul cum quadam pecia terre dicta die 
Laeracker erga Godefridum filium quondam Engberti van Rijel acquisierat, ut dicebat in litteris 
de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit Leonio de Megen cum iure sibi competente in 
quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia ratam servare et 
obligationem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Toelinc et Boest. Datum XIIII 
maij, sexta post exaudi. 
293. 1226/107-4/24-07-1456. Solvit. 
Genoemde Leonius droeg bovengenoemde helft van een huis en tuin over aan Henricus 
Johannis van Zonne. De beloften, vandaag door genoemde Henricus gedaan, blijven intact. 
Zie: 1226/141v-5/24-07-1456. 
Dictus Leonius supradictam medietatem domus et orti predictorum hereditarie supportavit 
Henrico filio quondam Johannis de Zonne, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, exceptis 
promissionibus sibi a dicto Henrico hodierna die factis et promissis iuxta continentiam 
litterarum desuper confectarum. Testes Beerwout et Toelinc. Datum XXIIII julii. 
294. 1226/125-5/18-06-1456. Solvit. 
Mathias zoon van Henricus (natuurlijke zoon van de heer Mathias van Best) en van Aleijda 
Theodorici Michaelis van Hall, echtgenote van Lambertus de jonge Tijelmanni die Vette, droeg 
over aan zijn broer Michaelis de helft van 
1. een beemd in Oisterwijk, in Wippenhout, nabij erfgoed van de kinderen van wijlen 
Willelmus Snellen, 
2. een beemd in Smalhoek in Boxtel, tussen erfgoed van Zebertus Bolants en tussen erfgoed 
van Johannes Johannis Michielssoen, 
3. een akker in Boxtel aan de Raam, beiderzijds tussen erfgoed van Zebertus Bolants. 
Dictus Mathias (125-1: Michael et Mathias, fratres, liberi quondam Henrici filii naturalis 
quondam domini Mathie de Best, ab eodem quondam Henrico et quondam Aleijde filia 
quondam Theodorici Michaelis de Hall pariter geniti, medietatem ad ipsos de morte dicte 
quondam Aleijdis, uxoris dum vixerat quondam Lamberti filii iunioris quondam Tijelmanni die 
Vette; 125-4: inter hereditatem Mathie filii quondam Henrici filii naturalis quondam domini 
Mathie de Best, presbitri) medietatem pecie prati siti in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto 
Wippenhout, iuxta hereditatem liberorum quondam Willelmi Snellen atque pecie prati siti in 
loco dicto Smaelhoec in parrochia de Bucstel, inter hereditatem Zeberti Bolants ex uno et 
inter hereditatem Johannis filii quondam Johannis Michielssoen ex alio, item agri terre siti in 
dicta parrochia de Bucstel ad locum dictum aen die Raem, inter hereditatem Zeberti Bolants 
ex utroque latere, ut dicebat, hereditarie supportavit Michaeli suo fratri, cum iure sibi 
competente in quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum 
supra. (Toelinc et Loenman. Datum XVIII junii). 
295. 1226/141v-5/24-07-1456. Solvit. 
Arnoldus Arnoldi sGreven droeg over aan Henricus Johannis van Zonne de helft van een huis 
en tuin, die waren van Arnoldus Walravens, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Heilwigis 
weduwe van Jacobus Stijnen en haar zoon Johannes en tussen erfgoed van Katharina weduwe 
van Gerardus Bocks en haar kinderen, welke helft genoemde Arnoldus die Greve tesamen met 



de helft van de Laarakker verworven had van Henricus Johannis van Buedel. De beloften, 
vandaag door genoemde Hennricus gedaan, blijven intact. 
Zie: 1226/107-3/14-05-1456, 1226/107-4/24-07-1456. Volgt 1226/145v-4/02-08-1456. 
Arnoldus die Greve filius quondam Arnoldi sGreven, medietatem domus et orti cum suis fundo 
et attinentiis, qui fuerant quondam Arnoldi Walravens, sitorum infra libertatem de 
Oesterwijck, inter hereditatem Heilwigis relicte quondam Jacobi Stijnen et Johannis eius filii ex 
uno latere et fine uno et inter hereditatem Katharine relicte quondam Gerardi Bocks et eius 
liberorum ex alio, quam medietatem predictam dictus Arnoldus die Greve simul cum 
medietate pecie terre dicte die Laeracker erga Henricum de Buedel filium quondam Johannis 
de Buedel acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit 
Henrico filio quondam Johannis de Zonne, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, exceptis 
promissionibus sibi hodierna die per dictum Henricum factis in promissionibus iuxta 
continentiam litterarum desuper confectarum. Testes Beerwout et Toelinc. Datum XXIIII julii. 
296. 1226/141v-6/24-07-1456. Solvit. 
Henricus Johannis van Zonne beloofde Leonius Ghisberti van Megen en Arnoldus Arnoldi 
sGreven, onder verband van bovengenoemd huis en tuin, dat hij de erfpacht van 1 mud 
rogge, die Godefridus van Hulsen daaruit en uit andere goederen beurt, zal betalen. 
Henricus filius quondam Johannis de Zonne promisit Leonio de Megen filio quondam Ghisberti 
et Arnoldo die Greve filio quondam Arnoldi sGreven, sub obligatione domus et orti 
predictorum, quod ipse hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck, 
quam Godefridus de Hulsen ex eisdem domo et orto et quibusdam aliis hereditatibus ibidem 
sitis hereditarie habet solvendam, ut dicebant, exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabit et 
solvet, ac dare et solvere tenebitur, quod dictis Leonio et Arnoldo die Greve ad et supra bona 
sua, dampna exinde non enemant quovismodo in futurum. Testes, datum supra. 
297. 1226/145v-4/02-08-1456. Solvit. 
Reijnerus die Bont en Egidius Bartholomei Gielissoen vernaderden een huis en tuin, die waren 
van wijlen Arnoldus Walravens, onder Oisterwijk, waarvan Henricus Johannis van Zonne een 
helft verworven had van Arnoldus Arnoldi die Greve en de andere helft van Leonius van 
Megen. Ze droegen het huis en tuin over aan Martinus Monic. 
Zie 1226/107-3/14-05-1456, 1226/107-4/24-07-1456, 1226/141v-5/24-07-1456. 
Reijnerus die Bont et Egidius filius quondam Bartholomei Gielissoen prebuerunt ad 
redimendum e iure proximitatis et quitandum domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, 
qui fuerant quondam Arnoldi Walravens, sitos infra libertatem de Oesterwijck, de quibus domo 
et orto cum suis attinentiis Henricus filius quondam Johannis de Zonne unam medietatem 
erga Arnoldum die Greve filium quondam Arnoldi et reliquam medietatem, erga Leonium de 
Megen acquisierat, prout in diversis litteris, alter cessit et reportavit michi ad opus Martini 
Monic. Testes Boest et Loenman. Datum secunda augusti. 
298. 1226/158v-L/06-09-1456. Solvit. 
Goederen van Godefridus Peteren, klompmaker, werden verdeeld, op verzoekvan Arnoldus 
Arnoldi Struelen. Daarbij kregen Goeswinus Godefridi Peteren en zijn dochter Katharina, 
verwekt bij zijn eerste vrouw Heilwigis Henrici Venbossche, onder meer een erfpacht van 1 
mud rogge uit een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit een huis en tuin onder Oisterwijk en 
uit een tuin, Hesselshof, aldaar, welke mud rogge Godefridus Peteren verworven had van 
Arnoldus Huberti van Orthen. 
Nos, Ludolphus Buck, Gerardus Boest et Johannes de Erpe filius Arnoldi, scabini in Buscoducis 
notum facimus universis quod iudex in Buscoducis ex parte domini nostri ducis Brabantie et 
eius do..... ad requestam Arnoldi Struelen filii quondam Arnoldi Struelen fca.. sup... hoc 
i..tia..o.e debita prout in talibus moris est, ut dicebant, divisit bona infrascripta, mediante qua 
divisione (--->f.159) item unus modius siliginis hereditarie paccionis de duobus modiis siliginis 
hereditarie paccionis solvendus hereditarie Andree apostoli, de et ex domo et orto cum suis 
fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, atque ex quodam orto dicto 
Hesselshof, sito ibidem, quem modum siliginis Godefridus Peteren calopodiator erga Arnoldum 
de Orthen filium quondam Huberti acquisierat (--->) prout hec omnia in diversis litteris 
plenius dicebant contineri, Goeswino filio quondam Godefridi Peteren ad eius vitam et post 
eius decessum Katharine sue filie ab ipso et quondam Heilwige filia quondam Henrici 
Venbossche sua prima uxore genite, cesserunt in parte, in cuis tes..... nos scabini sigillama.... 
p..ntibus ....... ....... appende.. Datum sexta die mensis septembris. 
299. 1226/165v-3/23-09-1456. Solvit. 
Tielmannus Tielmanni Hoijfts droeg over aan ....... een erfgoed onder Oisterwijk, tussen 



erfgoed van Theodoricus Henrici Nellen in het oosten en tussen erfgoed van Willelmus van 
Cuijck in het westen, welk erfgoed genoemde Tielmannus Hoijft verworven had van 
Theodoricus Henrici Nellen. 
Tielmannus Hoijft filius quondam Tielmanni Hoijfts hereditatem sitam infra libertatem de 
Oesterwijck, inter hereditatem Theodorici filii quondam Henrici Nellen ex uno latere versus 
oriens et inter hereditatem Willelmi van Cuijck ex alio latere, versus occidens, quam 
hereditatem predictam dictus Tielmannus Hoijft erga Theodoricum filium quondam Henrici 
Nellen acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit m..... 
cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem ex 
parte sui deponere. Testes Boest et Erpe. Datum XXIII septembris. 
300. 1226/165v-4/28-09-1456. Solvit. 
Genoemde Lambertus droeg voornoemd erfgoed over aan Rutgerus van Arkel ten behoeve 
van genoemde Tielmannus. 
Dictus Lambertus predictam hereditatem hereditarie supportavit Rutgero de Arkel ad opus 
dicti Tielmanni, cum litteris et iure, promittens super omnia ratam servare et obligationem ex 
parte sui deponere. Testes Beerwout et Boest. Datum XXVIII septembris. 
301. 1226/205v-3/10-10-1455. Solvit. 
(Zie 1224/87v-1/12-07-1454). 
Margareta, weduwe van Egidius Boijen de jonge, droeg over aan Thomas Johannis Maess van 
Karrichoven een rosmolen zonder ondergrond, staande op erfgoed van Jacobus Jacobi 
Scheijve, onder Oisterwijk, alsmede beesten, kleinodiën, huisraad, mobilia en parata van 
dezelfde Jacobus, aan genoemde Margareta overgedragen door voornoemde Jacobus Jacobi 
Scheijve. 
Margareta relicta quondam Egidii dicti Boijen iunior cum tutore molendinum equetis dictum 
rosmoelen absque eius fundo cum suis attinentiis, consistentem in hereditate Jacobi dicti 
Scheijve filii quondam Jacobi dicti Scheijve, sita infra libertatem de Oesterwijck, necnon 
quascumque bestias, clenodia, domus utensilia, mobilia et parata eiusdem Jacobi quocumque 
locorum consistentia, supportata dicte Margarete a Jacobo Scheijve filio quondam Jacobi 
predicto prout in litteris, legitime et hereditarie supportavit Thome filio quondam Johannis 
Maess de Karrichoven, cum dictis litteris et iure, promittens cum tutore super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum 
supra. (Toelinc et Loenman. Datum X octobris). 
302. 1226/237-2/09-12-1455. Solvit. 
Gerardus Johannis van Catwijck verkocht aan Johannes Henrici van den Doren ¼ deel in de 
Hadewigen Beemd, naast? de watermolen, tussen de Aa en tussen erfgoed van Johannes 
Monix, strekkend van erfgoed van Johannes Brabants tot aan erfgoed van Johannes Stijnen 
en meer anderen, welke vierde deel jaarlijks afgedeeld wordt tegen de dire andere kwarten. 
Gerardus dictus de Catwijck filius quondam Johannis de Catwijck, quartam partem ad ipsum, 
ut dicebat, spectantem in quodam prato dicto den Hadewigen Beempt, sito ?subtus 
molendinum aquatilem ibidem, inter communem aquam dictam die Aa ibidem currentem ex 
uno [et] inter hereditatem Johannis Monix ex alio, tendente ab hereditate Johannis Brabants 
ad hereditatem Johannis dicti Stijnen et quorundam aliorum vicinorum ibidem, que quarta 
pars annuatim dimiditur (bovengeschreven: q... ex...nitur rijdt) erga reliquas tres quartas 
partes dicti prati, ut dicebat, hereditarie vendidit Johanni van den Doren filio quondam Henrici 
van den Doren, promittens super omnia et habenda warandiam et omnes obligationem et 
impeticionem deponere. Testes Toelinc et Loenman. Datum IX decembris. 
303. 1226/237-3/10-12-1455. Solvit. 
Theodoricus Theodorici van der Elst deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Theodoricus van der Elst filius quondam Theodorici van der Elst in absentia dicti Johannis 
prebuit et reportavit (KLOPT REPORTAVIT??). Testes Heijm et Berwout. Datum decima 
decembris. 
304. 1226/237-L/11-12-1455. Solvit. 
Theodoricus van Elst, die genoemd vierde deel vernaderd had, droeg dit over aan Engbertus 
Goeswino Matheeuss. 
Notum sit universis quod cum Theodoricus de Elst in absentia Johannis van den Doren filii 
quondam Henrici van den Doren prebuisset ad redimendum quartam partem ut in contractu 
?incipiente (VENDITAM?) Gerardo de Catwijck prout in litteris, constitutus igitur coram 
scabinis infrascriptis dictus Theodoricus premissa hereditarie [transportavit] Engberto filio 
quondam Goeswino Matheeuss, cum dictis litteris et iure. Testes Dommelen et Boest. Datum 
XI decembris. 



305. 1226/348-2/29-04-1456. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Ava Henrici Brievinck gaf aan Willelmus Willelmi die Brouwer in pacht 
1. een akker, 4 lopen, in Moergestel, tussen erfgoed van genoemde Willelmus Willelmi die 
Brouwer en tussen erfgoed van Petrus zoon van genoemde Henricus Brievinck, strekkend van 
een openbare weg tot aan erfgoed van Engbertus van den Hezeacker en zijn kinderen, 
2. de helft in een beemd van 2 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed 
van Engela weduwe van Henricus Vos zoon van Piramus Moers Vos en haar kinderen en 
tussen erfgoed van Jordanus Hermani Cleijnael, strekkend van erfgoed van genoemde 
Engbertus en zijn kinderen tot aan de gemeint, 
voor: 
a. de grondcijns, 
b. een erfpacht van 15 lopen rogge, 
en thans voorts voor 
c. een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit voormelde goederen, waarbij Willelmus tevens 
als onderpand stelde: 
* een huis, erf, tuin en erfgoederen, aaneengelegen, tesamen 6 lopen, in Moergestel, tussen 
erfgoed van Petrus die Rademeker en tussen voornoemde akker. 
Ava filia quondam Henrici Brievinck cum tutore peciam terre arabilis, quatuor lopinatas terre 
vel circiter continentem, sitam in parrochia de Gestel prope Oesterwijck, inter hereditatem 
Willelmi filii Willelmi die Brouwer ex uno et inter hereditatem Petri filii dicti quondam Henrici 
Brievinck ex alio, tendentem a communi platea ad hereditatem Engberti van den Hezeacker et 
suorum liberorum, insuper medietatem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in pecia prati, duo 
bonaria prati vel circiter continentis, siti in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum 
Wippenhout, inter hereditatem Engele relicte quondam Henrici Vos filii quondam Pirami dicti 
Moers Vos et eius liberorum ex uno et inter hereditatem Jordani filii quondam Hermani 
Cleijnael ex alio, tendentis ab hereditate dicti Engberti et suorum liberorum ad 
communitatem, ut dicebat, dedit ad annuum et hereditarium pactum dicto Willelmo filio 
Willelmi die Brouwer, ab eodem Willelmo iure hereditario habendos et possidendos pro censu 
fundi et hereditaria paccione quindecim lopinorum siliginis mensure de Gestel, dandis et 
solvendis ab alio anno quolibet hereditarie terminis solucionis et locis ad hoc debitis et 
consuetis, necnon pro hereditaria paccione duorum modiorum siliginis mensure de Buscoducis 
dando et solvendo sibi ab alio hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino 
purificationis proxime futuro et in Buscoducis tradendam et deliberandam ex premissis, 
promittens super omnia et habenda warandiam pro premissis et aliam obligationem deponere. 
Quo facto alter repromisit ex premissis. Et ad maiorem securitatem solucionis dicte pactionis 
duorum modiorum siliginis dictus Willelmus domum, aream et ortum et hereditates sibi 
adiacentes, pariter sex lopinatas terre vel circiter continentes, sitos in parrochia de Gestel 
predicta, inter hereditatem Petri die Rademeker ex uno et inter peciam (TERRE?) arabilis 
predictam ex alio, ut dicebat, dicte Ave ad pignus inposuit et hereditario iure firmiter 
obligavit, promittens super omnia et habenda cum tutore de contrapign.. warandiam et 
omnes obligationem et impeticionem deponere et dictos domum, aream, ortum et hereditates 
simul cum predictis hereditatibus satisfacere. Testes Berwout et Boest. Datum XXIX aprilis, 
quinta post cantate. 
306. 1226/384v-6/08-07-1456. Solvit. 
Johannes Giselberti Heijen verkocht aan Giselbertus Arnoldi van Loen een erfcijns van 3 pond, 
gaande uit 
1. huis en erf, in Oisterwijk, in de Hoogstraat, tussen erfgoed van Judocus Claess en tussen 
erfgoed van Michaelis Nellen, strekkend van de openbare weg tot aan erfgoed van Gibon 
Heijen, 
2. een akker van 2½ lopen, in Oisterwijk, in de Hupperingen, tussen erfgoed van Johannes 
van den Dijck en tussen erfgoed van Johannes Buckinx, strekkend van erfgoed van Petrus 
Stert tot aan erfgoed van Arnoldus Godefridi Bax. 
Johannes filius Giselberti Heijen hereditarie vendidit Giselberto de Loen filio quondam Arnoldi 
de Loen hereditarium censum trium librarum monete, solvendum hereditarie purificationis de 
et ex domo, area, sitis in parrochia de Oesterwijck, in vico dicto die Hoegstraet, inter 
hereditatem Judoci Claess ex uno et inter hereditatem Michaelis Nellen ex alio, tendentibus a 
communi vico ad hereditatem Gibonis Heijen, item ex agro ?terre, duas et dimidiam lopinatas 
terre vel circiter continente, sito in parrochia predicta, in loco dicto die Hupperinge, inter 
hereditatem Johannis van den Dijck ex uno et inter hereditatem Johannis Buckinx ex alio, 
tendente ab hereditate Petri Stert ad hereditatem Arnoldi filii quondam Godefridi Bax, ut 



dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
(Berwout et Boest. Datum octava julii). 
307. 1226/436-3/21-01-1456. Solvit. 
Maria Henrici van der Woude droeg over aan Michaelis Godescali Arnoldi Wonderlick een huis 
en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Heilwigis, genaamd Hilleken, Aben en haar 
kinderen ?en ?kinderen van wijlen Petrus van der Wijel en tussen een openbare weg, welk 
huis en tuin genoemde Maria verworven had van Willelmus Johannis die Rademeker. 
Maria filia quondam Henrici van der Woude cum tutore domum et ortum cum suis fundo et 
attinentiis, sitos infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Heilwigis dicte Hilleken 
Aben et eius liberorum q... suar.... quondam Petri dicti van der Wijel ex uno et inter 
communem platheam ex alio, quos domum et ortum cum suis fundo et attinentiis, dicta Maria 
erga Willelmum die Rademeker filium quondam Johannis die Rademeker acquisierat prout in 
litteris, hereditarie supportavit Michaeli filio quondam Godescali filii quondam Arnoldi dicti 
Wonderlick cum dictis litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Berwout et 
?Lien, XXI januarii). 
308. 1226/436-4/21-01-1456. Solvit. 
Henricus Bernardi van Ophoven deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Henricus Bernardi de Ophoven prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum supra. 
309. 1226/436-5/21-01-1456. Solvit. 
Genoemde Michaelis beloofde genoemde Maria 15 peters en ?IX 7 rogge, met Lichtmis over 2 
jaar. 
Dictus Michaelis promisit super omnia et habenda dicte Marie XV aureos peters vel valorem et 
?IX septima siliginis mensure de Oesterwijck a purificationis proxime futuro ultra duos annos. 
Testes, datum supra. 
310. 1226/437-4/23-01-1456. Solvit. 
Johannes Johannis Sijmonis droeg over aan Godefridus Godefridi van Hulsen een erfpacht van 
1 mud rogge, welke wijlen Arnoldus Walraven, smid, uit zijn goederen betaalde aan wijlen 
Katharina vrouw van wijlen Johannes Costers, en welke Engbertus van Riel verworven had 
van Katharina, vrouw van Gerardus Her Harmanss, en welke genoemde Johannes verworven 
had van Godefridus Engberti Petri van Riel. 
Johannes filius quondam Johannis dicti Sijmonis unum modium siliginis annue et hereditarie 
paccionis quem quondam Arnoldus dictus Walraven, faber, quondam Katharine uxori, dum 
vixerat, quondam Johannis dicti Costers ex suis bonis annuatim solvere consueverat in festo 
purificationis et quem modium siliginis Engbertus van Riel predictus (<-- KLOPT DIT?) erga 
Katharinam uxorem, dum vixerat, Gerardi dicti Her Harmanss acquisierat, prout in litterris 
scabinorum de Oesterwijck dicebat contineri, et quem modium siliginis dictus Johannes erga 
Godefridum filium quondam Engberti dicti van Rijel filii quondam Petri dicti van Riel 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Godefrido dicto de Hulsen filio quondam 
Godefridi de Hulsen, cum dictis litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. (Heijm 
et Boest. Datum XXIII januarii). 
311. 1226/518-5/10-05-1456. Solvit. 
Willelmus Arnoldi van Laerhoven droeg over aan meester Johannes Ghijsen, meester in de 
kunsten, een erfpacht van 1 mud rogge, welke Wolterus Back zoon van Johannes Buckinc 
beloofd had aan genoemde Willelmus, gaande uit een stuk land onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Wijtmannus van den Dael en tussen erfgoed van de heer Wolterus Back, priester, 
dekaan van Hilvarenbeek, welk stuk land genoemde Wolterus voor genoemde pacht 
verworven had van genoemde Willelmus. 
Willelmus filius quondam Arnoldi dicti de Laerhoven annuam et hereditariam paccionem unius 
modii siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Wolterus dictus Back filius quondam 
Johannis dicti Buckinc promiserat se daturum et soluturum dicto Willelmo hereditarie 
purificationis de et ex pecia terre, sita infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Wijtmanni dicti van den Dael ex uno et inter hereditatem domini Wolteri Back, presbitri, 
decani de Beke ex alio, quam peciam terre dictus Wolterus erga dictum Willelmum pro dicta 
paccione ad pactum acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit magistro Johanni 
Ghijsen, magistro in artibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et omnes 
obligationem et impeticionem deponere. Testes Buc et Toelinc. Datum X maij, secunda post 
exaudi. 



312. 1226/518-6/10-05-1456. Scabini noluerunt. Solvit. 
Genoemde meester Johannes beloofde genoemde Willelmus 21 peters. 
Dictus magister Johannes promisit super omnia et habenda dicto Willelmo XXI aureos peters 
vel valorem ad ....... proxime futuro persolvendos. Testes, datum supra. Traditur Arnoldo de 
Laerhoven. 
313. 1226/521v-3/14-05-1456. Niets in margine. 
Henricus van Buedel (handeling niet opgenomen) 
1. ½ van de Laarakker eertijds van Wolterus Walraven, in Oisterwijk, bij de Nedervonder 
Molen, in de Laarakker, tussen erfgoed van Jacobus Stinen en tussen de Molenhof 
toebehorend aan de kinderen van wijlen Arnoldus Appels van Lutel, strekkend tot aan erfgoed 
van ....... Back die Vorster en kinderen tot aan erfgoed van Arnoldus van Laerhoven, 
2. de helft van een huis, erf en tuin , van wijlen genoemde (verder niets). 
Henricus dictus de Buedel unam medietatem pecie terre dicte den Laeracker olim ad 
Wolterum Walraven spectantis, site in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum bij die 
Nedervonder Molen in loco dicto in den Laeracker, inter hereditatem Jacobi Stinen ex uno et 
inter hereditatem dictam den Molenhoff ad liberos quondam Arnoldi Appels de Lutel 
spectantem ex alio, tendentem cum una fine ad hereditatem cuiusdam ?dci a Back die Vorster 
et eius liberorum ad hereditatem Arnoldi de Laerhoven, item medietatem domus, aree et orti 
et attinentia eorundem olim dicti quondam (verder niets). 
314. 1226/523-3/15-05-1456. Scabini noluerunt. Solvit. 
Johannes Henrici Loenman beloofde aan Willelmus Willelmi Lu gedurende 3 jaar, elk jaar 19 
mud en 1 sester rogge, te leveren ten huize van de heer abt van St.Geertrude ....... genaamd 
spiker, vanwege huur van de tiende genaamd dat Moleneinde. 
Johannes Loenman filius Henrici Loenman promisit super omnia et habenda se daturum et 
soluturum Willelmo Lu filio quondam Willelmi Lu ad spacium trium annorum festum 
purificationis ultimo preteritum sine medio sequentium, quolibet dictorum annorum, XIX 
modios et unum sextariatum siliginis mensure de Oesterwijck purificationis et pro primo 
termino purificationis proxime futuro et deinceps dicto spacio annorum durante et in hospicio 
domini abbatis sancte Gertrudis Lovaniensis ?super p..xtuarum dictum spiker redituros et 
deliberaturos occacione locacionis pactionis decime dicti domini abbatis in Oesterwijck dicte 
dat Moleneijnde, ut dicebat. Testes, datum supra. (dommelen et Boest. Datum XV maij, 
sabbato post exaudi). 
315. 1226/540v-5/01-07-1456. Solvit. 
Heilwigis, weduwe van Johannes die Decker, droeg over aan haar kinderen Johannes, 
Willelmus, Petrus, Maria, Engelberta, Elizabeth en Luijtgardis, het vruchtgebruik in een hoeve, 
genaamd ter Stegen, onder Oisterwijk, nabij de Nedervonder Molen, tussen erfgoed van 
Gerardus Weerner en tussen een openbare weg, strekkend van erfgoed van Jutta weduwe van 
Arnoldus van der Heijden en haar kinderen tot aan erfgoed van Bela van Beke en haar 
kinderen, de Bosweg en erfgoed van ander naburen. 
Heilwigis relicta quondam Johannis dicti die Decker cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in quodam manso dicto ter Stegen, sito infra libertatem de Oesterwijck, prope 
molendinum venti dictum Nedervonder Moelen, inter hereditatem Gerardi Weerner ex uno et 
inter communem plateam ibidem ex alio, tendente ab hereditate Jutte relicte quondam 
Arnoldi van der Heijden et eius liberorum ad hereditatem Bele de Beke et eius liberorum et 
communem viam dictam den Boschwech et hereditatem aliorum vicinorum ibidem, ut dicebat, 
et in attinentiis et iuribus dicti mansi, singulis et universis, ubicumque locorum consistentibus 
sive sitis, ut dicebat, legitime supportavit Johanni, Willelmo et Petro, fratribus, liberis Heilwigis 
et quondam Johannis predictorum, ad opus eorum et ad opus Marie, Engelberte, Elizabeth et 
Luijtgardis, suarum sororum, liberorum dictorum Heilwigis et quondam Johannis, cum iure sibi 
competente in quibuscumque litteris, ut dicebat, promittens super omnia et habenda cum 
dictis tutoribus, ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Toelinc et Boest. Datum prima julii. 
316. 1226/540v-6/01-07-1456. Solvit. 
Vervolgens verkochten de kinderen van Heilwigis en Johannes die Decker: 
1. Johannes, 
2. Willelmus, 
3. Petrus, 
4. Elizabeth, 
5. Luijtgardis, 
6. Maria, gehuwd met Albertus Theodorici Artss, 



7. Engelberta, gehuwd met Johannes Stappart, 
aan Nicolaus Henrici van Stralen een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit voornoemde 
goederen. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis 
supradicti Johannes, Willelmus et Petrus, fratres, Elizabeth et Luijtgardis eorum sorores et 
Albertus filius quondam Theodorici Artss, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Marie et 
Johannes dictus Stappart, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Engelberte, suarum uxorum 
predictarum, hereditarie vendiderunt Nicolao dicto de Stralen filio quondam Henrici 
hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de Oesterwijck solvendam hereditarie 
purificationis et in Oesterwijck tradendam et deliberandam, ex premissis, promittentes indivisi 
cum tutoribus Elizabeth et Luijtgardis super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Testes, datum supra. 
317. 1226/540v-7/01-07-1456. Solvit. 
Genoemde kinderen beloofden genoemde Heilwigis dat zij, zolaang ze leeft, haar 
vruchtgebruik in genoemde hoeve zal genieten. 
Iamdicti liberi omnes et eorum sororii palam recognoverunt et cum earum tutoribus indivisi 
super omnia et habenda dicte Heilwigi promiserunt, quod ipsa quoad vixerit suum usufructum 
in predicto manso cum suis attinentiis et iuribus predictis habebit et ?detrebit supradictam 
supportacionem sui usufructi non obscur... Testes, datum supra. 
318. 1226/540v-8/01-07-1456. Solvit. 
Petrus Johannis van den Eijnde deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Petrus filius quondam Johannis van den Eijnde prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, 
datum supra. 
Sequetur alia pars incipiens Gerardus van den Hautart. 
(Vervolg begint met Gerardus van den Hautart). 
‘s-Hertogenbosch, R.1227 ../53 
oktober 1456 - september 1457 
001-303 G. Boest, A. van Weilhuizen jr., en R. van Arkel 
304-499 L.C. van Doernen 
319. 1227/27-1/29-11-1456. Solvit. 
Arnoldus Heijnmans van Eck verkocht aan Willelmus Johannis Huijsman een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, ter plaatse de Plaats, tussen 
erfgoed van Johannes van den Dijck en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen 
Lambertus die Sceijve, strekkend van de Plaats tot aan erfgoed van Henricus Loze. 
Arnoldus filius quondam Heijnmans dicti van Eck hereditarie vendidit Willelmo filio quondam 
Johannis dicti Huijsman hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis 
solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, area et orto 
sitis [in] parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum die Plaetse, inter hereditatem Johannis 
dicti van den Dijck ex uno et inter hereditatem heredum quondam Lamberti die Sceijve ex 
alio, tendentibus a Plaetsa predicta ad hereditatem Henrici Loze, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Hoeck et Boechem. Datum penultima 
novembris. 
320. 1227/36v-3/17-12-1457. Solvit. 
De kinderen van wijlen Henricus Godefridi Langh Heijnens 
1. Mechteldis, 
2. Heilwigis, 
3. Gertrudis, gehuwd met Martinus Brock, 
deden ten behoeve van Gerardus Johannis Thome Stevenss, Laurencius Wolteri Franckens en 
Johannes Johannis die Buijter afstand van een huis, erf, tuin en daaraangelegen erfgoederen, 
onder Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van Henricus Rutten en tussen een 
openbare weg, strekkend van erfgoed van de erfgenamen van wijlen Henricus Gijbboes tot 
aan erfgoed van Johannes van den Doren, Bartholomeus Stevens en meer anderen. 
Mechteldis et Heilwigis, sorores, filie quondam Henrici filii Godefridi Langh Heijnens et 
Martinus Brock, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Gertrudis sue uxoris filie dicti quondam 
Henrici cum tutore de et super domo, area, orto ac hereditatibus sibi adiacentibus, sitis infra 
libertatem de Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven, inter hereditatem Henrici dicti 
Rutten ex uno et inter communem platheam ibidem ex alio, tendentibus ab hereditate 
heredum quondam Henrici Gijbboes ad hereditatem Johannis van den Doren, Bartholomei 
Stevens et quorundam aliorum vicinorum ibidem, ut dicebat, et iure ad opus Gerardi filii 
quondam Johannis filii quondam Thome Stevenss, Laurencii filii quondam Wolteri Franckens et 



Johannis filii quondam Johannis dicti die Buijter hereditarie renunciaverunt, promittentes 
indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
eorum deponere. Testes Aa et Lu. Datum XVII decembris. 
321. 1227/43-L/30-12-1456. 
Arnoldus Jacobi Ghibens verkocht aan Johannes Henrici die Loze een erfpacht van 9 lopen 
rogge, gaande uit een huis, erf en tuin van genoemde verkoper, onder Oisterwijk, ter plaatse 
Kerkhoven, tussen erfgoed van genoemde verkoper en tussen de gemeint. 
Arnoldus filius quondam Jacobi Ghibens hereditarie vendidit Johanni dicto die Loze filio 
quondam Henrici dicti die Loze hereditariam paccionem novem lopinorum siliginis mensure de 
Oesterwijck solvendam hereditarie purificationis et pro primo termino purificationis proxime 
futuro et in Oesterwijck tradendam et deliberandam, de et ex domo, area et orto dicti 
venditoris, sitis infra libertatem de Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven inter 
hereditatem dicti venditoris et inter communitatem ibidem ?utroque adiacentem, ut dicebat, 
promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. 
(Boechem et Lu. Datum penultima decembris). 
322. 1227/79-1/26-02-1457. Solvit. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Elisabeth Bruijstini Janss, en haar zonen Willelmus Block 
en Martinus, beloofd hadden aan meester Henricus den Coster zoon van wijlen Jacobus van 
Eel ten behoeve van diens neef Jacobus Jacobi Jacopss van Eel, een erfpacht van 8½ mud 
rogge, gaande uit alle goederen van voornoemde Elisabeth, Willelmi en Martini, waarbij 
Heilwigis Johannis Knusten haar vruchtgebruik in deze erfpacht behield; thans draagt 
Johannes Willelmi Vos van der Bruggen, man van genoemde Heilwigis ....... ....... ....... over 
aan Petrus Arnoldi Peters. 
Notum sit universis quod cum Elisabeth filia quondam Bruijstini Janss, Willelmus Block et 
Martinus, liberi dicte Elisabeth promisissent magistro Henrico den Coster filio quondam Jacobi 
de Eel ad opus Jacobi eius nepotis filii quondam Jacobi de Eel Jacopss, octo et dimidium 
modios siliginis annue et hereditarie paccionis solvendos hereditarie purificationis de et ex 
omnibus et singulis bonis Elisabeth, Willelmi, Martini predictorum, quocumque locorum 
consistentibus, sitis aut solvendis, salvo Heilwigi filie quondam Johannis Knusten suo 
usufructo in octo et dimidio modiis siliginis predictis, prout in litteris de Oesterwijck dicebat 
contineri, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Johannes Vos filius quondam Willelmi 
Vos van der Bruggen tutor et maritus, ut dicebat, legitimus, dicte Heilwigis 
(bovengeschreven: ....... ....... Heilwigis .......) octo et dimidium modios siliginis, q...... p....... 
solv..... purificationis proxime futuro occacione hereditar.. ....... ....... hereditarie supportavit 
Petro filio quondam Arnoldi Peters, cum dictis litteris et iure occcacione, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte 
Heilwigis deponere. Testes Boechem et Cnoede. Datum XXVI februarii. 
323. 1227/184v-1/15-02-1457. Solvit. 
Johannes Willelmi Colen verkocht aan Agnes Henrici Wijerix een erfcijns van 40 schellingen, 
gaande uit een huis, erf en tuin, in Oisterwijk, in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Johannes 
Wolphart en tussen erfgoed van Arnoldus Nellen, strekkend van de openbare weg tot aan 
erfgoed van Henricus Thijs. 
Johannes Colen filius Willelmi Colen hereditarie vendidit michi ad opus Agnetis filie quondam 
Henrici Wijerix hereditarium censum XL solidorum monete solvendum hereditarie purificationis 
de et ex domo, area et orto sitis in parrochia de Oesterwijck, in vico ecclesie, inter 
hereditatem Johannis Wolphart ex uno et inter hereditatem Arnoldi Nellen ex alio, tendentibus 
a communi vico ad hereditatem Henrici Thijs, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
warandiam et satisfacere. Testes Monix et Hoeck. Datum XV februarii. 
324. 1227/189v-4/10-02-1457. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Johannes Sappeels, droeg voor een erfcijns over aan Godefridus Nicholai van Deijl, een huis 
of hofstad ....... en stuk land van 1 lopen eertijds behorend aan het altaar van Sint Gertrudis 
in de kerk van Oisterwijk thans behorend aan genoemde Johannes, zoals uit brieven van de 
officius van Luik bleek, tussen erfgoed van de erfgenamen van Arnoldus Wolpharts en tussen 
erfgoederen van Gerardus van Catwijck, strekkend tot aan de Waarschap (=gemeint) van 
Oisterwijk en tot aan erfgoederen van Reijmboldus Henricxsoen en Petrus van ?Marten, voor 
een erfcijns van 2 rijnsgulden en 8 schellingen, alsmede voor "?tempore" van bovengenoemd 
altaar en een erfcijns van 8 schellingen en alle lasten in genoemde kerk van Oisterwijk. 
Johannes dictus Sappeels, potens ad infrascripta (doorgehaald: vigore certarum litterarum 
officii leodinensis, ut apparebat) domum unam seu domistadium ....que et peciam terre unam 
lopinatam terre vel circiter in mensura continentem olim ad altare sancte Gertrudis sito in 



ecclesia de Oesterwijck nunc vero ad dictum Johannem, ut apparebat vigore dictarum 
litterarum domini officii spectantes, situatas inter hereditatem heredum Arnoldi Wolpharts ex 
uno necnon hereditates Gerardi de Catwijck ex alio, tendentes cum uno fine iuxta 
wariscapiam sive communitatem de Oesterwijck et cum alio fine iuxta hereditates Reijmboldi 
dicti Henricxsoen et Petri de Marten, ut dicebat, hereditarie vendidit Godefrido dicto de Deijl 
filio quondam Nicholai dicti de Deijl, pro annuo et hereditario censu duorum aureorum 
florenorum renen overlense rijnsgulden communiter vocatorum et octo solidorum monete, 
necnon pro ?tempore supradicte altaris atque octo solidis iamdicte monete hereditarii census 
et omnibus precariis in dicta ecclesia de Oesterwijck ....... ex premissis e iure solvendis, 
promittens super omnia et habenda warandiam et omnes obligationem et impeticionem 
deponere, exceptis predictis. Testes Aa et Broeck. Datum decima februarii. 
Quos census dictus emptor exnunc deinceps perpetue sic et taliter dabet et solvet, quod dicto 
venditori dampna exinde non enemant quovismodo in futurum, prout recognovit et super 
omnia et habenda dicto venditori repromisit. 
325. 1227/189v-L/10-02-1457. Solvit. 
Genoemde Godefridus beloofde aan genoemde Johannes 8 peters binnen 15 ....... pinksteren 
aanstaande en 14 peters en 6 lopen rogge met Lichtmis aanstaande. 
Dictus Godefridus promisit super omnia et habenda dicto Johanni octo aureos peters vel 
valorem infra quindecim ....... penthecostes proxime futuro atque XIIII aureos peters vel 
valorem et sex lopinos siliginis mensure de Buscoducis ad purificationis proxime futuro 
persolvendos. Testes, datum supra. 
326. 1227/217v-L/28-03-1457. Solvit. 
Laurencius Henrici van der Cameren droeg over aan Willelmus Henrici van Aelst de helft in 
een beemd van 2 bunder, in Wippenhout, tussen erfgoed van Gerardus Maes en tussen 
erfgoed van Willelmus Schenckel, ....... de helft gelegen aan de zijde van genoemde Willelmus 
Schenckel, welke helft meester Arnoldus van Weilhuzen ten behoeve van Laurencius, Petrus, 
Johannes en Nicholaus ....et en hun zuster Aleidis, kinderen van wijlen Henricus van den 
Cameren verworven had van Johannes, Katharina en Heilwigis, kinderen van Bartholomeus 
Henrici Wouterss. 
Laurencius filius quondam Henrici dicti van der Cameren medietatem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantem in duobus bonariis prati, sitis in loco dicto Wijppenhout inter hereditatem Gerardi 
dicti Maes ex uno et inter hereditatem Willelmi dicti Schenckel ex alio, illa.. sal... medietas 
dictorum duorum bonariorum prati que sita est versus hereditatem dicti Willelmi Schenckel, 
quam medietatem magister Arnoldus de Weilhuzen ad opus Laurencii, Petri, Johannis et 
Nicholai ....et et Aleidis eorum sororis, liberorum quondam Henrici van den Cameren erga 
Johannem, Katharinam et Heilwigem, liberos Bartholomei filii quondam Henrici dicti Wouterss 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Willelmo filio Henrici de Aelst cum litteris, 
aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui et ex parte Petri, Johannis et Nycolai, fratrum et Aleijdis eorum 
sororis, liberorum quondam Henrici van der Cameren deponere. Testes Lu et ?Berwout. 
Datum XXVIII marcii, secunda post letare. 
327. 1227/282-5/04-08-1457. Solvit. 
Theodoricus Henrici van Onstaden verkocht aan de heer priester Henricus Belarts tot zijn 
behoef en ten behoeve van zijn zusters Heilwigis en Margareta, kinderen van wijlen Henricus 
Belaerts, een erfcijns van 3½ pond, gaande uit 
1. een akker, in Oirschot in de herdgang Hedel, tussen erfgoed van Henricus van Onstaden en 
tussen erfgoed van genoemde verkoper, 
2. een heideveld in Oisterwijk, ter plaatse Bantsvoort, beiderzijds tussen erfgoed van 
Arnoldus van den Venne, strekkend van erfgoed van Paulus van den Aker tot aan erfgoed van 
meester Jordanus van Baest, Luiks kanunnik. 
Het aandeel van genoemde heer Henricus staat ten landrecht. 
Theodoricus filius quondam Henrici dicti de Onstaden hereditarie vendidit domino Henrico 
Belarts presbitro ad opus sui et ad opus Heilwigis et Margarete, suarum sororum, liberorum 
quondam Henrici Belaerts, hereditarium censum trium et dimidii librarum monete solvendum 
hereditarie purificationis de et ex quodam agro terre arabilis, sito in parrochia de Oirschot in 
pastoria de Heedel, inter hereditatem Henrici dicti de Onstaden ex uno et cum utroque fine et 
inter hereditatem dicti venditoris ex alio, item ex pecia terre mericalis sita in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Bantsvoirt, inter hereditatem Arnoldi van den Venne ex utroque 
latere, tendente ab hereditate Pauli van den Aker ad hereditatem magistri Jordani de Baest 
canonici leodiensis, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere, 



tali condicione quod porcio dicti domini Henrici stabat ad iurem patrie et vicinorum. Testes 
Boechem et Monix. Datum supra. (quarta augusti). 
328. 1227/316-8/04-11-1456. Solvit. 
Godefridus van Deijl, man van Mechteldis Leonis van Megen, verkocht aan Henricus van 
Johannis Buedel een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Jutta van Tilborch 
en tussen een openbare weg, strekkend tot aan erfgoed van de heer Nicholaus die Wit en 
Johannes van der Elst, belast met 
1. een erfpacht van 12 lopen rogge aan de ?heer Nycoluso die Wijt 
2. een erfpacht van 1 mud rogge aan Wolterus van Vucht. 
Godefridus de Deijl, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Mechteldis sue uxoris filie Leonis de 
[Megen] domum, aream et ortum cum suis attinentiis sitos infra libertatem de Oesterwijck, 
inter hereditatem Jutte de Tilborch ex uno et inter communem plateam ex alio et fine uno, 
tendentibus cum alio fine ad hereditatem [domini Nicholai] die Wit et Johannis van der Elst, ut 
dicebat, hereditarie vendidit Henrico de Buedel filio quondam Johannis, [promittens super] 
omnia et habenda warandiam et obligationem deponere, exceptis hereditaria paccione 
duodecim lopinorum siliginis (DOMINO?) ....... Nycolao die Wijt et hereditaria paccione unius 
modii siliginis Woltero de Vucht exinde prius e iure [solvendis], ut dicebat. Testes, datum 
supra. (Haeck et Broeck. Datum quarta novembris). 
329. 1227/316-L/04-11-1456. Solvit. 
Jordanus van Deijl deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Jordanus de Deijl prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
330. 1227/340-3/29-12-1456. Solvit. 
Godefridus Theodorici Gielissoen, man van Engela Gerardi Werneri Janssoen, droeg over aan 
genoemde Gerardus Werneri Janssoen de helft in een erfpacht van 6 sester rogge, gaande uit 
een akker in Oisterwijk, tussen erfgoed van Heilwigis weduwe van Johannes die Decker en 
haar kinderen en tussen erfgoed van Johannes die Bije, welke pacht Lambertus Christiani van 
Doernen ten behoeve van Gerardus en Engela, kinderen van Gerardus Werneri Janssoen, 
verworven had. 
Godefridus filius quondam Theodorici Gielissoen, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Engele 
sue uxoris filie Gerardi filii quondam Werneri Janssoen medietatem ad ipsum, ut dicebat, 
spectantem in hereditaria paccione sex sextariorum siliginis mensure de Buscoducis solvenda 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex quodam agro terre sito in 
parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Heilwigis relicte quondam Johannis die Decker et 
eius liberorum ex uno et inter hereditatem Johannis die Bije ex alio, quam paccionem 
predictam Lambertus de Doernen filius Christiani ad opus Gerardi et Engele, liberorum Gerardi 
filii quondam Werneri Janssoen (ERGA??) acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit 
dicto Gerardo filio quondam Werneri Janssoen cum litteris et iure promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte sue uxoris 
deponere. Testes Boechem et Lu. Datum XXIX decembris. 
331. 1227/343v-L/05-01-1457. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Peregrinus Paeuweter zoon van Ghisbertus Pelgrini een 
erfpacht van 3 mud rogge, gaande uit alle goederen, welke Mathias Walraven ....... verworven 
had in Oisterwijk, zowel ter plaatse Heukelom als ter plaatse Wippenhout, overgedragen had 
aan Gerardus Mathie Walravens; thans draagt Henricus Mathie Walraven een erfpacht van 1 
mud rogge, hem door de dood van zijn broer Gerardus Mathie aangekomen in 
bovengenoemde erfpacht van 3 mud, over aan Gerardus Beerwout. 
Notum sit universis quod cum Peregrinus Paeuweter filius quondam Ghisberti Pelgrini 
hereditariam paccionem trium modiorum siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex omnibus et singulis 
hereditatibus, quas Mathias Walraven in se de sue... ?vadnitatis acquisierat, ubicumque 
locorum, tam in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Huculem quam eciam ad locum 
dictum Wippenhout consistentibus sive sitis, hereditarie supportasset Gerardo filio quondam 
Mathie Walravens prout in litteris, constitutus igitur coram scabinis infrascriptis Henricus filius 
quondam Mathie Walraven hereditariam paccionem unius modii siliginis dicte mensure sibi de 
morte quondam Gerardi sui fratris filii dicti quondam Mathie iure successionis hereditarie, ut 
dicebat, advolutam in supradicta hereditaria paccione trium modiorum siliginis, hereditarie 
supportavit Gerardo Beerwout, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti quondam Gerardi 
sui fratris necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Gerardi 



deponere. Testes Hoeck et Aa. Datum quinta januarii. 
....... Gerardus vidimus. 
332. 1277/344-1/05-01-1457. Solvit. 
Vervolgens, en nadat Gerardus Mathie Vos Vane... aan Peregrinus Paeuweter de bevoegdheid 
verleend had zijn cijnsen, pachten e.d. te heffen en te beuren, beloofde Gerardus Beerwout 
aan voornoemde Peregrinus, dat hij dezelfde Peregrinus Paeuweter zal vrijwaren van alle 
hinder met betrekking tot de inning van genoemde erfpacht van 1 mud rogge ....... . 
Notum sit universis quod cum ita actum esset et cum Gerardus filius quondam Mathie Vos 
Vane... dedasset, contulisset et concessisset Peregrino Paeuweter plenam et liberam 
potestatem a ....... speciale monendi, levandi, percipiendi et via iuris, si opus fuerit, 
assequendi omnes et singulos suos census, redditus, pacciones et credita sua quecumque, 
que sibi debentur ac de personis quibuscumque debebuntur occasione quacumque et bona 
sua regen.... ad eius revocacionem prout in litteris, constitutus igitur coram scabinis 
infrascriptis Gerardus Beerwout promisit super omnia et habenda Peregrino predicto quod ipse 
eundem Peregrinum Paeuweter ab omni impeticione qua occasione percepcionis et levacionis 
dicte hereditarie paccionis unius modii siliginis de dicta paccione trium modiorum siliginis 
impeti posset a quacumque tempore preterita usque in die preterite, quitabit, relevabit et 
omnino indempn.. observabit. Testes, datum supra. 
333. 1227/348v-4/15-01-1457. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Henricus Wolteri Vrancken verkocht aan Wolterus Johannis Gestelman een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit 
1. een stuk land van 7 lopen, in Haaren, "mag..... ibidem", tussen erfgoed van Gertrudis, 
weduwe van Arnoldus van Laerhoven en haar kinderen en tussen erfgoed van Engbertus die 
Meijer, strekkend van erfgoed van Wolterus Buckincs tot aan de Waterlaat, 
2. huis, erf, tuin en akker, aaneengelegen, 5 lopen, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus 
die Man en tussen een openbare weg, strekkend van erfgoed van Petrus Martens tot aan 
erfgoed van Johannes Lupprechs, 
onder voorwaarde dat deze pacht, na overlijden van de koper Wolterus en diens vrouw 
Elisabeth Wolteri Colensoen aan genoemde Henricus danwel aan zijn erfgenamen vervalt. 
Henricus filius quondam Wolteri Vrancken hereditarie vendidit Woltero Gestelman filio naturali 
quondam Johannis Gestelman hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis 
proxime futuro ultra annum et in Buscoducis tradendam, de et ex pecia terre septem 
lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de Haaren, mag..... ibidem, inter 
hereditatem Gertrudis relicte quondam Arnoldi de Laerhoven et eius liberorum ex uno et inter 
hereditatem Engberti die Meijer ex alio, tendente ab hereditate Wolteri Buckincs ad 
aquaductum dictum dWaterlaet, insuper de et ex domo, area et orto et agro terre sibi 
coadiacente, quinque lopinatas terre vel circiter continente, sito in parrochia de Oesterwijck, 
inter hereditatem Henrici die Man ex uno et inter communem plateam ex alio, tendente ab 
hereditate Petri Martens ad hereditatem Johannis Lupprechs, ut dicebat, promittens super 
omnia et habenda warandiam et satisfacere, tali condicione annexa quod dicta paccio stante 
post obitum dicti Wolteri emptoris et Elisabeth sue uxoris filie naturalis quondam Wolteri 
Colensoen ambiorum et non prius ad dictum Henricum ?hereditarie si vixerit alioque ad ?veos 
heredes et successores eiusdem Henrici pertunc ....... hereditario iure succedet et devolvet, 
prout dictus Wolterus emptor pro se et dicta Elisabeth sua uxore hac palam recognovit et 
super omnia et habenda repromisit. Testes Hoeck et Broeck. Datum XV januarii. 
334. 1227/372-1/geen datum. Dwars streepje in margine. 
Gerardus, Mechteldis, Heilwigis et Elisabeth, liberi quondam Johannis filii quondam Thome 
Stevens, Martinus Brocken, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Gertrudis sue uxoris, 
Laurencius filius quondam Wolteri Vrancken, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Marie sue 
uxoris, Mathias filius quondam Johannis van der Gh[oer], maritus et tutor legitimus Margarete 
sue uxoris et Johannes die Boijter, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Yde sue uxoris 
(verder niets). 
335. 1227/372-2/23-02-1457. Solvit. 
De kinderen van Johannes Thome Stevens en Elisabeth Gerardi Vendijcs: 
1. Gerardus, 
2. Gertrudis, gehuwd met Martinus Brocken, 
3. Maria, gehuwd met Laurencius Wolteri Vrancken, 
en de kinderen van Henricus Godefridi Langheijnensoen en genoemde Elisabeth: 
4. Mechteldis, 



5. Heilwigis, 
6. Elisabeth, 
7. Margareta, gehuwd met Mathias Johannis van den Ghoer, 
8. Yda, gehuwd met Johannes die Boijter, 
droegen over aan Johannes Bartholomei Stevenssoen van der Amervoert, een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit een huis en tuin, in Oisterwijk, in Udenhout, nabij de molen te Kreiten, 
tussen erfgoed van Johannes Moens Stevenssoen in het oosten en tussen erfgoed van 
Mechteldis Brocken en haar kinderen in het westen, welke pacht Elisabeth Gerardi Vendijcs 
verworven had van Arnoldus Stephani Stevenssoen van der Amervoert. 
Gerardus filius quondam Johannis filii quondam Thome Stevens, ab eodem quondam Johanne 
et quondam Elisabeth filia quondam Gerardi Vendijcs pariter genitus, Martinus Brocken, 
maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Gertrudis sue uxoris, Laurencius filius quondam Wolteri 
Vrancken, maritus et tutor legitimus Marie sue uxoris, filiarum quondam Johannis et Elisabeth 
predictorum, Mechteldis, Heilwigis et Elisabeth, sorores, filie quondam Henrici filii quondam 
Godefridi Langheijnensoen, ab eodem quondam Henrico et dicta Elisabeth pariter genite, 
Mathias filius quondam Johannis van den Ghoer, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, 
Margarete sue uxoris et Johannes die Boijter, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Yde sue 
uxoris, filiarum quondam Henrici et quondam Elisabeth predictorum, cum tutore, unum 
modium siliginis hereditarie paccionis solvendum hereditarie purificationis ex domo et orto 
cum suis fundo et attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto Udenhout, iuxta 
molendinum dictum te Creijten, inter hereditatem Johannis Moens Stevenssoen ex uno versus 
oriens et inter hereditatem Mechteldis Brocken et eius liberorum ex alio versus occidens, 
quem modum siliginis Elisabeth filia quondam Gerardi Vendijcs erga Arnoldum filium quondam 
Stephani Stevenssoen van der Amervoert acquisierat, ut dicebat in litteris de Oesterwijck 
contineri, hereditarie supportaverunt Johanni filio quondam Bartholomei Stevenssoen van der 
Amervoert, cum litteris et iure, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte eorum et ex parte dicte quondam Elisabeth filie 
quondam Gerardi Vendijcs, necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem 
Elisabeth deponere. Testes Boechem et Lu. Datum XXIII februarii. 
336. 1227/372-3/23-02-1457. Solvit. 
Martinus Brocken, Mathias en Johannes die Boijter, echtelieden als boven vermeld, deden ten 
behoeve van genoemde Gerardus, Laurencius, Mechteldis, Heilwigis en Elisabeth afstand van 
1. een erfpacht van 1 mud rogge, welke Johannes Gerardi van den Vendijc en Henricus 
Henrici Wijtlock beloofd hadden aan Elisabeth Gerardi van den Vendijc, gaande uit 
a. ¼ deel van de helft van een hoeve, in Oisterwijk, in Udenhout ter plaatse op Hooghout, 
welk ¼ deel van de helft van de hoeve genoemde Johannes Gerardi van den Vendijc en 
Henricus Wijtlock voor de pacht verkregen hadden van genoemde Elisabeth Gerardi van den 
Vendijc, 
b. 2 vierde delen van de helft van dezelfde hoeve, toebehorend aan genoemde Johannes en 
Henricus, 
2. een erfpacht van ½ mud rogge, gaande uit een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Andreas Heijen en tussen erfgoed van Theodoricus van Gorchem, welke Gerardus 
van Beirck thans betaalt, welke Elisabeth Gerardi van den Vendijc gekocht had van Henricus 
Johannis Brabants, 
3. een erfpacht van 12 lopen rogge, welke Johannes Gerardi van den Vendijck beloofd had 
aan zijn zuster Elisabeth Gerardi van den Vendijck, gaande uit een stuk land, genaamd de 
Hof, 2 lopen, in Oisterwijk, in Udenhout ter plaatse Hooghout, tussen erfgoed van de tafel van 
de H.Geest te 's-Hertogenbosch in het oosten en tussen erfgoed van voornoemde Johannes 
Gerardi van den Vendijc in het westen, 
4. een erfpacht van 4 lopen, gaande uit de Putakker, 2 lopen, in Haaren, in de Harensakker, 
tussen erfgoed van Margareta weduwe van Johannes Priems en haar kinderen en tussen 
erfgoed van Arnoldus Brocken, welke Elisabeth Gerardi Vendijck verworven had van Arnoldus 
Arnoldi van der Hoeven. 
Martinus (Henricus?? genoteerd) Brocken, Mathias et Johannes die Boijter, mariti et tutores ut 
supra, super hereditaria paccione unius modii siliginis, quam paccionem Johannes filius 
quondam Gerardi van den Vendijc et Henricus Wijtlock filius quondam Henrici Wijtlock 
promiserunt indivisi se daturos et soluturos Elisabeth filie quondam Gerardi van den Vendijc 
hereditarie purificationis, ex quarta parte medietatis unii mansi cum omnibus et singulis suis 
attinentiis, sitis in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto Udenhout ad locum dictum op 
Hoechout, quam quartam partem medietatis mansi predicti dicti Johannes filius quondam 



Gerardi van den Vendijc et Henricus Wijtlock erga dictam Elisabeth filiam quondam Gerardi 
van den Vendijc ad pactum acquisierat atque ex duabus quartis partibus medietatis mansi 
predicti ad dictos Johannem et Henricum spectantibus, insuper super dimidio modio siliginis 
hereditarie paccionis solvendo hereditarie purificationis, de et ex domo et orto cum suis fundo 
et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Andree Heijen ex uno et 
inter hereditatem Theodorici van Gorchem, quam Gerardus de Beirck nunc manutenet ex alio, 
quem modium siliginis iamdictum Elisabeth filia quondam Gerardi van den Vendijc erga 
Henricum Brabants filium quondam Johannis Brabants emendo acquisierat, item super 
duodecim lopinis siliginis hereditarie paccionis, quos Johannes filius quondam Gerardi van den 
Vendijck promiserat se daturum et soluturum Elisabeth sue sorori, filie dicti quondam Gerardi 
van den Vendijck hereditarie purificationis, de et ex pecia terre dicta den Hoff, duas lopinatas 
terre vel circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto Udenhout ad locum 
dictum Hoechout, inter hereditatem mense sancti spiritus in Buscoducis ex uno versus oriens 
et inter hereditatem Johannis filii quondam Gerardi van den Vendijc predicti ex alio versus 
occidens, insuper super quatuor lopinis siliginis hereditarie paccionis solvendis hereditarie 
purificationis, de et ex pecia terre dicta die Putacker, duas lopinatas terre vel circiter 
continente, sita in parrochia de Haaren, in loco dicto in die Harensacker, inter hereditatem 
Margarete relicte quondam Johannis Priems et eius liberorum ex uno et fine uno et inter 
hereditatem Arnoldi Brocken ex alio, quos quatuor lopinos siliginis Elisabeth filia quondam 
Gerardi Vendijck erga Arnoldum van der [Hoeven] filium quondam Arnoldi van der Hoeven 
acquisierat, ut dicebat hec omnia in diversis litteris scabinorum de Oesterwijck continentur, 
atque super iure ad opus dictorum Gerardi, Laurencii, Mechteldis, Heilwigis et Elisabeth 
hereditarie renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte eorum et uxorum suarum deponere. Testes, datum 
supra. 
337. 1227/372-4/23-02-1457. Solvit. 
Genoemde Mathias Johannis van den Ghoer, echtgenoot als boven vermeld, deed ten behoeve 
van genoemde Gerardus, Laurencius, Johannes die Boijter en Elisabeth, afstand van een huis, 
erf, tuin en erfgoederen, aaneengelegen, eertijds van Elisabeth Gerardi Vendijcs, onder 
Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen erfgoed van eertijds Arnoldus Sterts en tussen 
erfgoed van eertijds Henricus Ghijbboijs, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed 
van het klooster Porta Celi, Johannes van den Doren en meer anderen. 
Dictus Mathias filius quondam Johannis van den Ghoer, maritus et tutor ut supra, supra 
domo, area, orto et hereditatibus sibi coadiacentibus, olim Elisabeth filie quondam Gerardi 
Vendijcs, sitis infra libertatem de Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven, inter hereditatem 
olim Arnoldi Sterts ex uno et inter hereditatem olim Henrici Ghijbboijs ex alio, tendentibus a 
communi platea ad hereditatem conventus de porta celi, Johannis van den Doren et 
quorundam aliorum hom.... ibidem, ut dicebat, atque super iure ad opus dictorum Gerardi, 
Laurencii, Johannis die Boijter et Elisabeth hereditarie renunciavit, promittens super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et dicte sue uxoris 
deponere. Testes, datum supra. 
338. 1227/382-1/10-03-1457. Solvit. 
De broers Christianus en Johannes, kinderen van wijlen Willelmus Glavijman, en Willelmus 
Willelmi die Zeger, man van Geerburgis dochter van genoemde Willelmus Glavijman droegen 
over aan Willelmus Aelberti van Beke en Johannes Johannis Wijtman de helft van een erfpacht 
van 4 mud rogge, welke Johannes van der Vaert junior aan de heer Willelmus de Busco, 
ridder, betaalde, uit zijn goederen, genaamd Kerkhoven, in Oisterwijk, nabij andere goederen 
die eveneens Kerkhoven heten en waarop Henricus Bloijs verbleef, welke helft van genoemde 
pacht Lambertus Christiani van Doerne ten behoeve van Margareta, weduwe van Willelmus 
Glavijman, voor een helft en voor de andere helft ten hehoeve van de broers Christianus en 
Johannis, en de zusters Gheerburgis en Margareta, kinderen van Margareta en Willelmus 
Glaviman voornoemd, verworven had van Rodolphus zoon van Coenrardus Coenen, verwer, 
en van Aleijda Rodolphi van der Hagen. 
Christianus et Johannes, fratres, liberi quondam Willelmi Glavijman atque Willelmus die Zeger 
filius [Willelmi] maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Geerburgis sue uxoris filie dicti 
quondam Willelmi Glavijman unam dimidietatem hereditarie paccionis quatuor modiorum 
siliginis mensure de Buscoducis, quam paccionem Johannes van [der] Vaert junior domino 
Willelmo de Busco, militi, singulis annis hereditarie solvere tenebatur in festo purificationis et 
infra Buscum predictum tradere consueverat et deliberare de bonis eiusdem Johannis, vocatis 
Karrichoven, sitis in parrochia de Oesterwijck, iuxta reliqua bona ?communiter Karrichoven 



muncipatis in quibus bonis ultimodictis Henricus Bloijs residebat et de primodictorum bonorum 
attinentiis universis, quam dimidietatem dicte paccionis Lambertus de Doerne filius Christiani 
ad opus Margarete relicte quondam Willelmi Glavijman pro una medietate et ad opus 
Christiani et Johannis, fratrum, Gheerburgis et Margarete, sororum, liberorum Margarete et 
Willelmi Glaviman predictorum pro alia medietate erga Rodolphum Coenen filium quondam 
Coenrardi, tinctoris, ab eodem quondam Coenrardo et quondam Aleijde sua, dum vixerat, 
uxore filia quondam Rodolphi van der Hagen pariter genitum, acquisierat, prout in litteris, 
hereditarie supportaverunt Willelmo de Beke filio quondam Aelberto de Beke et Johanni 
Wijtman filio quondam Johannis Wijtman, cum litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittentes 
indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
eorum et ex parte quondam Margarete relicte quondam Willelmi Glavijman predicte, necnon 
ex parte quorumlibet liberorum, heredum et successorum eiusdem quondam Margarete 
deponere. Testes Haeck et Broeck. Datum decima marcii, quinta post invocavit. 
339. 1227/382v-3/11-03-1457. (f.383 bij nummering overgeslagen). Scabini 
noluerunt. 
Wolterus Nycolai Plumen droeg over aan Johannes Monix een erfpacht van 1 mud rogge, 
gaande uit alle erfgoederen welke Godefridus Nycolai Plumen door de dood van zijn vader, 
genoemde Nycolaus, aangekomen zijn resp. hem aan zullen komen door de dood van zijn 
moeder Jutta; tot meerdere zekerheid stelde genoemde Wolterus Nycolai Plumen tot 
onderpand 1/3 deel van de volgende goederen, hem aangekomen door de dood van zijn 
vader, genoemde Nycolaus, resp. hem toe te delen door de dood van zijn moeder, Jutta, in: 
1. een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, nabij de Draaiboom, tussen erfgoed van Henricus 
van Beke en tussen erfgoed van Martinus van den Dijc, strekkend van een openbare weg tot 
aan de Dorenakker, 
2. een tuintje van 1 lopen, nabij het Hekken, tussen erfgoed van Johannes Buckinc en tussen 
erfgoed van Michaelis Fijen, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van 
voornoemde Michaelis Fijen, 
3. een stuk land, genaamd het Zandstuk, 1½ lopen, tussen erfgoed van Johannes die Becker 
en tussen erfgoed van Johannes Stijnen, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed 
van Johannes van den Venne, 
4. een stuk land, genaamd de Gever, 7 lopen, nabij het genoemde hek, tussen de gemeint 
van Haren en tussen erfgoed van het altaar van St.Katharina in de kerk van Oisterwijk, 
strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van Willelmus van Os, 
5. een stuk land, genaamd het Haakstukske, 1 sester, in de Harense Akker, tussen erfgoed 
van de erfgenamen van Gerardus Brocken en tussen erfgoed van Johannes Stijnen, strekkend 
van een openbare weg tot aan erfgoed van de kinderen van wijlen Petrus Weijten, 
6. een stuk land, genaamd het het Klootke, 4 lopen, aldaar, tussen erfgoed van Heilwigis van 
den Eijnde en tussen erfgoed van Egidius Bac Geerlixzooen, strekkend van een openbare weg 
tot aan erfgoed van Johannes die Becker, 
7. een beemd, genaamd het Eensel, in Oisterwijk, tussen erfgoed van de investitura van 
Oisterwijk en tussen erfgoed van Henricus van Buedel, strekkend van de gemeint van 
Oisterwijk tot aan de Vlierbeemd, 
8. een heideveld, 1½ bunder, in Oisterwijk, achter de Amerlaar, tussen de gemeint en tussen 
erfgoed van Arnoldus van Laerhoven, strekkend van erfgoed van Henricus Rutten tot aan 
erfgoed van Johannes Stijnen, 
9. alle andere erfgoederen, waarin genoemde Nycolaus overleed. 
Wolterus filius quondam Nycolai Plumen unum modium siliginis hereditarie paccionis 
solvendum hereditarie purificationis de et ex omnibus et singulis hereditatibus ac bonis 
hereditariis que Godefrido filio quondam Nycolai Plumen de morte dicti quondam Nycolai sui 
patris iure successionis hereditarie advolute sunt atque dicto Godefrido de morte Jutte sue 
matris iure successionis hereditarie advolvenda sunt, quocumque locorum ille hereditates ac 
bona hereditaria site aut solvende sunt, prout in litteris de Oesterwijck dicebat contineri, 
hereditarie supportavit michi ad opus Johannis Monix, cum litteris, aliis et iure et ad maiorem 
securitatem solucionis supradicti modii siliginis hereditarie paccionis supradictus Wolterus 
filius quondam Nycolai Plumen terciam partem ad ipsum de morte dicti quondam Nycolai sui 
patris iure successionis hereditarie advolutam ac ad ipsum per et post mortem Jutte sue 
matris iure successionis hereditarie devolvendam in hereditatibus infrascriptis, videlicet in 
domo, area et orto, sitis infra libertatem de Oesterwijck, iuxta repagulum dictum Dreijboem, 
inter hereditatem Henrici de Beke ex uno et inter hereditatem Martini van den Dijc ex alio, 
tendentibus a communi platea ad agrum terre dictum den Dorenacker, item in ortulo unam 



lopinatam terre vel circiter continente, sito iuxta repagulum dictum Hecken, inter hereditatem 
Johannis Buckinc ex uno et inter hereditatem Michaelis Fijen ex alio, tendente a communi 
platea ad hereditatem Michaelis Fijen predicti, item in pecia terre dicta dat Sandstuck unam et 
dimidiam lopinatas terre vel circiter continente, sita inter hereditatem Johannis die Becker ex 
uno et inter hereditatem Johannis Stijnen ex alio, tendente a communi via ad hereditatem 
Johannis van den Venne, item in pecia terre dicta den Ghever septem lopinatas terre vel 
circiter continente, sita iuxta repagulum predictum, inter communitatem de Haren ex uno et 
inter hereditatem ad altarem beate Katharine situm in ecclesia de Oesterwijck spectantem ex 
alio, tendente a communi via ad hereditatem Willelmi de Os, item in pecia terre dicta dat 
Haecstucsken unam sextariatam terre vel circiter continente, sita in agris dictis die Harensche 
Acker, inter hereditatem heredum quondam Gerardi Brocken ex uno et inter hereditatem 
Johannis Stijnen ex alio, tendente a communi via ad hereditatem liberorum quondam Petri 
Weijten, item in pecia terre dicta dat Cloetken quatuor lopinatas terre vel circiter continente, 
sita ibidem inter hereditatem Heilwigis van den Eijnde ex uno et inter hereditatem Egidii dicti 
Bac Geerlix soen ex alio, tendente a communi platea ad hereditatem Johannis die Becker, 
insuper in pecia prati dicta dat Eenssel, sita in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem 
investiture de Oesterwijck ex uno et inter hereditatem Henrici de Buedel ex alio, tendente a 
communitate de Oesterwijck ad pratum dictum den Vlierbeempt, item in pecia terre mericalis 
unum et dimidium bonaria vel circiter continente, sita in dicta parochia retro locum dictum 
den Amerlaer, inter communitatem ex uno et inter hereditatem Arnoldi de Laerhoven ex alio, 
tendente ab hereditate Henrici Rutten ad hereditatem Johannis Stijnen, insuper in 
quibuscumque aliis hereditatibus in quibus dictus quondam Nycolaus decessit, quocumque 
locorum consistentibus sive sitis ad pignus inposuit et hereditario iure ?pinquiter obligavit, ut 
dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes Aa et Henricus 
Monix. Datum undecima marcii, sexta post invocavit. 
H....... Johannes vidimus. 
340. 1227/391-8/24-03-1457. Solvit. 
Arnoldus Wolteri Arnoldi Langerbeen droeg over aan Theodoricus Johannis Baelin 
1. een erfpacht van 4 lopen rogge, gaande uit een roggeland van 2 lopen, te Kerkhoven, 
tussen de gemeint en tussen erfgoed van Hessello van Ele, 
2. een erfpacht van 2 lopen rogge, gaande uit een stukje land in Oisterwijk, in Kerkhoven, 
tussen erfgoed van Johannes Thomassoen en tussen de gemeint, 
welk stuk en stukje land Johannes van den Wijel voor een erfpacht verworven had van 
Johannes Thome van Karikoven, en welke pachten nu aan genoemde Arnoldus behoren. 
Arnoldus filius quondam Wolteri filii quondam Arnoldi Langerbeen hereditariam paccionem 
quatuor lopinorum siliginis solvendam hereditarie Thome apostoli ex pecia terre duos lopinos 
siliginis vel circiter in semine capiente, sita ad locum dictum tot Karrichoven, inter 
communitatem ex uno et inter hereditatem Hessellonis de Ele ex alio, insuper hereditariam 
paccionem duorum lopinorum siliginis solvendam termino solucionis predicto ex particula terre 
sita [in] parrochia de Oesterwijck, in loco dicto Karrichoven, inter hereditatem Johannis 
Thomassoen ex uno et inter communitatem ex alio, quas peciam terre et particulam terre 
Johannes van den Wijel a Johanne filio quondam Thome van Karikoven ad pactum receperat, 
ut dicebat in diversis litteris de Oesterwijc contineri, et quas pacciones nunc [ad dictum] 
Arnoldum pertinere dinoscuntur, ut dicebat, hereditarie supportavit Theodorico filio Johannis 
Baelin, cum litteris, aliis et iure [promittens] super omnia et habenda warandiam, 
obligationem deponere et satisfacere. Testes, datum supra. (Haeck et Broeck. Datum XXIIII 
marcii, quinta post oculi). 
341. 1227/392-7/24-03-1457. Solvit. 
Henricus Johannis Brabants droeg over aan Gerardus Henrici die Man en aan Willelmus 
Johannis die Becker, een beemd, de Langdonk, in Oisterwijk, tussen de Hadewigenbeemd en 
tussen erfgoed van Johannes van den Doren, en van Katharina Bucs en haar kinderen, welke 
beemd genoemde Henricus Johannis Brabants gekocht had van Martinus, Henricus en 
Johannes, kinderen van Henricus Lodevici en van Anselmus Johannis Lijeven, man van Eva 
dochter van genoemde Henricus. Met recht van weg. 
Henricus Brabants filius quondam Johannis Brabants peciam prati dictam die Langdonc, sitam 
in parrochia de Oesterwijck, inter pratum dictum den Hadewigenbeempt ex uno et inter 
hereditatem Johannis van den Doren, Katharine Bucs et eius liberorum ex alio, quam peciam 
prati dictus Henricus Brabants filius quondam Johannis Brabants erga Martinum, Henricum et 
Johannem, fratres, liberos Henrici filii quondam Lodevici ....... atque Anselmum filium 
Johannis Lijeven, maritum et tutorem Eve sue uxoris, filie dicti Henrici emendo acquisierat, 



prout in litteris, hereditarie supportavit Gerardo die Man filio quondam Henrici die Man et 
Willelmo die Becker filio Johannis die Becker, cum litteris et iure promittens super omnia 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, tali condicione annexa 
quod dicti Gerardus et Willelmus viabuntur et viare tenebuntur quascumque personas, iurem 
viandi per dictam peciam prati habentes. Testes Boechem et Broeck. Datum supra. (XXIIII 
marcii, quinta post oculi). 
342. 1227/392-8/24-03-1457. Solvit. 
Wolterus Nycolai Pluijm deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Wolterus Pluijm filius quondam Nycolai Pluijm prebuit et reportavit. Testes, datum supra. 
343. 1227/398v-1/07-04-1457. Duplicetur. Scabini noluerunt. 
Willelmus Hughe, verwer, verkocht aan de zusters Engelberta en Katharina, dochters van 
wijlen Henricus Wijericx, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin, van 
dezelfde verkoper, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Engbertus Goeswijns en tussen 
erfgoed van Henricus Willelmi Kepken, strekkend van een openbare weg tot aan de gemeint. 
Zodra beide zusters overleden zulllen zijn, komt de pacht aan de verkoper of aan diens 
erfgenamen. 
Willelmus Hughe, tinctor, hereditarie vendidit Engelberte et Katharine, sororibus, filiabus 
quondam Henrici Wijericx, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, 
area et orto eiusdem venditoris, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Engberti Goeswijns ex uno et inter hereditatem Henrici Kepken filii quondam Willelmi ex alio, 
tendentibus a communi platea ad communitatem, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere, tali condicione annexa quod altera dictarum sororum 
diutius vivens dictam paccionem integraliter recipiet et levabit et cum dicte sorores ambe 
decesserunt quod extunc dicta paccio ad dictum venditorem si vixerit, alioque ad ?ve..as 
heredes et successores eiusdem venditoris hereditario iure succedit et devolvet, prout dicte 
sorores cum tutoribus hoc palam recognoverunt et indivisi super omnia et habenda dicto 
venditori repromiserunt. Testes Haeck et Lu. Datum septima aprilis, quinta post iudica. 
344. 1227/415v-8/12-05-1457. Solvit. 
Gerardus Johannis Geritssoen van Gorp droeg over aan Arnoldus Wolphart, zoon van 
Laurencius van der Heijden, een beemd in Wippenhout in het Loosbroek (Oirschot?), tussen 
erfgoed van Laurencius van der Heijden en tussen erfgoed van Johannes die Corte van 
Spoerdonc, welk beemd Hessello Hessellonis Goebels verworven had van Arnoldus Henrici 
Appels, en welke beemd nu aan genoemde Gerardus behoort. 
Gerardus filius quondam Johannis Geritssoen de Gorp peciam prati, sitam in loco dicto 
Wippenhout in dat Loesbroeck, inter hereditatem Laurencii van der Heijden ex uno et inter 
hereditatem Johannis die Corte van Spoerdonc ex alio, quam peciam prati predictam Hessello 
Goebels filius quondam Hessellonis erga Arnoldum filium Henrici Appels acquisierat prout in 
litteris et que pecia prati nunc ad dictum Gerardum pertinere dinoscitur, ut dicebat, 
hereditarie supportavit Arnoldo Wolphart filio Laurencii van der Heijden, cum litteris et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui et ex parte dicti quondam Hessellonis Goebels, necnon ex parte quorumlibet heredum et 
successorum eiusdem quondam Hessellonis deponere. Testes Hoeck et Broechem. Datum 
supra. (XII maij, quinta post jubilate). 
345. 1227/419v-6/23-05-1457. Solvit. 
Jacobus Jacobi Steenwech, krachtens brieven van het klooster van Corssendonc, droeg over 
aan Johannes Petri Poijnenborch een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin en stuk land daaraan gelegene, nabij Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Johannes Petri Poijnenborch en tussen erfgoed van Tielmannus Hooij.., 
2. de helft van een beemd, genaamd de Langdonk, in Oisterwijk, tussen erfgoed van meester 
Johannes van Tijchelt en tussen erfgoed van Henricus Loden en zijn kinderen, 
welke pacht Gerardus Leonii Buck gekocht had van Theodoricus Henrici Nellen. 
Jacobus Steenwech filius Jacobi Steenwech, potens ad hoc, ut dicebat, vigore litterarum 
monasterii de Corssendonc, hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, 
area et orto et pecia terre sibi coadiacente, sitis iuxta Oesterwijck, inter hereditatem Johannis 
filii Petri Poijnenborch ex uno et inter hereditatem Tielmanni Hooij.. ex alio, insuper ex 
medietate prati dicti die Langhdonc, sita in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem 
magistri Johannis de Tijchelt ex uno et inter hereditatem Henrici Loden et eius liberorum ex 
alio, quam paccionem unius modii siliginis Gerardus Buck filius quondam Leonii erga 



Theodoricum Henrici Nellen emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit 
Johanni Poijnenborch filio quondam Petri Poijnenborch, cum litteris, aliis et iure et arrestadio 
unius anni, promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes Boechem et Lu. Datum XXIII maij, secunda post vocem. 
346. 1227/438v-4/30-06-1457. Duplicetur. Scabini noluerunt. 
Het zij eenieder bekend dat destijds Johannes Koijt, zoon van wijlen Everardus Bosse van 
Loen, verkocht had aan de heer Willelmus Coster van Oesterwijck, priester, ten behoeve van 
zijn moeder Katharina Costers, een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een hoeve die voor 
1/8 en 1/16 was van zijn vader, dezelfde Everardus, en zijn moeder Mechteldis, in Loon, 
tussen erfgoed van genoemde verkoper Johannes en tussen erfgoed van Hermannus Jacobi, 
volgens brieven van de 5e dag na oculi 1356; thans stelde Henricus Henrici die Molner van 
Haerlem dat hij tegenwoordig die hoeve bezit en genoemde pacht betaalt aan Willelmus 
Willelmi Lucassoen van Erpe en dat genoemde Henricus die Molner tot meerdere zekerheid 
van de betaling van die pacht beloofde aan genoemde Willelmus die pacht van 1 mud rogge 
te betalen, gaande uit de hoeve en toebehoren, welke hoeve thans aldaar gelegen is tussen 
erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes Eelen en tussen de gemeint, strekkend van 
erfgoed van de kinderen van wijlen Petrus van Gorp tot aan erfgoed van de kinderen van 
wijlen Henricus Back van Rijthoven, onder voorwaarde dat gennoemde Henricus die Molner 
hiermee niet meer door de andere erfgenamen van Katharina Costers over de betaling van die 
pacht wordt aangesproken, zoals genoemde Willelmus erkende en beloofde. 
Notum sit universis quod cum Johannes Koijt filius quondam Everardi Bosse de Loen 
hereditarie vendidisset domino Willelmo Coster de Oesterwijck, presbitro, ad opus Katharine 
Costers, matris eiusdem domini Willelmi, hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam 
atque deliberandam, ex quodam manso qui ....... eiusdem quondam Everardi sui patris et 
Mechteldis, uxoris eiusdem quondam Everardi octava parte et dimidia octava parte supradicti 
mansi ....... atque ex attinentiis eiusdem mansi, singulis et universis, ubicumque locorum, 
tam in humido quam in sicco, quam in duro et in molle, consistentibus sive sitis et qui mansus 
predictus cum dictis omnibus attinentiis universis situs est in parrochia de Loen, inter 
hereditatem dicti Johannis venditoris ex uno et inter hereditatem Hermanni filii Jacobi ex alio, 
prout in litteris quarum data continet feria quinta post dominicam qua cantatur oculi anno 
domini millesimo tricentesimo quinquagesimo sexta, constitutus igitur coram scabinis 
infrascriptis Henricus die Molner filius quondam Henrici die Molner de Haerlem palam 
recognovit quod ipse de presente habet et iure hereditario possidet ac manutenet dictam 
contrapigneam supradicte hereditarie paccionis unius modii siliginis et quod ipse eandem 
paccionem de presente solvere solitus est Willelmo filio naturali quondam Willelmi Lucassoen 
de Erpe et ....... dictus Henricus die Molner ad maiorem securitatem solucionis dicte paccionis 
unius modii siliginis promiserat se daturum et soluturum dicto Willelmo eandem paccionem 
unius modii siliginis hereditarie termino solucionis et loco predictis, de et ex manso cum suis 
attinentiis predictis qui mansus nunc situs est ibidem inter hereditatem liberorum quondam 
Johannis Eelen ex uno et inter communitatem ex alio, tendens ab hereditate liberorum 
quondam Petri de Gorp ad hereditatem liberorum quondam Henrici Back de Rijthoven, sub tali 
condicione quod dictus Henricus die Molner hiis mediantibus ab aliis heredibus et 
successoribus eiusdem quondam Katharine Costers a solucione dicte paccionis erit quitus et 
penitus exoneratus prout dictus Willelmus hoc palam recognovit et super omnia et habenda 
dicto Henrico die Molner repromisit. Testes, datum supra. (Lu et Broeck. Datum ultima junii). 
347. 1227/442-1/07-07-1457. ?Non solvit. 
Wolterus Wolteri van den Hezeacker droeg over aan Willelmus Henrici van der Heijden 
1. een beemd van ½ bunder in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van 
Ghisbertus Jacops en tussen ....... weduwe van Johannis Hadewige en haar kinderen, 
verkocht aan genoemde Wolterus door Willelmus Petri die Meijer, 
2. een half ....... 1 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout achter de Locht, tussen 
erfgoed van de broers Theodoricus en Ghisbertus, kinderen van wijlen Jacobus Ghiben en 
tussen een ander erfgoed van Johannes Hadewige, verkocht aan genoemde Wolterus, door 
Johannes, Arnoldus en Gertrudis, kinderen van wijlen Petrus van den Loe en door Petrus 
Schuerman. 
Wolterus filius naturalis Wolteri van den Hezeacker dimidium bonarium prati [situm in] 
parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Wippenhout, inter hereditatem Ghisberti Jacops ex 
uno et inter [h....] relicte quondam Johannis Hadewige et eius liberorum, venditum p..... 
(LANG GELEDEN?) dicto Woltero a Willelmo die Meijer [filio .?.] Petri die Meijer, insuper 



medietatem ....... terre unum bonarium vel circiter continentem, sitam in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Wippenhout retro locum dictum die Locht, inter hereditatem 
Theodorici et Ghisberti, fratrum, liberorum quondam Jacobi Ghiben ex uno et inter 
hereditatem aliam Johannis Hadewige ex alio, venditam dicto Woltero a Johanne et Arnoldo, 
fratribus, atque Gertrude eorum sorore, liberis quondam Petri van den Loe atque Petro 
Schuerman, prout in diversis litteris, hereditarie supportavit Willelmo filio quondam Henrici 
van der Heijden, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Boechem et Aa. Datum septima 
julii. 
348. 1227/450v-2/25-07-1457. Solvit. 
Petrus Arnoldi Stert droeg over aan Wolterus Thome Hessellonis van Eel een erfpacht van ½ 
mud rogge, gaande uit de helft van 
1. een hofstad en tuin van wijlen Henricus die Swaen, in Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus van Beke en tussen erfgoed van Willelmus Cotermans, 
2. een stuk land van 1 sester, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Reijnerius van Mechelen en 
tussen erfgoed genaamd Back Wijtkens soen, 
welke pacht genoemde Petrus Stert verworven had van Johannes Godefridi Molner. 
Petrus Stert filius quondam Arnoldi Stert hereditariam paccionem dimidii modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie pasche et in Buscoducis tradendam, ex 
medietate domistadii et orti quondam Henrici die Swaen, sitorum in parrochia de Oesterwijck, 
inter hereditatem Henrici de Beke ex uno et inter hereditatem Willelmi Cotermans ex alio, 
insuper ex medietate pecie terre unam sextariatam terre vel circiter continente site in dicta 
parrochia inter hereditatem Reijnerii de Mechelen ex uno et inter hereditatem dictam Back 
Wijtkens soen ex alio, quam paccionem dictus Petrus Stert erga Johannem Molner filium 
Godefridi acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Woltero filio quondam Thome filii 
quondam Hessellonis de Eel, cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Haeck et 
Boechem. Datum XXV[I?] julii. 
349. 1227/456-4/18-08-1457. Marge weggevallen. 
Arnoldus Godefridi Arnoldi Heijmans droeg over aan Henricus Boudewini Claessoen van den 
Water een erfpacht van 12 lopen rogge, gaande uit een huis en tuin, toebehorend aan 
genoemde Godefridus, onder Oisterwijk, in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Arnoldus 
Buckincs in het oosten en tussen erfgoed van Engbertus die Greve in het westen, welke pacht 
genoemde Arnoldus gekocht had van zijn vader, genoemde Godefridus. 
Arnoldus filius legitimus Godefridi filii quondam Arnoldi Heijmans duodecim lopinos siliginis 
hereditarie paccionis solvendos hereditarie purificationis, de et ex domo et orto cum suis 
fundo et attinentiis, ad dictum Godefridum spectantibus, sitis infra libertatem de Oesterwijck, 
in vico dicto die Keirckstraet ibidem, inter hereditatem Arnoldi Buckincs ex uno versus oriens 
et inter hereditatem Engberti die Greve ex alio versus occidens, quos duodecim lopinos 
siliginis dictus Arnoldus erga dictum Godefridum eius patrem emendo acquisierat, ut dicebat 
in litteris de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit Henrico filio quondam Boudewini 
Claessoen van den Water, cum litteris et iure, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes Boechem et Aa. Datum 
XVIII augusti. 
350. 1227/461v-6/01-09-1457. Solvit. 
Henricus Johannis Brabants droeg over aan Gerardus Werneri Janssoen een akker in 
Oisterwijk, ter plaatse Nedervonderen, tussen erfgoed van Elisabeth weduwe van Godefridus 
Buckincs en haar kinderen en tussen de Molenweg, welke akker genoemde Henricus Johannis 
Brabants gekocht had van de broers Martinus, Henricus en Johannes, kinderen van Henricus 
Godefridi Snennen en van Anselmus Johannis van Lijevelt. 
Henricus filius quondam Johannis Brabants peciam terre arabilis sitam in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Nedervonderen, inter hereditatem Elisabeth relicte quondam 
Godefridi Buckincs et eius liberorum ex uno et inter viam dictam den Molenwech ex alio, 
quam peciam terre arabilis predictam dictus Henricus filius quondam Johannis Brabants erga 
Martinum, Henricum et Johannem, fratres, liberos Henrici filii quondam Godefridi Snennen et 
Anselmum filium Johannis de Lijevelt emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie 
supportavit Gerardo filio quondam Werneri Janssoen cum litteris et iure, promittens super 
omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, 
exceptis omnibus in dictis litteris continentibus. Testes Aa et Lu. Datum prima septembris. 



351. 1227/461v-7/01-09-1457. Solvit. 
Henricus Johannis Brabants droeg over aan Gerardus Werneri Janssoen de Hadewigen Leijten 
Akker, 4 lopen, in Oisterwijk, nabij de Akkers, tussen erfgoed van de heer Willelmus Custer, 
priester, en tussen erfgoed van Gerardus Colijzande, welke genoemde Henricus Johannis 
Brabants verworven had van Gerardus Godefridi die Keijser en van Willelmus Willelmi 
Clostkens. 
Henricus filius quondam Johannis Brabants quatuor lopinatas terre dictas Hadewigen Leijten 
Acker, sitas in parrochia de Oesterwijck, iuxta agros ibidem, inter hereditatem domini Willelmi 
Custer, presbitri, ex uno et inter hereditatem Gerardi Colijzande ex alio, quas quatuor 
lopinatas terre dictus Henricus filius quondam Johannis Brabants erga Gerardum die Keijser 
filium quondam Godefridi die Keijser et Willelmum filium quondam Willelmi Clostkens 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Gerardo filio quondam Werneri Janssoen, 
cum litteris, aliis et iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
352. 1227/461v-8/01-09-1457. Solvit. 
Leonius van Megen deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Leonius de Megen prebuit ....... ....... et reportavit. Testes, datum supra. 
353. 1227/466-3/12-09-1457. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Johannes Henrici van Ghijlse erkende dat hij gehouden is aan de tafel van de H.Geest te 's-
Hertogenbosch een erfpacht van 4 mud rogge te betalen, gaande uit 
1. een huis, erf, tuin, en 1 lopen land daaraan gelegen, van dezelfde Johannes van Ghijlse, in 
Oisterwijk, ter plaatse Kerkhoven, tussen een ander erfgoed van genoemde Johannes van 
Ghijlse en tussen erfgoed van wijlen Theodoricus Wanghe van Doveloe, strekkend van een 
openbare weg tot aan de gemeint, 
2. een stuk land van 2 mudzaad en een stuk weide van 5 lopen, aldaar, tegenover genoemd 
huis, aan de overkant van genoemde weg, tussen een ander erfgoed van genoemde Johannes 
van Ghijlse en tussen erfgoed van genoemde wijlen Theodoricus Wanghe, strekkend tot aan 
voornoemde openbare weg, 
welke pacht wijlen Bertoldus van den Dijck in zijn testament vermaakte aan genoemde tafel 
van de H.Geest. 
Johannes de Ghijlse filius quondam Henrici palam recognovit et consensit quod ipse annuatim 
et hereditarie solvere tenetur mense sancti spiritus in Buscoducis hereditariam paccionem 
quatuor modiorum siliginis mensure de Buscoducis, solvendam hereditarie dicte mense 
purificationis et supra contrapignera infrascripta tradendam, de et ex domo, area et orto et 
lopinata terre vel circiter sibi coadiacente eiusdem Johannis de Ghijlse, sitis in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven, inter hereditatem reliquam dicti Johannis de 
Ghijlse ex uno et inter hereditatem quondam Theodorici Wanghe de Doveloe ex alio, 
tendentibus a communi platea ad communitatem, insuper ex pecia terre duas modiatas et 
pecia pascue quinque lopinatas terre vel circiter continentibus, sitis ibidem, in opposito dicte 
domus ultra communem plateam predictam, inter hereditatem reliquam dicti Johannis de 
Ghijlse ex uno et inter hereditatem dicti quondam Theodorici Wanghe ex alio latere et fine 
uno, tendentibus cum alio fine ad communem plateam predictam et quam paccionem 
quondam Bertoldus van den Dijck dicte mense sancti spiritus in eius testamento ac ultima 
voluntate reliquerat et legaverat, ut dicebat. Testes Haeck et Henricus Monix. Datum XII 
septembris. 
Pro mensa predicta. 
354. 1227/466-4/12-09-1457. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Luijtgardis weduwe van Reijnerus van Mechelen en Tielmannus Henrici van den Perre, man 
van Katharina dochter van Luijtgardis en van voornoemde Reijnerus, verhuurden aan 
Arnoldus Wolteri Doremans een akker, genaamd de Houbraken, in Oisterwijk, ter plaatse 
Kerkhoven, tussen een openbare weg en tussen een hoeve eertijds van Theodoricus die Lu. 
De huur duurt het gehele leven van genoemde Luijtgardis. De pacht is 3 mud en 11 lopen 
rogge. Arnoldus mag geen hout snijden, tenzij nodig voor ....... Indien Arnoldus zou overlijden 
vervalt de huurovereenmomst. Arnoldus moet het land in goede staat houden. 
Luijtgardis relicta quondam Reijneri de Mechelen et Tielmannus van den Perre filius quondam 
Henrici van den Perre, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Katharine sue uxoris filie 
Luijtgarde et quondam Reijneri predictorum, peciam terre arabilis dictam die Houbrake, sitam 
in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven, inter communem plateam ex uno 
et inter mansum olim Theodorici die Lu ex alio, ut dicebat, locaverunt ....... locacionis modo 
Arnoldo Doreman filio quondam Wolteri Doremans ab eodem ad vitam dicte Luijtgardis et per 



annum proximum obitum dicte Luijtgardis sequentem et non ultra habendam et possidendam 
pro annuo pactu trium modiorum et undecim lopinatorum siliginis mensure de Buscoducis 
dando et solvendo dicte Luijtgardi ab alio purificationis et pro primo solutionis termino 
purificationis proxime futuro et in Buscoducis tradendo, tali condicione annexa quod dictus 
Arnoldus interim non secabit aliqua lingna nisi pro accl....... dicte pecie terre necessantia 
atque si idem Arnoldus interim decesserit extunc dicta locacio infra proximum annum obitum 
dicti Arnoldi sequentem exspirabit et quod idem Arnoldus conservare tenebitur interim dictam 
peciam terre cum suis fossatis et lignecrescentibus in bona et laudabile dispo(sitio)ne ....... 
....... condicione promiserunt indivisi super omnia et habenda warandiam pro promissis et 
aliam obligationem deponere. Quo facto alter repromisit super omnia et habenda. Testes, 
datum supra. (Haeck et Henricus Monix. Datum XII septembris). 
‘s-Hertogenbosch, R.1228 ../54 
oktober 1457 - september 1458 
001-243 R. van Arkel, G. Boest en A. van Weilhuizen jr. 
244-348 L.C. van Doernen 
355. 1228/32v-4/31-01-1458. Solvit. 
Arnoldus Willelmi van der Voert, ?gemachtigd door Elisabeth, weduwe van Henricus van 
Amerzoien, maande 3 achterstallige jaren van een erfpacht van 1 mud rogge, gaande uit een 
huis, erf en tuin van Jacobus Jacobi Sceijven, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van de 
erfgenamen van wijlen Gerardus Buck en tussen erfgoed van Johannes Stijnens, en voorts uit 
alle andere goederen van genoemde Jacobus Sceijve, welke pacht genoemde Elisabeth 
verworven had van genoemde Jacobus. 
Arnoldus van der Voert filius quondam Willelmi van der Voert potens ad hoc ?ab Elisabeth 
relicta quondam Henrici de Amerzoien annuam et hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis ex domo, area et orto Jacobi 
Sceijve filii Jacobi Sceijven, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem heredum 
quondam Gerardi Buck ex uno et inter Johannem Stijnens ex alio, insuper ex omnibus aliis 
bonis dicti Jacobi Sceijve quorumcumque locorum consistentibus ....... ....... ....... quam 
paccionem dicta Elisabeth erga dictum Jacobum acquisierat prout in litteris, monuit de tribus 
annis. Testes, datum supra. (?Vlacken et Bever. Datum ultima januarii). 
356. 1228/44-4/17-02-1458. Solvit? (deel marge weggevallen). 
Paulus Wolteri die Rode droeg over aan het klooster Mariëndonk (Smulders: te Elshout) een 
erfpacht van 1 mud rogge uit een erfpacht van 3 mud, gaande uit een hoeve van eertijds 
Johannes van den Eijnde van Huculem zoon van wijlen Johannes van den Eijnde, genaamd de 
hoeve ter Stegen, in Oisterwijk, nabij de Nedervonderse Molen, welke pacht van 1 mud 
genoemde Paulus verworven had van Johannes Yewani van den Berghe en Johannes Johannis 
Willemss. 
Paulus filius quondam Wolteri die Rode unum modium siliginis hereditarie paccionis mensure 
de Buscoducis de hereditaria paccione trium modiorum siliginis solvendum hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendum et deliberandum, de et ex quodam manso olim 
Johannis van den Eijnde de Huculem filii quondam Johannis van den Eijnde, dicto die hove ter 
Stegen, sito in parrochia de Oesterwijck, iuxta molendinum ventis dictum die 
Nedervondersche Molen atque ex attinentiis dicti mansi, singulis et universis, quocumque 
locorum consistentibus sive sitis, quem modium siliginis hereditarie paccionis dictus Paulus 
erga Johannem Yewani van den Berghe et Johannem filium quondam Johannis Willemss 
acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit michi ad opus dicti conventus (1228/44-3: 
conventus sancte Marie virginis super donckam prope Huesden), cum dictis litteris, aliis et 
iure, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex 
parte sui deponere, cum condicione consueta. Testes, datum supra. (Berck et Noeden. Datum 
XVII februarii). 
357. 1228/64v-3/25-04-1458. Solvit. 
Arnoldus Johannis die Wolff droeg over aan Wolterus Nycolai Wolteri Roij Geritss een huis, erf 
en tuin in Oisterwijk, tussen erfgoed van Nycolaus die Weder en tussen erfgoed van 
Tielmannus Hoesten, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van Theodoricus 
Nellen, welk huis, erf en tuin genoemde Arnoldus tesamen met andere erfgoederen 
gerechtelijk gekocht had van Gerardus Mol van Driel. 
Arnoldus die Wolff filius quondam Johannis die Wolff domum, aream et ortum situatos in 
parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Nycolai die Weder ex uno et inter hereditatem 
Tielmanni Hoesten ex alio, tendentibus a communi vico ad hereditatem Theodorici Nellen, 
quos domum, aream et ortum dictus Arnoldus simul cum quibusdam aliis hereditariis bonis 



erga Gerardum Mol de Driel per iudicem mediante sententia scabinorum in Buscoducis 
emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Woltero filio quondam Nycolai filii 
quondam Wolteri Roij Geritss, cum dictis litteris, aliis et iure occacione, promittens super 
omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes 
Vladeracken et Bever. Datum XXV aprilis, secunda post jubilate. 
No.t lre vidimus et ....... sic contentus. 
358. 1228/69v-2/18-05-1458. Solvit. 
Wolterus Willelmi Wouterss verkocht aan Johannes die Bije zoon van wijlen Henricus meester 
Henrixs een erfpacht van 10 sester rogge, gaande uit een huis, erf en tuin onder Oisterwijk, 
tussen erfgoed van Johannes Sapeels en tussen erfgoed van Engbertus Henrici van Rijel, 
strekkend van een openbare weg tot aan de Vloet. 
Wolterus filius quondam Willelmi Wouterss hereditarie vendidit Johanni die Bije filio quondam 
Henrici meester Henrixs annuam paccionem decem sextariorum siliginis mensure de 
Oesterwijck solvendam hereditarie nativitatis Johannis et in Buscoducis tradendam et 
deliberandam, de et ex domo, area et orto sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter 
hereditatem Johannis Sapeels ex uno et inter hereditatem Engberti filii quondam Henrici de 
Rijel ex alio, tendentibus a communi vico ad aquam dictam die Vloet, ut dicebat, promittens 
super omnia et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Bever et Noeden. 
Datum XVIII maij, quinta post exaudi). 
359. 1228/89-1/28-09-1458. Non est actum. 
Engela weduwe van Henricus Moers droeg over aan Gerardus, natuurlijke zoon van wijlen 
Willelmus van Haeren, natuurlijke broer van genoemde Engela, een erfpacht van 10 lopen, 
welke Henricus Willelmi Goedertss van der Vloet beloofd had aan Reijmboldus Lambrechtss 
van Wae[l]wick, gaande uit erfgoederen welke genoemde Henricus verworven had van 
Wautgerus Barten, voornoemde Reijmboldus en Petrus Wijnts, te weten uit 
1. een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen huis en tuin van Nycolaus van den Dale en zijn 
zuster Margareta en tussen erfgoed van Wolterus ?Masman, 
2. een stuk land van 15 lopen ter plaatse de Hupperingen, 
3. een beemd in Oisterwijk ter plaatse de Dieze, 
4. een bunder heideveld, direct naast genoemd stuk beemd, 
welke pacht Gerardus natuurlijke zoon van wijlen Willelmus van Haeren, natuurlijke broer van 
genoemde Engela aan genoemde Engela overgedragen had. 
Engela relicta quondam Henrici Moers cum tutore decem lopinos siliginis annue et hereditarie 
paccionis mensure de Oesterwijck, quos decem lopinos siliginis hereditarie paccionis Henricus 
filius quondam Willelmi Goedertss van der Vloet promiserat se daturum et soluturum 
Reijmboldo dicto Lambrechtss de Wae[l]wick hereditarie purificationis et in Oesterwijck 
tradendam et deliberandam, de et ex hereditatibus, quas dictus Henricus erga Wautgerum 
dictum Barten, Reijmboldum predictum et Petrum dictum Wijnts acquisierat, videlicet ex 
domo et orto cum eius fundo et attinentiis, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter domum 
et ortum Nycolai van den Dale et Margarete eius sororis ex uno et inter hereditatem Wolteri 
?Masman ex alio, atque de pecia terre, quinque lopinatas terre vel circiter continente, sita ad 
locum dictum die Hupperinge atque ex pecia prati sita in dicta parrochia ad locum dictum die 
Dijese, item de bonario terre mericalis, sito contigue iuxta peciam prati predictam, quos 
decem lopinos siliginis hereditarie paccionis Gerardus filius naturalis quondam Willelmi de 
Haeren, frater naturalis dicte Engele dicte Engele supportaverat, ut dicebat, hereditarie 
supportavit dicto Gerardo cum iure sibi competente in ....... ....... ....... et aliis litteris 
mencionem inde facientibus, promittens cum tutore super omnia ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes (doorgehaald: Gheel et ?Bever. 
Datum XXVIII septembris). 
360. 1228/135v-4/09-02-1458. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Tielman van den Poll, en zijn zonen Adrianus en Johannes, beloofden aan Philippus van 
Waveringen een lijfrente van een gouden ?cluedibem. 
Tielman van den Poll, Adrianus et Johannes eius frater, liberi dicti Tielmanni, promiserunt 
indivisi super omnia et habenda se daturos et soluturos Philippo dicto de Waveringen vitalem 
pensionem unius denarii aurei communiter ?cluedibem vocati, computando quindecem 
denarios communiter stuvers vocatos pro uno tali ?cluedibem anno quolibet ad vitam dicti 
Philippi et non ultra purificationis de et ex omnibus eorum bonis, habitis et habendis, 
promiserunt insuper vita eiusdem Philippi durante et non ultra warandiam et satisfacere. 
Testes Bever et Noeden. Datum supra. (IX februarii). 



361. 1228/135v-5/09-02-1458. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Jacobus van Berck beloofde aan genoemde Tielmannus dat hij aan genoemde Tielmannus 10 
gouden peters zal betalen, ingeval het huis, erf en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Johannes Reijneri Loenman en tussen erfgoed van Jutta, weduwe van Arnoldus van der 
Heijden, strekkend van een openbare weg tot aan een openbaar water dat daar stroomt, met 
meer belast is dan met een cijns welke de erfgenamen van wijlen Henricus van Gent daaruit 
beuren. 
Jacobus de Berck promisit super omnia et habenda dicto Tielmanno in casu quo domus, area 
et ortus, siti infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis Loenman filii 
quondam Reijneri ex uno et inter hereditatem Jutte relicte quondam Arnoldi van der Heijden 
ex alio, tendentes a communi platea ad communem aquam ibidem currentem, sibi via iuris 
imposterum e...eretur dempto occ.... censuo quem heredes quondam Henrici de Gent ex 
premissis e iure solvendum habent, quod in illo eventu dictus Jacobus dicto Tielmanno semel 
in ?promptis solvere tenebitur decem aureos peters, XVIII stuferos vel valorem pro quolibet 
peter. Testes, datum supra. 
362. 1228/135v-6/10-02-1458. Solvit. 
Johannes Henrici van den Dijc beloofde aan Aleidis Wolteri Vrancken, een lijfrente van 4 mud 
rogge, met Lichtmis, ingaande met Lichtmis direct volgend op het overlijden van voornoemde 
Johannes, gaande uit 
1. een huis, erf en tuin van genoemde Johannes, in Oisterwijk, tussen erfgoed van Willelmus 
Engbrechss en tussen erfgoed van Arnoldus Godefridi Buckinx, strekkend van een openbare 
weg tot aan de gemeint, 
2. een "campus" van dezelfde Johannes, onder de vrijheid van 's-Hertogenbosch, ter plaatse 
de Pettelaar, 
3. uit alle andere goederen van dezelfde Johannes. 
Johannes filius quondam Henrici van den Dijc promisit michi ad opus Aleidis filie quondam 
Wolteri Vrancken, quod ipse dabit et solvet dicte Aleidi annuam et vitalem pensionem quatuor 
modiorum siliginis mensure de Buscoducis anno quolibet ad vitam dicte Aleidis et non ultra 
purificationis et pro primo termino purificationis obitum predicti Johannis immediate 
subsequentem et in Buscoducis tradendam et deliberandam, (f.136) de et ex domo, area et 
orto dicti Johannis, sitis in Oesterwijck inter hereditatem Willelmi Engbrechss ex uno et inter 
hereditatem Arnoldi filii Godefridi Buckinx ex alio, tendentibus a communi platea ad 
communitatem, insuper de et ex campo eiusdem Johannis, sito infra libertatem de 
Buscoducis, ad locum dictum den Pettelaer, necnon de et ex singulis aliis bonis eiusdem 
Johannis habitis et habendis, ubicumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, ut 
dicebat, promittens insuper super omnia et habenda vita dicte Aleidis durante warandiam et 
satisfacere. Testes ?Avenest et Geel. Datum Xa februarii. 
363. 1228/154-2/09-03-1458. Solvit. 
Petrus Johannis die Decker droeg over aan zijn zuster Elisabeth alle goederen die hem door 
de dood van zijn vader, genoemde Johannes, en van zijn moeder wijlen Heijlwigis 
aangekomen zijn, in Beerze ter plaatse Middelbeerze. 
Petrus filius quondam Johannis dicti die Decker quecumque bona mobilia et immobilia, 
hereditaria atque parata, sibi de morte dicti quondam Johannis sui patris et quondam 
Heijlwigis sue matris uxoris dum vixerat dicti quondam Johannis [iure] successionis advoluta, 
ubicumque locorum in parrochia de Beerze ad locum dictum Middelbeerze consistentia, sita ac 
solvenda, ut dicebat, hereditarie supportavit michi ad opus Elisabeth sororis predicti Petri cum 
iure sibi competente in quibuscumque litteris, ut dicebat, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
(Bever et Noeden. Datum IX marcii, quinta post oculi). 
364. 1228/154-3/09-03-1458. Solvit. 
Genoemde Petrus beloofde aan zijn zuster, genoemde Elizabeth, 17 peters en ½ mud rogge, 
met Lichtmis aanstaande te Oisterwijk te leveren. 
Dictus Petrus promisit super omnia et habenda michi ad opus dicte Elizabeth sororis dicti Petri 
XVII aureos peters et dimidium modium siliginis mensure de Oesterwijck ad purificationis 
proxime futuro persolvendos et siliginem in Oesterwijck tradendam. Testes, datum supra. 
365. 1228/154-4/09-03-1458. Solvit. 
Genoemde Petrus beloofde aan zijn zuster, genoemde Elizabeth, dat hij de erfpacht van ½ 
mud rogge, welke genoemde Petrus aan Johannes Boem van Druenen verkocht had en 
beloofd had te betalen, zodanig zal geven en betalen dat genoemde Elizabeth daarvan geen 



hinder ondervindt. 
De drie brieven overgeven aan ?haar of aan Marselius, koster in Oisterwijk. 
Dictus Petrus promisit super omnia et habenda michi ad opus dicte Elizabeth sororis dicti Petri 
quod ipse hereditariam paccionem dimidii modii siliginis mensure de Beerze, quam paccionem 
dictus Petrus Johanni dicto Boem de Druenen vendiderat ac solvere promiserat iuxta 
continentiam litterarum desuper, ut asseruit, confectarum, hereditarie sic et taliter dabit et 
solvet ac tradere et solvere tenebitur quod dicte Elizabeth super se et eius bona dampna 
exinde non enemant quovismodo in futurum. Testes, datum supra. 
Traditur dicte ?tres littere sibi vel Marselio, custodi de Oesterwijck. 
366. 1228/162v-3/doorgehaald. Solvit? 
Geen transcriptie. Zie 1228/163-1 t/m 3. 
Jacobus de Berck hereditarie vendidit michi ad opus Gerardi et Katharine, liberorum quondam 
Luce Maes hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex pecia terre arabilis dicta 
Polmans Hoff, sita infra libertatem de Oesterwijck, inter vicum dictum die Coestraet ex uno et 
inter hereditatem Thome dicti die Brouwer ex alio, tendente [ab] hereditate Willelmi dicti die 
Becker ad hereditatem aliorum vicinorum ibidem, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere, tali condicione annexa quod dictus Jacobus dictam 
paccionem ad spacium decem annorum festum purificationis ultimo preteritum sine medio 
sequentium redimere et acquitare poterit cum XLta aureis peters vel valorem et paccione anni 
redemptionis et arrestadiis si que p.... restitu..... solvendi de paccione predicta Testes dictus 
Jacobus et Noeden. Datum ......... 
Traditur littere Johanni van den Camp et Lamberto eius filio. 
367. 1228/162v-4/doorgehaald. 
Geen transcriptie. Zie 1228/163-1 t/m 3. 
Dictus Jacobus promisit super omnia et habenda michi ad opus Johannis dicti van den Camp 
et Lamberto eius filio quod ipse eosdem Johannem et Lambertum de viginti aureis peters in 
abbre..ione sexaginta consimilium promissis ad opus Gerardi et Katharine, liberorum 
quondam Luce Maess a Johanne et Lamberto prout in litteris de Buscoducis dicebat contineri, 
con... ?levabant et omnino indemppnes observabunt. Testes. 
368. 1228/163-1/30-03-1458. Solvit. 
Jacobus van Berck verkocht aan Lambertus Johannis van den Camp een erfpacht van 1 mud 
rogge, gaande uit een akker, genaamd Polmans Hof, onder Oisterwijk, tussen de Koestraat en 
tussen eerfgoed van Thomas die Brouwer, strekkend van een erfgoed van Willelmus die 
Becker tot aan erfgoed van andere buren. 
Jacobus de Berck hereditarie vendidit Lamberto filio Johannis dicti van den Camp hereditariam 
paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et 
in Buscoducis tradendam, de et ex pecia terre arabilis dicta Polmans Hoff, sita infra libertatem 
de Oesterwijck, inter vicum dictum die Coestraet ex uno et inter hereditatem Thome dicti die 
Brouwer ex alio, tendente ab hereditate Willelmi dicti die Becker ad hereditatem aliorum 
vicinorum ibidem, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et satisfacere. 
Monix et Noeden. Datum penultima marcii, quinta post palmarum. 
369. 1228/163-2/30-03-1458. Non solvit. 
En hij kan weder verkopen gedurende 10 jaar met 40 peters. 
Et poterit redimere ad spacium decem annorum festum purificationis ultimo preteritum sine 
medio sequentium perpetue dicto spacio durante cum XLta aureis peters, XVIII stuvers vel 
valorem, et paccione anni redemptionis et arrestadiis si que p..... inde restiterunt solvendi de 
paccione predicta prout emptor recognovit et dicto venditori repromisit. Testes, datum supra. 
370. 1228/163-3/30-03-1458. Solvit. 
Genoemde Jacobus beloofde aan genoemde Lambertus, ten behoeve van hem en van zijn 
vader Johannes, dat hij genoemde Lambertus en Johannes schadeloos zal houden van 20 
peters ?van 60 peters, door Johannes en Lambertus voornoemd beloofd aan Gerardus en 
Katharina, kinderen van wijlen Lucas Maess. 
Dictus Jacobus promisit super omnia et habenda dicto Lamberto ad opus sui et ad opus 
Johannis patris dicti Lamberti, quod ipse dictos Lambertum et Johannem eius patrem 
predictos ?contabit ....... et omnino indempnes observabit de viginti aureis peters in 
abbre...ione sexaginta consimilium aureorum peters vocatorum promissorum ad opus Gerardi 
et Katharine, liberorum quondam Luce Maess a Johanne et Lamberto predictis prout in litteris 
de Buscoducis dicebat contineri. Testes, datum supra. 



371. 1228/171v-4/15-04-1458. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Jacobus van Berck verkocht aan Hermanus Johannis van Teeffelen een erfpacht van 1 mud 
rogge, gaande uit een akker, eertijds van Heilwigis van Lairhoven, nu van genoemde Jacobus, 
in Oisterwijk, beiderzijds tussen een openbare weg en beiderzijds strekkend tot aan erfgoed 
van genoemde Jacobus. 
Jacobus de Berck hereditarie vendidit Hermano dicto de Teeffelen filio quondam Johannis dicti 
de Teeffelen hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Buscoducis solvendam 
hereditarie purificationis de et ex pecia terre arabilis olim Heilwigis dicte de Lairhoven, nunc 
dicti Jacobi, sita in parrochia de Oesterwijck, inter communem plateam ex utroque latere, 
tendente cum utroque fine ad hereditatem dicti Jacobi, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes dictus Jacobus et Noerden. Datum supra. (XV 
aprilis, sabbato post quasimodo). 
372. 1228/179-3/27-04-1458. Scabini noluerunt. Solvit. 
Elizabeth weduwe van Conrardus van Boechem droeg over aan Amelius van Boechem een 
erfpacht van 6 lopen rogge, gaande uit 
1. de Borgakker onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Aelbertus Johannis Lupprechts, 
Nicholaus Boelarts en zijn vrouw Margareta, en tussen erfgoed van Johannes Fijen, 
2. eenstuk land, eveneens genaamd de Borgakker, nabij genoemd perceel, 
welke pacht Coenrardus van Boechem verworven had van Aelbertus Johannis Lupprechts. 
Elizabeth relicta quondam Conrardi de Boechem cum tutore sex lopinos siliginis annue et 
hereditarie paccionis solvendos hereditarie purificationis de et ex pecia terre dicta den 
Borchacker, sita infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Aelberti dicti Lupprecht filii 
quondam Johannis Lupprechts, Nicholai Boelarts et Margarete sue uxoris ex uno et inter 
hereditatem Johannis Fijen ex alio, insuper de et ex pecia terre eciam dicta den Borchacker, 
sita iuxta dictam peciam terre, quos sex lopinos siliginis annue et hereditarie paccionis 
Coenrardus dictus de Boechem erga Aelbertum dictum Lupprecht filium quondam Johannis 
Lupprechts acquisierat prout in litteris scabinorum in Oesterwijck dicebat contineri, hereditarie 
supportavit michi ad opus Amelii de Boechem, cum dictis litteris et iure, promittens cum dicto 
tutore super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Gheel et Bever. Datum supra. (XXVII aprilis, quinta post jubilate). 
373. 1228/179-3/27-04-1458. 
Genoemde Amelius droeg over aan zijn moeder Elizabeth de genoemde pacht, met 
voorwaarde dat deze pacht direct na overlijden van zijn moeder aan hem vervalt. 
Dictus Amelius dictam paccionem hereditarie supportavit michi ad opus dicte Elizabeth sue 
matris, cum dictis litteris et iure, promittens ut supra ?cum condicione quod dicta paccio post 
obitum dicte sue matris ad dictum Amelium hereditario iure succedere debeat. Testes Bever 
et Noeden. Datum XXVIII aprilis, sexta post jubilate. 
374. 1228/187v-4/15-05-1458. Duplicetur. Solverunt ambo. 
Johannes Johannis van Haren verhuurde aan Laurencius Wolteri Franckens de windmolen ter 
Nedervonderen in Oisterwijk, voor 18½ mud rogge sjaars. 
Johannes de Haren filius quondam Johannis molendinum ventis dictum ter Nedervonderen ad 
dictum Johannem spectantem, situm in parrochia de Oesterwijck, locavit ....... locacionis 
modo Laurencio filio quondam Wolteri Franckens, ab eodem ad spacium sex annorum festum 
nativitatis Johannis proxime futuro sine medio sequentium ad ius mole.... habendum pro 
decem et octo cum dimidio modiis siliginis mensure de Buscoducis dandis et solvendis sibi ab 
altero mediatim nativitatis domini et mediatim nativitatis Johannis et pro primo termino 
nativitatis domini et deinceps dicto spacio annorum durante, promittens super omnia et 
habenda dicto spacio annorum durante warandiam et aliam obligationem deponere. Et alter 
repromisit super omnia et habenda. Tali eciam condicione in premissis annexa, quod dictus 
Laurencius dictum molendinum teneat et conservabit dicto spacio annorum durante ad ius 
mole.... in bona et laudabile dispo..e. Testes Gheel et Noeden. Datum XV maij, secunda post 
exaudi. 
375. 1228/189-3/16-05-1458. 
Henricus Ghiselberti Johannis Ghiselberti Hannens deed ten behoeve van de heer Florencius 
Ghiselberti Florencii Johannis Ogen, priester, afstand van 
1. een akker in Oisterwijk, nabij de molen ter Nedervonderen, tussen erfgoed van Johannes 
van den Doren en tussen erfgoed van Henricus van Beke, strekkend van erfgoed van wijlen 
Johannes van Dongen tot aan een weg genaamd de Molenberg, 
2. een akker aldaar tussen erfgoed van genoemde wijlen Johannes van Dongen en tussen 



erfgoed van genoemde Johannes van den Doren, strekkend van erfgoed van Arnoldus die 
Greve tot aan een openbare weg. 
Henricus filius quondam Ghiselberti filii quondam Johannis Ghiselberti Hannens super pecia 
terre arabilis, sita in parrochia de Oesterwijck, iuxta molendinum dictum ter Nedervonderen, 
inter hereditatem Johannis van den Doren ex uno et inter hereditatem Henrici dicti de Beke ex 
alio, tendente ab hereditate quondam Johannis de Dongen ad viam dictam den Molenberch, 
insuper super pecia terre arabilis, sita ibidem inter hereditatem dicti quondam Johannis de 
Dongen ex uno et inter hereditatem dicti Johannis van den Doren ex alio, tendente ab 
hereditate Arnoldi die Greve ad communem viam ibidem et iure ad opus domini Florencii filii 
Ghiselberti filii quondam Florencii filii quondam Johannis Ogen, presbitri, hereditarie 
renunciavit, promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et 
impeticionem ex parte sui et suorum heredum deponere, condicione quod stabet ad iura 
patrie et vicinorum. Testes, datum supra. (Berck et Gheel. Datum XVI maij, tercia post 
exaudi). 
376. 1228/190-5/18-05-1458. Solvit. 
Arnoldus Johannis die Wolf, droeg over aan Jutta, weduwe van Arnoldus van der Heijden, een 
akker in Oisterwijk, ter plaatse die Schijf, welke akker genoemde Arnoldus gerechtrelijk 
verworven had van Gerardus Mol van Driel, tesamen met andere goederen. 
Arnoldus dictus die Wolf filius quondam Johannis dicti die Wolf, agrum terre situm in parrochia 
de Oesterwijck, ad locum dictum die Scijve, quem agrum terre dictus Arnoldus erga Gerardum 
Mol de Driel simul cum quibusdam aliis bonis per iudicem mediante sententia scabinorum in 
Buscoducis acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Jutte relicte quondam Arnoldi 
dicti van der Heijden, cum dictis litteris et iure occacione, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes Averest et Noeden. Datum XVIII 
maij, quinta post exaudi. 
377. 1228/216-6/30-06-1458. Solvit. 
Wolterus Johannis Hillen beloofde aan Petrus Willelmi van Haren een erfpacht van 6 mud 
rogge, gaande uit een hoeve van genoemde Wolterus, in Oisterwijk, ter plaatse die Diese, 
tussen erfgoed van Johannes die Leeuwe en Willelmus van Haren en tussen de gemeint van 
Oisterwijk, strekkend tot aan erfgoed van Willelmus van Haren en de gemeint. 
Wolterus filius quondam Johannis dicti Hillen promisit se daturum et soluturum Petro filio 
quondam Willelmi dicti de Haren annuam et hereditariam paccionem sex modiorum siliginis 
mensure de Buscoducis anno quolibet hereditarie visitacionis beate Marie virginis et pro primo 
termino visitationis beate Marie virginis proxime futuro, de et ex manso dicti Wolteri, sito in 
parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum die Diese, inter hereditatem Johannis die Leeuwe 
et Willelmi de Haren ex uno et inter communitatem de Oesterwijck ex alio et uno fine, 
tendente cum alio fine ad hereditatem Willelmi de Haren et communitatem ibidem, ut dicebat. 
Testes Vladeracken et Gheel. Datum ultima junii. 
378. 1228/237v-2/31-08-1458. (doorgehaald: Non) solvit. 
Agnes, weduwe van Laurencius van der Heijden, droeg over aan haar kinderen Johannes, 
Jacobus, Sophia, Margareta en Mechteldis, het vruchtgebruik in een hoeve van genoemde 
wijlen Laurencius, in Enschot, te weten in 
1. een huis, schuur, ........ en erfgoederen daaraangelegen, 2 modiatas, tussen erfgoed van 
Rutgerus van Erpe en tussen een openbare weg, strekkend van een openbare weg tot aan 
erfgoed van eertijds Johannes Melis, 
2. een akker van 4 lopen, in Enschot, beiderzijds tussen erfgoed van Arnoldus Goijartss, 
strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van de kinderen van wijlen Johannes die 
Groet, 
3. een stuk land van 2 lopen in Enschot, tussen erfgoed van genoemde kinderen van wijlen 
Johannes die Groet en tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen Henricus Coppens, 
4. een stuk land, genaamd ..epstuck, aldaar, tussen een openbare weg en tussen erfgoed van 
andere naburen, 
5. een erfgoed genaamd een bocht, aldaar, tussen erfgoed van Wolterus van den Wijel en 
tussen een openbare weg, 
6. een beemd van 1½ bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Wippenhout, tussen erfgoed van 
Jordanus Cleijnart en tussen de gemeint, 
7. een stuk beemd, genaamd Eeschen Beemd, in Oisterwijk, ter pplaatse Heukelom, tussen 
erfgoed van de kinderen van Arnoldus Andries ....... en tussen erfgoed van Willelmus Wijten, 
strekkend van de Aa tot aan erfgoed van Johannes Loenhout. 



Agnes relicta quondam Laurencii dicti van der Heijden cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in quodam manso dicti quondam Laurencii, sito in parrochia de Enschot, 
videlicet in domo, horreo et ........ ac hereditatibus sibi adiacentibus, duas modiatas terre vel 
circiter pariter continentibus, sitis inter hereditatem Rutgeri de Erpe ex uno et inter 
communem vicum ex alio, tendentibus a communi via ad hereditatem olim Johannis Melis, 
item in pecia terre arabilis quatuor lopinatas terre vel circiter continente, sita in dicta 
parrochia inter hereditatem Arnoldi Goijartss ex utroque latere, tendente a communi vico ad 
hereditatem liberorum quondam Johannis die Groet, item in pecia terre duas lopinatas terre 
vel circiter continente, sita in dicta parrochia, inter hereditatem dictorum liberorum quondam 
Johannis die Groet ex uno et inter hereditatem heredum quondam Henrici Coppens ex alio, 
item in pecia terre dicta ..epstuck, sita ibidem, inter communem viam ibidem ex uno et inter 
hereditatem aliorum vicinorum ibidem ex alio, item in pecia hereditatis dicta een bocht, sita 
ibidem inter hereditatem Wolteri dicti van den Wijel ex uno et inter communem viam ibidem 
ex alio, item in pecia prati unum et dimidium bonaria prati vel circiter continente, sita in 
parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Wijppenhout, inter hereditatem Jordani dicti 
Cleijnart ex uno et inter communitatem ibidem lateribus utrobusque, item in pecia prati dicta 
Eeschen Beempt, sita in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Huculem, inter 
hereditatem liberorum Arnoldi Andries ....... ex uno et inter hereditatem Willelmi Wijten ex 
alio, tendente a communi aqua die Aa vocata ad hereditatem Johannis Loenhout, insuper in 
attinentiis et iuribus dicti mansi singulis et universis ubicumque locorum consistentibus sive 
sitis, ut dicebat, legitime supportavit Johanni et Jacobo, fratribus, et Sophie eorum sorori ad 
opus eorum et ad opus Margarete et Mechteldis eorum sororum, liberorum Agnetis et 
quondam Laurencii predictorum, cum iure sibi competente in quibuscumque litteris, ut 
dicebat, promittens cum dicto tutore super omnia et habenda ratam servare et obligationem 
ex parte sui deponere. Testes Vladeracken et Berwout. Datum ultima augusti. 
379. 1228/237v-3/31-08-1458. 
Vervolgens verkochten Johannes, Jacobus, Sophia, Johannes van Geldrop als man van 
Margareta en Johannes van Ethen als man van Mechteldis, aan Henricus Johannis van den 
Ham, een erfpacht van 2 mud rogge, gaande uit voormelde goederen. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis dicti 
fratres et Sophia eorum soror, Johannes dictus de Geldrop tamquam maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, dicte Margarete et Johannes dictus de Ethen tamquam maritus et tutor 
legitimus, ut dicebat, dicte Mechteldis suarum uxorum cum tutore dicte Sophie, hereditarie 
vendiderunt Henrico dicto van den Ham filio quondam Johannis, annuam et hereditariam 
paccionem duorum modiorum (f.238) siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie 
purificationis et in Buscoducis tradendam ex premissis, promiserunt indivisi cum tutore dicte 
Sophie super omnia et habenda warandiam et satisfacere. ?Testes, datum supra. 
380. 1228/238-2/31-08-1458. 
Jo Johannis Straetman deed afstand van zijn recht tot vernaderen. 
Jo Straetman filius Johannis Straetman prebuit, alter cessit et reportavit. Testes, datum 
supra. 
381. 1228/246-5/07-10-1457. Niets in margine. 
Johannes Willelmi Claes Colensoen droeg over aan Johannes Christiani van Houbraken een 
huis, erf en tuin onder Oisterwijk, in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Johannes Arnoldi 
Wolphardi en tussen erfgoed van de kinderen van wijlen Willelmus Nellen, strekkend van de 
Kerkstraat tot aan erfgoed van Henricus Thijs, en al zijn goederen, belast met 
1. een erfpacht van 6 lopen rogge aan Hillegondis Mathie van Hoculem, 
2. een erfpacht van 4 lopen rogge aan ....... Henrici Wierix, 
lang geleden verkocht door genoemde Johannes Willelmi Claes Colensoen. 
Johannes filius quondam Willelmi Claes Colensoen domum, aream et ortum cum suis 
attinentiis sitos infra libertatem de Oesterwijck, in vico ecclesie, inter hereditatem Johannis 
filii naturalis quondam Arnoldi Wolphardi ex uno et inter hereditatem liberorum quondam 
Willelmi Nellen ex alio, tendentes a dicto vico ecclesie ad hereditatem Henrici Thijs, insuper 
quecumque ....... alia sua bona mobilia et immobilia, hereditaria atque parata, quocumque 
locorum consistentia, sita aut solvenda, ut dicebat, hereditarie supportavit Johanni filio 
quondam Christiani de Houbraken cum iure sibi competente in quibuscumque litteris 
mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam servare et 
obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, exceptis hereditaria paccione sex 
lopinorum siliginis Hillegonde filie naturali quondam Mathie de Hoculem et hereditaria 
paccione quatuor lopinorum siliginis ....... filie quondam Henrici Wierix, exinde e iure solvendis 



et per dictum Johannem filium naturalem [Willelmi] Claes Colensoen d....... (<-- lang 
geleden) venditis, ....... premissis, ut dicebat. Testes Monix et Berck. Datum septima octobris. 
382. 1228/249-7/27-10-1457. Solvit. 
Arnoldus Wolphart zoon van Laurencius van der Heijden verkocht aan Sophia, weduwe van 
Arnoldus Hollen, een erfcijns van 24 pond, gaande uit 
1. een stuk land, deels akkerland, deels weiland, 13 lopen, in Oisterwijk, in de Schijf, tussen 
erfgoed van Jutta, weduwe van Arnoldus van der Heijden en haar kinderen en tussen erfgoed 
van Johannes Henrici van den Doren en andere naburen, strekkend van erfgoed van 
Coenrardus van den Dael tot aan erfgoed van ....... Hoeft en Arnoldus van Turnhout, 
2. een beemd, 2 bunder, de Grootdonk, in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout, tussen erfgoed 
van het klooster van der Cameren en tussen erfgoed van Arnoldus Brievincx, strekkend van 
erfgoed van Hessel Appels tot aan erfgoed van Johannes Brocken, 
3. een hoeve, ....... ....... 10 bunder, in Oisterwijk, ter plaatse Udenhout, tussen erfgoed van 
Johannes Johannis van H....... en tussen er4fgoed van de erfgenamen van wijlen Johannes 
Glavijs, strekkend van ....... genaamd de Tolberg tot aan erfgoed van Bartholomeus Stevens 
en Johannes va Kempela.... 
Arnoldus Wolphart filius Laurencii van der Heijden hereditarie vendidit Sophie relicte quondam 
Arnoldi Hollen hereditarium censum viginti quatuor librarum monete solvendum hereditarie 
omnium sanctorum et pro primo solutionis termino in festo omnium sanctorum proxime futuro 
ultra annum de et ex pecia terre partim arabilis et partim pascualis, tredecim lopinatas terre 
vel circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck, in loco dicto in die Schijve, inter 
hereditatem Jutte relicte quondam Arnoldi van der Heijden et eius liberorum ex uno et inter 
hereditatem Johannis van den Doren filii quondam Henrici et ....... aliorum ....... ibidem ex 
alio, tendente ab hereditate Coenrardi van den Dael ad hereditatem ....... Hoeft et Arnoldi de 
Turnhout, insuper ex pecia prati, dua bonaria vel circiter continente, dicta die Groetdonc, sito 
in parrochia de Oesterwijck, ad locum dictum Udenhout, inter hereditatem conventus van der 
Cameren ex uno et inter hereditatem Arnoldi Brievincx ex alio, tendente ab hereditate 
Hesselonis Appels ad hereditatem Johannis Brocken, insuper de et ex quodam manso ....... 
....... decem bonaria vel circiter continente, sito in parrochia et loco iamdictis, inter 
hereditatem Johannis de H....... filii quondam Johannis ex uno et inter hereditatem heredum 
quondam Johannis Glavijs ex alio, tendente a ....... dicta den Tolberch ad hereditatem 
Bartholomei Stevens et Johannis de Kempela... [ut] dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes Bever et Noeden. Datum XVII octobris. 
Traditur sibi vel Aghate Meijnarts. 
383. 1228/249-8/27-10-1457. Solvit. 
En hij kan binnen 7 jaar de gehele cijns weder verkopen voor 130 rijnsgulden. 
Et poterit redimere ad spacium septem annorum festum omnium sanctorum proxime futurum 
sine medio sequentium perpetue dicto spacio durante dictum integrum censum cum centum 
et XXX overlens rijnsg[ulden], computando XX stuvers vel valorem pro quolibet huiusmodi 
floreni et cum censu [anni] redemptionis et ?arrestadiis, promittens super omnia et habenda 
ratam servare. Testes, datum supra. 
384. 1228/254v-4/02-11-1457. Solvit. 
Hadewigis Henrici van den Dijc droeg over aan haar broer Johannes van den Dijc 1/6 deel in 
1. een huis, erf en tuin, onder Oisterwijk, in de Kerkstraat, tussen erfgoed van Willelmus 
Emmen en tussen erfgoed van Arnoldus Buckincs, strekkend van de Kerkstraat tot aan de 
Vloetstraat, 
2. een erfcijns van 10 schellingen, welke Engbertus die Greve betaalde aan wijlen 
voornoemde Henricus van den Dijc, en nu betaalt aan diens erfgenamen, 
belast met een lijfpacht aan de verkoopster, zoals vandaag beloofd. 
Hadewigis filia quondam Henrici van den Dijc cum tutore sextam partem ad ipsam, ut dicebat, 
spectantem in domo, area et orto cum suis attinentiis sitis infra libertatem de Oesterwijck, in 
vico ecclesie, inter hereditatem Willelmi Emmen ex uno et inter hereditatem Arnoldi Buckincs 
ex alio, tendentibus a dicto vico ad plateam dictam die Vloetstraet, item in hereditario censu 
decem solidorum monete, quem Engbertus die Greve solvere consueverat et tenebatur 
quondam Henrico van den Dijc predicto et nunc suis heredibus solvere tenetur, ut dicebat, 
hereditarie supportavit Johanni van den Dijc suo fratri cum iure sibi competente in 
quibuscumque litteris mencionem inde facientibus, promittens super omnia et habenda ratam 
servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere, salva dicte Hadewigi sua vitali 
pensione duodecim lopinorum siliginis sibi hodierna die promissa, iuxta continentiam 



litterarum desuper confectarum, ut dicebat. Testes Gheel et Noeden. Datum secunda 
novembris. 
385. 1228/254v-5/02-11-1457. Solvit. 
Genoemde Johannes beloofde genoemde Hadewigis een lijfpaccht te betalen van 12 lopen 
rogge. 
Dictus Johannes promisit se daturum et soluturum dicte Hadewigi annuam et vitalem 
pensionem duodecim lopinorum siliginis mensure de Oesterwijck anno quolibet ad vitam dicte 
Hadewigis et non ultra, purificationis et pro primo solutionis termino a purificationis proxime 
futuro ultra annum et in Buscoducis tradituram ex premissis et ex omnibus aliis bonis dicti 
Johannis, habitis et habendis, ubicumque locorum consistentibus, sitis aut solvendis, ut 
dicebat. Testes, datum supra. 
386. 1228/287-4/15-03-1458. Marge is weggevallen. 
Margareta Petri die Wijt droeg over aan de zusters Elisabeth en Agnes, natuurlijke dochters 
van genoemde Margareta Petri die Wijt, 
1. een erfpacht van 6 sester rogge, gaande uit een stuk land, genaamd dat Venne, deels 
akkerland en deels weiland, 18 lopen, in Tilburg ter plaatse Hoenvoert, tussen erfgoed van 
Rutger Leijten en tussen erfgoed van Gerardi Wijv.... ex alio, welke pacht Lambertus 
Christiani van Doernen ten behoeve van Margareta Petri Wijt gekocht had van Bartholomeum 
Petri die Wijt, 
2. een erfpacht van 7 lopen rogge uit 2 mud en 4 lopen rogge, gaande uit 1/5 deel van 
a. een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Willelmus van Kuijck en tussen 
erfgoed van Yda Kermiss, 
b. alle andere erfgoederen eertijds van Wijtmannus Wolteri van den Dael, behorend aan 
Nycolaus van den Dael, 
welke pacht van 7 lopen Lambertus Christiani van Doernen ten behoeve van genoemde 
Margareta Petri die Wijt verworven had van Margareta Johannis Wolteri van den Dael. 
Margareta filia quondam Petri die Wijt cum tutore hereditariam paccionem sex sextariorum 
siliginis mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis 
tradendam, de et ex pecia terre dicta dat Venne, partim arabilis et partim pascualis, decem et 
octo lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de Tilborch ad locum dictum 
Hoenvoert, inter hereditatem Rutgeri Leijten ex uno et inter hereditatem Gerardi Wijv.... ex 
alio, quam paccionem Lambertus de Doernen filius Christiani ad opus Margarete filie quondam 
Petri dicti Wijt erga Bartholomeum die Wijt filium quondam Petri die Wijt emendo acquisierat, 
insuper septem lopinos siliginis hereditarie paccionis de duobus modiis et quatuor lopinis 
siliginis hereditarie paccionis solvendos hereditarie purificationis de et ex quinta parte domus 
et orti cum suis fundo et attinentiis, sitorum infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Willelmi de Kuijck ex uno latere et fine uno et inter hereditatem Yde Kermiss ex alio, item ex 
quinta parte quorumlibet aliorum bonorum hereditariorum olim Wijtmanni filii quondam 
Wolteri van den Dael ad Nycolaum van den Dael spectantorum, ubicumque locorum 
consistentium aut solvendorum, quos septem lopinos siliginis Lambertus de Doernen filius 
Christiani ad opus dicte Margarete filie quondam Petri die Wijt erga Margaretam filiam 
quondam Johannis filii quondam Wolteri van den Dael acquisierat prout in diversis litteris, 
hereditarie supportavit michi ad opus Elisabeth et Agnetis sororum, filiarum naturalium dicte 
Margarete filie quondam Petri die Wijt predicti, cum litteris, aliis et iure promittens super 
omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui deponere. Testes, datum 
supra. (Berck et Noeden. Datum XV marcii, quarta post letare). 
Traditur dicte Margarete nisi decesserit. 
387. 1228/287v-9/22-03-1458. Solvit. 
Henricus Godefridi Buckinc verkocht aan zijn broer Johannes Godefridi Buckinc de helft van 
1. een stuk land, tGeloect, in Oisterwijk, in de Nedervonderse Akkers, tussen erfgoed van 
Wolterus Bac Gerlicssoen en Wolterus Hessels en tussen een openbare weg, strekkend van 
erfgoed van Johannes van den Doren tot aan erfgoed van Gerardus Werneer, 
2. een stuk land, de Paddenpoel, aldaar, tussen erfgoed van de erfgenamen van wijlen 
Johannes van Dongen en tussen erfgoed van Margareta van Brakel en haar kinderen, 
strekkend van erfgoed van Johannes die Loze tot aan erfgoed van Arnoldus Appels. 
Henricus filius quondam Godefridi Buckinc medietatem pecie terre dicte tGeloect, site in 
parrochia de Oesterwijck, in agris dictis die Nedervondersche Acker, inter hereditatem Wolteri 
Bac Gerlicssoen et Wolteri filii quondam Thome Hessels ex uno et inter communem viam ex 
alio, tendentis ab hereditate Johannis van den Doren ad hereditatem Gerardi Werneer, 
insuper medietatem pecie terre dicte den Paddenpoel, site ibidem inter hereditatem heredum 



quondam Johannis de Dongen ex uno et inter hereditatem Margarete van Brakel et eius 
liberorum ex alio, tendentis ab hereditate Johannis die Loze ad hereditatem Arnoldi Appels, ut 
dicebat, hereditarie vendidit Johanni suo fratri, filio dicti quondam Godefridi Buckinc, 
promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere. Testes Gheel et 
Noeden. Datum XXII marcii, quarta post iudica. 
388. 1228/290-12/23-03-1458. (marge weggevallen). 
Johannes Godefridi Buckinc verkocht aan Willelmus Henrici Lijbensoen een erfpacht van 1 
mud rogge, gaande uit een stuk land, tGeloect, 9 lopen, in Oisterwijk, in de Nedervonderse 
Akkers, tussen erfgoed van Wolterus Gerlaci Bac en Wolterus Thome Hessels en tussen een 
openbare weg, strekkend van erfgoed van Johannes van den Doren tot aan erfgoed van 
Gerardus Werner. 
Johannes filius quondam Godefridi Buckinc hereditarie vendidit Willelmo filio quondam Henrici 
Lijbensoen hereditariam paccionem unius modii siliginis mensure de Oesterwijck solvendam 
hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam, de et ex pecia terre dicta tGeloect, 
nonem lopinatas vel circiter continente, sita in parrochia de Oesterwijck, in agris dictis die 
Nedervondersche Acker, inter hereditatem Wolteri Bac filii quondam Gerlaci et Wolteri filii 
quondam Thome Hessels ex uno et inter communem vicum ex alio, tendente ab hereditate 
Johannis van den Doren ad hereditatem Gerardi Werner, ut dicebat, promittens super omnia 
et habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Gheel et Noeden. Datum XXIII 
marcii, quinta post iudica). 
389. 1228/295-4/13-04-1458. Solvit. 
Johannes Petri van den Venne verkocht aan Beatrix Hermanni van Engelen een erfpacht van 6 
lopen rogge, gaande uit een akker genaamd tHoefke, 1½ lopen, onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Jacobus van Berck en tussen de Molenweg, strekkend van erfgoed van Gerardus 
van Berck tot aan erfgoed van de erfgenamen van wijlen Johannes van Dongen. 
Johannes van den Venne filius Petri van den Venne hereditarie vendidit Beatrici filie quondam 
Hermanni de Engelen, hereditariam paccionem sex lopinorum siliginis mensure de 
Oesterwijck, solvendam hereditarie purificationis et in Oesterwijck tradendam, de et ex agro 
terre dicto tHoefke, unam et dimidiam lopinatas terre vel circiter continente, sito infra 
libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Jacobi de Berck ex uno et inter viam dictam den 
Molenwech ex alio, tendente ab hereditate Gerardi de Berck ad hereditatem heredum 
quondam Johannis de Dongen, ut dicebat, promittens super omnia et habenda warandiam et 
satisfacere. Testes, datum supra. (Berck et Noeden. Datum XIII aprilis, quinta post 
quasimodo). 
390. 1228/295-11/13-04-1458. Scabini noluerunt. Solvit. 
Willelmus Henrici Nellen droeg over aan Wolterus van Vucht 1/5 deel en 1/4 deel van 1/5 
deel, die aan Henricus Johannis Wouterssoen van den Dale toebehoorden, in een erfpacht van 
2 mud en 4 lopen rogge, welke erfpacht Nycolaus Wolteri van den Dale beloofd had aan 
Wolterus en Margareta, kinderen van wijlen Johannes Wolteri van den Dale, ten behoeve van 
hen en van hun broers Henricus, Johannes en Michaelis, kinderen van wijlen Johannes 
Wouterssoen van den Dale, ??te betalen aan Wolterus, Henricus, Johannes, Michaeli, en 
Margareta, gaande uit 1/5 deel van 
1. een huis en tuin onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Willelmus van Kuijck, nu 
toebehorend aan Henricus den Loze en tussen erfgoed van wijlen Yda Kermissen, 
2. alle erfgoederen van wijlen Wijtmannus Wouterssoen van den Dael, later behorend aan 
Nycolaus van den Dale, 
welk 1/5 en 1/4 deel van 1/5 deel der erfpacht genoemde Willelmus Henrici Nellen verworven 
had van Henricus Johannis Wouterssoen van de Dale. 
Willelmus filius naturalis quondam Henrici Nellen quintam partem et quartam partem unius 
quinte partis, que ad Henricum filium quondam Johannis Wouterssoen van den Dale 
spectabant in hereditaria paccione duorum modiorum et quatuor lopinorum siliginis, quos 
duos modios et quatuor lopinos siliginis hereditarie paccionis Nycolaus van den Dale filius 
quondam Wolteri van den Dale promiserat ut debitor principalis Woltero et Margarete, liberis 
quondam Johannis filii quondam Wolteri van den Dale predicti ad opus eorum et ad opus 
Henrici, Johannis et Michaelis, fratrum, liberorum quondam Johannis Wouterssoen van den 
Dale predicti ....... Dael et solve... Woltero, Henrico, Johanni et Michaeli, fratribus, et 
Margarete eorum sorori, hereditarie purificationis de et ex quinta parte domus et orti cum suis 
fundo et attinentiis, sitorum infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Willelmi van 
Kuijck, nunc ad Henricum den Loze spectantem ex uno et fine uno et inter hereditatem 
quondam Yde Kermissen ex alio, item adhuc de et ex quinta parte omnium et singulorum 



bonorum hereditariorum quondam Wijtmanni Wouterssoen van den Dael, postea ad Nycolaum 
van den Dale spectantium, quocumque locorum consistentium, sitorum aut solvendorum, in 
duro, in molle, in perfundo vel in sicco, quas quintam et quartam partem unius quinte partis 
supradicte hereditarie paccionis dictus Willelmus filius naturalis quondam Henrici Nellen erga 
Henricum filium quondam Johannis Wouterssoen van de Dale acquisierat, ut dicebat in litteris 
de Oesterwijck contineri, hereditarie supportavit Woltero de Vucht cum litteris, aliis et iure, 
promittens super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte 
sui deponere. Testes, datum supra. (Berck et Gheel. Datum XIII aprilis, quinta post 
quasimodo). 
391. 1228/296-4/15-04-1458. Solvit. 
Johannes Nycolai Brenthens, man van Yda Arnoldi Kermissen, droeg over aan Petrus Willelmi 
Zegers 
1. een huis, erf, tuin, stuk land van 4 lopen, en een weiland van 6 lopen, aaneengelegen, in 
Haaren, ter plaatse Belver, met een hek, tussen erfgoed van Willelmus Vos en tussen erfgoed 
van Johannes .e.anissen, strekkend van een openbare weg tot aan erfgoed van voornoemde 
Willelmus Vos, 
2. een stuk beemd, Bredebroek, in Haaren, ter plaatse Belver, tussen erfgoed van 
voornoemde Willelmus Vos en tussen erfgoed van Cornelius Toijt, strekkend van erfgoed van 
genoemde Willelmus Vos tot aan erfgoed van de erfgenamen van wijlen Gerardus 
Lambrechssoen van Luijssel, 
3. een heideveld van ½ bunder in Oisterwijk, tussen erfgoed van Johannes Poijnenborch en 
tussen erfgoed van Johannes Wijtmans, strekkend van de gemeint van Oisterwijk tot aan een 
broek, genaamd W...enhout, 
belast met 
1. een erfcijns van 4 pond nu aan Jacobus Steenwech, 
2. een erfpacht van 9 sester en 1 lopen rogge aan Arnoldus Wouterss. 
Johannes filius quondam Nycolai Brenthens, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Yde sue 
uxoris filie quondam Arnoldi Kermissen, domum, aream, ortum, peciam terre quatuor 
lopinatas et peciam pascue sex lopinatas terre vel circiter continentes, sibi coadiacentes, sitos 
in parrochia de Haaren, ad locum dictum Belver, insuper repagulum, inter hereditatem 
Willelmi Vos ex uno et inter hereditatem Johannis .e.anissen ex alio, tendentes a communi 
platea ad hereditatem Willelmi Vos predicti, insuper peciam prati dicti Bredebroeck, sitam in 
parrochia et loco predictis, inter hereditatem Willelmi Vos predicti ex uno et inter hereditatem 
Cornelii Toijt ex alio, tendentem ab hereditate dicti Willelmi Vos ad hereditatem heredum 
quondam Gerardi Lambrechssoen de Luijssel, insuper dimidium bonarium terre mericalis vel 
circiter situm in parrochia de Oesterwijck, inter hereditatem Johannis Poijnenborch ex uno et 
inter hereditatem Johannis Wijtmans ex alio, tendentem a communitate de Oesterwijck ad 
paludem dictum W...enhout, ut dicebat, hereditarie vendidit (SUPPORTAVIT??) Petro filio 
Willelmi Zegers, promittens super omnia et habenda warandiam et obligationem deponere, 
exceptis hereditario censu quatuor librarum, nunc Jacobo Steenwech et hereditaria paccione 
nonem sextariorum et unius lopini siliginis Arnoldo Wouterss exinde prius e iure solvendis, ut 
dicebat. Testes Berck et Noeden. Datum XV aprilis, sabbato post quasimodo. 
392. 1228/296-6/17-04-1458. Solvit. 
De kinderen van Katharina, weduwe van Jacobus Jacobi Pouwelssoen van Aker: 
1. Jacobus senior, 
2. Jacobus iunior, 
3. Willelmus, 
4. Paulus, 
5. Margareta, gehuwd met Petrus Petri Poijnenborch, 
maakten een erfdeling van goederen, nadat hun moeder afstand had gedaan van het 
vruchtgebruik daarvan. 
1. een stuk land, genaamd die Meddel, 4 lopen, in Esch, tussen erfgoed van Laurencius Huben 
en tussen erfgoed van Henricus Scutken, (kwam aan Paulus) 
2. een stuk land, genaamd Hughenbrake, 3 lopen, in Esch, tussen erfgoed van genoemde 
Henricus Scutken en tussen erfgoed van Johannes van den Broeck, (kwam aan Paulus) 
3. een stuk land, genaamd de Putten, 3 lopen, in Esch, tussen erfgoed van voornoemde 
Johannes van den Broeck en tussen erfgoed van Nycolaus Arntssoen, (kwam aan Paulus) 
4. de helft van twee stukjes beemd, 2 "diurnatas", in Vught sancti Lamberti in de Cromvoirtse 
Beemden, waarvan 
a. een tussen een openbare steeg en tussen erfgoed van Yda van Lonen, 



b. het ander tussen erfgoed van Wolterus Huberti Schoenken en tussen erfgoed van Petrus 
die Smijt, 
waarvan de andere helft behoort aan de erfgenamen van wijlen Jordanus van den Pasch, 
(kwam aan Paulus) 
5. twee stukjes land genaamd Baerschot, in Esch, waarvan 
a. een tussen erfgoed van genoemde erfgenamen van wijlen Jordanus van den Pasch en 
tussen erfgoed van Margareta van Broechoven, 
b. het ander tussen erfgoed van genoemde erfgenamen van wijlen Jordanus van den Pasch en 
tussen erfgoed van Godefridus Mestart, (kwam aan Jacobus iunior), 
6. een heideveld van 1 bunder in Vught sancti Petri tussen erfgoed van Hermannus van den 
Aker en tussen erfgoed van Agnes weduwe van Johannes Arntssoen en haar kinderen, (kwam 
aan Jacobus iunior), 
7. de helft van een beemd van 1 "diurnati" in Esch ter plaatse Nuijdonk, tussen erfgoed van 
Jordanus van Deijl en tussen erfgoed van Petrus van den Nuwenhuijs, (kwam aan Willelmus), 
8. de helft van een beemd van 1 "diurnati" in Esch ter plaatse op die Zilvertgrave tussen de 
Aa en tussen erfgoed van Henricus Ruttensoen, (kwam aan Jacobus senior), 
9. een erfpacht van 7 lopen rogge welke Johannes Feijtkoren aan Thomas Egenhout betaalde, 
gaande uit de helft van een akker ter plaatse t'einde Oisterwijk, nabij een weg ....... Haren, 
(kwam aan Petrus Petri Poijnenborch), 
10. een erfpacht van 1 sester rogge welke Johannes van Esch betaalt gaande uit de helft van 
een huis en tuin aan genoemde Johannes behorend, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van 
Henricus Johannis Wijtmans en tussen erfgoed van eertijds Gerlacus Wellenssoen, 
welke erfpacht van 7 lopen en van 1 sester Katharina weduwe van Jacobus Jacobi Pauwels 
verworven had van de heer Godefridus die Cuper, priester, (kwam aan Petrus Petri 
Poijnenborch), 
11. de helft van een erfpacht van 6 sester rogge welke Bertoldus Johannis Stempel beloofd 
had aan Wilhelmus Stempel en diens zuster Katharina, kinderen van wijlen Johannes Stempel, 
gaande uit 2/5 deel, toebehorend aan genoemde Willelmus en Katharina, van 
a. een huis, erf, schuur, tuin en stuk land, aaneengelegen, genaamd de Hoeve, in Oisterwijk, 
ter plaatse Kerkhoven, 
b. een stuk land genaamd Lombarts Gelookt, in Haren, 
c. een stuk land in Haren, in ?gemene akkers, 
d. een stuk land aldaar tussen erfgoed van Johannes die Bije en tussen erfgoed van Johannes 
Stijnen, 
welke 2/5 delen genoemde Bertoldus in pacht verkregen had van genoemde Willelmus en 
Katharina, (kwam aan Petrus Petri Poijnenborch), 
12. de helft van een erfpacht van 1 mud rogge, uit een pacht van 2 mud, welke eertijds 
Henricus Lombart betaalde aan Johannes die Bije zoon van wijlen Wolterus van Berkel, 
gaande uit 
a. een tuin ter plaatse tot ?Kerkhoven, tussen erfgoed van Katharina van der Eijcken en 
tussen erfgoed van Henricus Lombarts, 
b. twee stukken land achter genoemde tuin, 
welke helft Katharina weduwe van Jacobus Jacobi Pauwelssoen verworven had van de broers 
Wijtmannus en Lambertus, kinderen van wijlen Henricus Meeussoen van den Nuwenhuijs. 
(Kwam aan Petrus Petri Poijnenborch), 
Katharina relicta quondam Jacobi van Aker filii quondam Jacobi Pouwelssoen cum tutore 
usufructum sibi, ut dicebat, competentem in pecia terre dicta die Meddel, quatuor lopinatas 
terre vel circiter continente, sita in parrochia de Esch, inter hereditatem Laurencii Huben ex 
uno et inter hereditatem Henrici Scutken ex alio, insuper in pecia terre dicta Hughenbrake, 
tres lopinatas terre vel circiter continente, sita in parrochia de Esch, inter hereditatem dicti 
Henrici Scutken ex uno et inter hereditatem Johannis van den Broeck ex alio, item in pecia 
terre dicta die Putten, tres lopinatas terre vel circiter continente, sita in dicta parrochia, inter 
hereditatem Johannis van den Broeck predicti ex uno et inter hereditatem Nycolai Arntssoen 
ex alio, insuper in medietate duarum particularum prati, duas diurnatas vel circiter 
continentium, sitarum in parrochia de Vucht sancti Lamberti in pratis dictis die Cromvoertsche 
Beemden, quarum una inter communem stegam ex uno et inter hereditatem Yde de Lonen ex 
alio, et alia inter hereditatem Wolteri filii quondam Huberti Schoenken ex uno et inter 
hereditatem Petri die Smijt ex alio site sunt, de quibus duabis particulis prati reliqua medietas 
ad heredes quondam Jordani van den Pasch pertinere dinoscitur, item in duabus peciis terre 
dictis Baerschot, sitis in dicta parrochia de Esch, quarum una inter hereditatem dictorum 



heredum quondam Jordani van den Pasch ex uno et inter hereditatem Margarete de 
Broechoven ex alio, et alia inter hereditatem dictorum heredum quondam Jordani van den 
Pasch ex uno et inter hereditatem Godefridi Mestart ex alio site sunt, insuper in uno bonario 
terre mericalis sito in parrochia de Vucht sancti Petri inter hereditatem Hermanni van den 
Aker ex uno et inter hereditatem Agnetis relicte quondam Johannis Arntssoen et eius 
liberorum ex alio, item in medietate unius diurnati prati siti in dicta parrochia de Esch ad 
locum dictum Nuijdonc, inter hereditatem Jordani de Deijl ex uno et inter hereditatem Petri 
van den Nuwenhuijs ex alio, insuper in medietate unius diurnati prati siti in dicta parrochia de 
Esch ad locum dictum op die Zilvertgrave inter aquam dictam die Aa ex uno et inter 
hereditatem Henrici Ruttensoen ex alio, insuper in septem lopinis siliginis hereditarie paccionis 
quos Johannes Feijtkoren Thome Egenhout solvere consueverat hereditarie purificationis ex 
medietate agri terre ad locum dictum teijnden Oesterwijck iuxta viam qua ....... ....... Haren, 
insuper in uno sextario siliginis hereditarie paccionis, quod Johannes de Esch solvere tenetur 
hereditarie purificationis ex medietate domus et orti ad dictum Johannem spectante infra 
libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Henrici filii Johannis Wijtmans ex uno et inter 
hereditatem olim Gerlaci Wellenssoen ex alio, quos septem lopinos et unum sextarium siliginis 
Katharina relicta quondam Jacobi filii quondam Jacobi Pauwels erga dominum Godefridum die 
Cuper, presbitrum, acquisierat, item in medietate hereditarie paccionis sex sextariorum 
siliginis mensure de Buscoducis quam paccionem iamdictam Bertoldus filius quondam 
Johannis Stempel promiserat se daturum et soluturum Wilhelmo Stempel et Katharine eius 
sorori, liberis quondam Johannis Stempel hereditarie purificationis et in Buscoducis tradituram 
ex duabus quintis partibus que ad dictum Willelmum et Katharinam spectabant in domo, area, 
horreo, orto ec pecia terre sibi coadiacentibus, dictis die Hoeve, sitis in parrochia de 
Oesterwijck, ad locum dictum Karrichoven, item in pecia terre dicte Lombae[rts] Geloect, sita 
in parrochia de Haren, item in pecia terre sita in dicta parrochia de Haren, in ?quibus agris 
ibidem, item in pecia terre sita ibidem inter hereditatem Johannis die Bije ex uno et inter 
hereditatem Johannis Stijnen ex alio, quas duas quintas partes predictas dictus Bertoldus erga 
dictum Willelmum et Katharinam ad pactum acquisierat, item in medietate unius modii 
siliginis hereditarie paccionis de duobus modiis siliginis hereditarie paccionis quos olim 
Henricus Lombart solvere consueverat Johanni die Bije filio quondam Wolteri de Berkel 
hereditarie purificationis de quibusdam hereditatibus, videlicet de orto cum suis attinentiis sito 
ad locum dictum tot ?Karrikhoven, inter hereditatem Katharine van der Eijcken ex uno et inter 
hereditatem Henrici Lombarts ex alio, et de duabus peciis terre sitis retro dictum ortum, quem 
medietatem predictam dicti modii siliginis Katharina relicta quondam Jacobi filii quondam 
Jacobi Pauwelssoen erga Wijtmannum et Lambertum, fratres, liberos quondam Henrici 
Meeussoen van den Nuwenhuijs acquisierat prout in diversis litteris, legitime supportavit 
Jacobo seniori, Jacobo iuniori, Willelmo et Paulo, fratribus, liberis Katharine et quondam 
Jacobi predictorum ad opus eorum et ad opus Margarete eorum sororis, cum litteris, aliis et 
iure promittens super omnia ratam servare. 
Quo facto constituti igitur coram scabinis infrascriptis Jacobus senior, Jacobus iunior, 
Willelmus et Paulus, fratres predicti, atque Petrus filius quondam Petri Poijnenborch, maritus 
et tutor legitimus, ut dicebat, dicte Margarete sue uxoris, palam recognoverunt se quamdam 
divisionem hereditariam mutuo fecisse de hereditariis bonis predictis, mediante qua divisione 
medietas unius diurnati prati siti in dicta parrochia de Esch ad dictum locum op die 
Zilvertgrave vocatum, simul cum onere solvendi censum domino nostri duci ex eadem 
medietate e iure solvendum, ut dicebat, supradicto Jacobo seniori cessit in parte, prout alii 
....... super quibus et iure renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere, et mediante eadem 
divisione due pecie terre dicte Baerschot, insuper dictus bonarius terre mericalis supradicto 
Jacobo iuniori cessunt in parte prout [ALII?]....... ....... super quibus et iure renunciaverunt, 
promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare et obligationem et impeticionem 
ex parte eorum deponere, et mediante eadem divisione dicta medietas unius diurnati prati siti 
in dicta parrochia de Esch ad dictum locum Nuijdonc vocatum, simul cum onere solvendi 
censum [domino nostri duci ex] eadem medietate e iure solvendum, ut dicebat, supradicto 
Willelmo cessit in parte prout alii recognoverunt et super quibus alii renunciaverunt, 
promittentes indivisi super omnia et habenda [ratam servare] et obligationem et 
impeticionem ex parte eorum deponere, et mediante eadem divisione supradicta pecia terre 
dicta Meddel ?Bochta atque dicta pecia terre ....... Brake vocata et dicta pecia terre die Putten 
atque dicta medietas dictarum duarum perticularum prati sitarum in parrochia de Vucht sancti 
Lamberti in dictis pratis die Cromvoertsche Beemde vocatis, simul cum onere solvendi censum 



fundi exinde e iure solvendum, ut dicebat, supradicto Paulo cessunt [in] parte prout alii 
recognoverunt, super quibus et iure renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et 
habenda ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte eorum deponere, [et 
mediante] eadem divisione supradicti septem lopini, unum maldratum siliginis et medietas 
hereditarie paccionis sex sextariorum siliginis et medietas dicti unius modii siliginis supradicto 
Petro filio quondam Petri Poijnenborch cessunt in parte, prout alii recognoverunt et alii 
renunciaverunt, promittentes indivisi super omnia et habenda [ratam servare et obligationem] 
et impeticionem ex parte eorum deponere, tali condicione annexa quod quis dictorum 
condividentium dicta onera in sua porcione, ut ......., narrata, [sic et taliter dabit] et solvet ac 
dare et solvere tenebitur, quod uni ab alio ad et supra se et bona sua dampna exinde non 
enemant quovismodo in futurum et ....... ....... ....... condividentes ....... eis in parte, ut ......., 
cessis aliquid imposterum via iuris ....... aut si ex premissis inventum fuerit via iuris [plus 
solvendum] quam dictum est, hoc plus et huiusmodi dampna dicti condividentes equaliter 
portabunt et solvent ac solvere et portare [tenebuntur] ....... ....... recognoverunt et super 
omnia et habenda sibi mutuo promiserunt. Testes Gheel et Bever. Datum XVII aprilis, 
secunda post quasimodo. 
393. 1228/297v-14/21-04-1458. Solvit. 
Willelmus Henrici Zegers verkocht aan Everardus Arnoldi van den Broec een erfpacht van 2 
mud rogge, gaande uit een huis, erf en tuin van dezelfde verkoper, onder Oisterwijk, tussen 
erfgoed van Johannes Buckinc en tussen een openbare weg, strekkend van erfgoed van 
Gerardus die Smijt tot aan erfgoed van Johannes Emmen. 
Willelmus Zegers filius quondam Henrici Zegers hereditarie vendidit Everardo filio quondam 
Arnoldi van den Broec hereditariam paccionem duorum modiorum siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, 
area et orto eiusdem venditoris, sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem 
Johannis Buckinc ex uno et inter communem plateam ex alio, tendentibus ab hereditate 
Gerardi die Smijt ad hereditatem Johannis Emmen, ut dicebat, promittens super omnia et 
habenda warandiam et satisfacere. Testes, datum supra. (Berck et Gheel. Datum XXI aprilis, 
septa post miam). 
394. 1228/298-L/geen datum. Niets in margine. 
Elisabeth, weduwe van Coenrardus van Boechem, droeg over aan Amelius van Boechem het 
vruchtgebruik in een erfpacht van 6 lopen rogge, welke Aelbertus Johannis Lupprecht beloofd 
had aan Coenrardus van Boechem, gaande uit een stuk land, genaamd de Borgakker, 
toebehorend aan genoemde Aelbertus, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Aelbertus ....... 
en Nycolaus Belaerts en zijn vrouw Margareta en tussen erfgoed van Johannes Fijten. 
Elisabeth relicta quondam Coenrardi de Boechem cum tutore usufructum sibi, ut dicebat, 
competentem in sex lopinis siliginis hereditarie paccionis, quam Aelbertus Lupprecht filius 
quondam Johannis Lupprecht promiserat se daturum et soluturum Coenrardo de Boechem 
hereditarie purificationis [de et ex] pecia terre dicta den Borchacker ad dictum Aelbertum 
spectante, sita infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Aelberti ....... et Nycolai 
Belaerts et Margarete sue uxoris ex uno et inter hereditatem Johannis Fijten ex alio, ut 
dicebat in litteris de Oesterwijck contineri, legitime supportavit Amelio de Boechem (verder 
niets). 
395. 1228/301-12/05-05-1458. Solvit. 
Willelmus Engberti Engbrechs van den Hezeacker verkocht aan Wolterus, natuurlijke zoon van 
Wolterus van den Hezeacker, 1/7 deel in een beemd van 2 bunder, genaamd de Schild, in 
Wippenhout, tussen de Leij en tussen erfgoed van Willelmus van der Heijden en Elisabeth, 
weduwe van Ghisbertus Jacopssoen en meer anderen, strekkend van erfgoed van het klooster 
van Tongerloe genaamd de ....... donk tot aan erfgoed van Jutta, weduwe van Arnoldus van 
der Heijden en haar kinderen, belaste met de grondcijns en met 1/7 deel van een erfcijns van 
4 pond. 
Willelmus van den Hezeacker filius quondam Engberti Engbrechssoen van den Hezeacker, 
septam partem ad ipsum, ut dicebat, spectantem in pecia prati, dua bonaria vel circiter 
continente, dicta die Scilt, sita in loco dicto Wippenhout, inter aquam ibidem fluentem dictam 
die Leij ex uno et inter hereditatem Willelmi van der Heijden et Elisabeth relicte quondam 
Ghisberti Jacopssoen et eius alienatorum et quorundam aliorum ?hominum ex alio, tendentia 
ab hereditate conventus de Tongerloe dicta die ....... donc ad hereditatem Jutte relicte 
quondam Arnoldi van der Heijden et eius liberorum, ut dicebat, hereditarie vendidit michi ad 
opus Wolteri filio naturali Wolteri van den Hezeacker, promittens super omnia et habenda 
warandiam et obligationem deponere, exceptis censu fundi et septa parte hereditarii census 



quatuor liberorum monete ex dicta pecia prati e iure solvendi, ut dicebat. Testes Berck et 
Bever. Datum quinta maij, septa post cantate. 
396. 1228/303v-5/19-05-1458. Scabini noluerunt. Non solvit. 
Jacobus van Berck beloofde Martinus Monic een erfpacht van 14 mud rogge, gaande uit een 
beemd, genaamd de Vloet, in Oisterwijk, aan alle zijden grenzend aan ander erfgoed van 
genoemde Jacobus. 
Jacobus de Berck promisit michi ad opus Martini Monic quod ipse dabet et solvet dicto Martino 
hereditariam paccionem quatuor decem modiorum siliginis mensure de Buscoducis hereditarie 
penthecostes et pro primo solutionis termino penthecostes proxime futuro et in Buscoducis 
tradituram, de et ex quodam prato dicto die Vloet sito in parrochia de Oesterwijck, inter 
hereditatem reliquam dicti Jacobi undique adiacentem, ut dicebat. Testes, datum supra. 
(Arenvest et Bever. Datum XIX maij, sexta post exaudi). 
Traditur dicto Jacobo. 
397. 1228/321-7/03-08-1458. Solvit. 
Beatrix, weduwe van Wolterus Amelii Wouterssoen, droeg over aan haar kinderen Petrus en 
Johannes het vruchtgebruik in een erfpacht van 10 lopen rogge, gaande uit een huis, erf en 
tuin, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Henricus die Bever en tussen erfgoed van Petrus 
van Orthen, welke pacht Wolterus Amelii Wouterssoen gekocht had van Willelmus Nycolai 
Coel Feijtmans. 
Beatrix relicta quondam Wolteri filii quondam Amelii Wouterssoen cum tutore usufructum sibi, 
ut dicebat, competentem in hereditaria paccione decem lopinorum siliginis mensure de 
Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, de et ex domo, 
area et orto sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Henrici die Bever ex uno et 
inter hereditatem Petri de Orthen ex alio, quam paccionem Wolterus filius quondam Amelii 
Wouterssoen erga Willelmum filium Nycolai Coel Feijtmans emendo acquisierat prout in 
litteris, hereditarie supportavit Petro et Johanni, suis liberis, cum litteris et iure, promittens 
super omnia ratam servare et obligationem ex parte sui deponere. Testes, datum supra. 
(Monix et Bever. Datum tercia augusti). 
398. 1228/321-8/03-08-1458. Solvit. 
Vervolgens droegen genoemde broers Petrus en Johannes bovengenoemde pacht van 10 
lopen, met achterstallige jaren, over aan Johannes Willelmi die Becker. 
Notum sit universis quod cum ita actum esset constituti igitur coram scabinis infrascriptis 
Petrus et Johannes, fratres predicti, supradictam hereditariam paccionem decem lopinorum 
siliginis hereditarie supportaverunt Johanni die Becker filio quondam Willelmi die Becker cum 
litteris, aliis et iure et arrestadiis, promittentes indivisi super omnia et habenda ratam servare 
et obligationem et impeticionem ex parte eorum et ex parte dicti quondam Wolteri eorum 
patris necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam Wolteri 
deponere. Testes, datum supra. 
399. 1228/323-5/01-09-1458. marge weggevallen. 
Nycolaus Martini Arntssoen, man van Elisabeth Arnoldi van Buchoven, droeg over aan 
Ambrosius Johannis van der Steghen een erfcijns van 30 schellingen (met 2 jaar achterstel), 
gaande uit een huis, erf, tuin en stuk roggeland van 1 sester, in Oisterwijk, tussen erfgoed 
van Arnoldus Emmen en tussen erfgoed van Hessel van Oele, welke cijns Arnoldus van 
Buchoven gekocht had van Theodoricus Engberti die Smijt van Oesterwijck. 
 
Nycolaus filius quondam Martini Arntssoen, maritus et tutor legitimus, ut dicebat, Elisabeth 
sue uxoris filie quondam Arnoldi de Buchoven hereditarium censum triginta solidorum monete 
solvendum hereditarie in festo omnium sanctorum ex domo, area et orto et una sextariata 
terre siliginis sibi adiacente, sitis in Oesterwijck, inter hereditatem Arnoldi Emmen ex uno et 
inter hereditatem Hessellonis de Oele ex alio, quem censum Arnoldus de Buchoven erga 
Theodoricum filium Engberti die Smijt de Oesterwijck emendo acquisierat prout in litteris, 
hereditarie supportavit Ambrosio filio quondam Johannis van der Steghen, cum litteris et iure 
et arrestadiis duorum annorum proxime preteritorum, promittens super omnia et habenda 
ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui et ex parte dicti quondam Arnoldi 
de Buchoven necnon ex parte quorumlibet heredum et successorum eiusdem quondam 
Arnoldi de Buchoven deponere. Testes Gheel et Berwout. Datum prima septembris. 
400. 1228/324v-6/13-09-1458. Solvit. 
Johannes Johannis Ghijsselen droeg over aan Beatrix, weduwe van Petrus die Beer, een 
erfpacht van 1 mud rogge (met 1 jaar achterstel), gaande uit een huis, erf, tuin en stuk land 
van 3 lopen, onder Oisterwijk, tussen erfgoed van Theodoricus Nellen en tussen een openbare 



weg, welke pacht genoemde Johannes Johannis Ghijsselen gekocht had van de gezusters 
Jacoba, Margareta en Maria, dochters van Ghisbertus Theodorici Belensoen. 
Johannes Ghijsselen filius quondam Johannis hereditariam paccionem unius modii siliginis 
mensure de Buscoducis solvendam hereditarie purificationis et in Buscoducis tradendam, ex 
domo, area et orto ac pecia terre sibi adiacente, tres lopinatas terre vel circiter continente, 
sitis infra libertatem de Oesterwijck, inter hereditatem Theodorici Nellen ex uno et inter 
communem viam ex alio, quam paccionem dictus Johannes Ghijsselen filius quondam 
Johannis erga Jacobam, Margaretam et Mariam, sorores, filias Ghisberti filii quondam 
Theodorici Belensoen emendo acquisierat prout in litteris, hereditarie supportavit Beatrici 
relicte quondam Petri die Beer, cum litteris, aliis et iure et arrestadio unius anni ultimo 
preteriti, promittens super omnia ratam servare et obligationem et impeticionem ex parte sui 
deponere. Testes Arevest et Berwout. Datum XIII septembris. 

 


